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С
рби ја, за раз ли ку од дру гих зема ља
Европ ске уни је, има дуго роч но одр -
жив и ста би лан пен зи о ни систем, а

њего ва даља при ла го ђа ва ња демо граф -
ским про ме на ма зави си ће од дру штве ног
дого во ра постиг ну тог међу кључ ним акте -
ри ма, усме ре ног на очу ва ње финан сиј ске
одр жи во сти, соци јал не прав де и међу ге -
не ра циј ске соли дар но сти, рече но је
недав но на пред ста вља њу одр жи вог
„Моде ла ста ре ња за Репу бли ку Срби ју са
про јек ци ја ма 2025–2070. годи не“,
одржанoj у Мини стар ству финан си ја.

Кључ ни налаз овог моде ла је да ће
удео про сеч не пен зи је у зара ди бити
рела тив но ста би лан у наред них 20 годи -
на, а и да ће пен зи о не ри моћи да оче ку ју
зна чај но пове ћа ње реал не купов не моћи
сво јих пен зи ја у будућ но сти. Пре ма наво -
ђе њу дома ћих меди ја про јек ци је пока зу ју
да ће куму ла тив на сто па раста про сеч не
све у куп не пен зи је бити за 153 одстo већа
од куму ла тив не сто пе раста индек са
потро шач ких цена.

О
че ки ва ња су да ће макро е ко ном ски
модел који је пред ста вљен допри не -
ти пости за њу одр жи во сти и дуго роч -

ном пред ви ђа њу трен до ва и раз во ја у
пен зиј ском систе му Репу бли ке Срби је
(„ageing model“). Модел је напра вљен уз
подр шку Вла де Немач ке и Немач ке орга -
ни за ци је за међу на род ну сарад њу GIZ, а
на њему су актив но уче сто ва ли Вла да
Срби је и Фискал ни савет Репу бли ке
Срби је.

Како тума че зва нич ни ци држа ве „Обез -
бе ђи ва ње одр жи во сти јав них финан си ја
и пен зи о ног систе ма у дугом року и спо -
соб ност да обез бе ди мо аде ква тан живот -
ни стан дард кори сни ка пен зи ја је наш
при о ри тет“. У послед њих годи ну дана
пен зи ја је пове ћа на за јед ну четвр ти ну,
одно сно за 24,4 одсто, што је знат но
изнад куму ла тив не јед но ци фре не инфла -
ци је забе ле же не у истом пери о ду.

Ш
вај цар ска фор му ла, по све му суде -
ћи, обез бе ђу је уса гла ша ва ње пен -
зи ја са растом пла та у јав ном сек -

то ру и сто пом инфла ци је. Зна ча јан корек -
тив јесте и ,,црве не лини је“ за уче шће
пен зи ја у укуп ном бру то дру штве ном про -
из во ду.

Модел ста ре ња омо гу ћа ва про јек то ва -
ње пен зи о ног систе ма до 2070. годи не.
Пошто соци јал на помоћ и тран сфе ри гра -
ђа ни ма чине зна ча јан део буџе та, одр жи -
вост пен зи о ног систе ма је кључ на за
добро финан сиј ско упра вља ње.

Члан Фискал ног саве та Нико ла Алти -
пар ма ков под се тио је да се срп ски пен зи -
о ни систем пра вио по наче ли ма Бизмар -
ко вог пен зи о ног систе ма и да је Кра ље ви -
на Југо сла ви ја још дав не 1922. годи не
има ла први Закон о пен зиј ском оси гу ра -
њу који је био један од нај ра зви је ни јих
зако на тога доба.

„Наш пен зи о ни систем је пре жи вео и
Дру ги свет ски рат и све тур бу лен ци је рас -
па да зајед нич ке држа ве, али оно што је
све вре ме недо ста ја ло је ева лу а ци ја пен -
зи о ног систе ма“, рекао је Алти пар ма ков.

О
н је иста као да је Срби ја у послед -
њих сто годи на од свих европ ских
држа ва нај при бли жни је пра ти ла

немач ку пен зиј ску пара диг му.
„Тај одго вор ни дизајн пен зиј ског систе -

ма и одго вор ни при ступ који види мо у
Немач кој је довео до тога да та земља
има ста бил не јав не финан си је“, рекао је
он и додао да у дру гим држа ва ма попут
Грч ке, Ита ли је, Фран цу ске, ти рас хо ди
чине вели ки део буџе та и пока зу ју тренд
раста.

Модел ста ре ња публи ци и јав но сти
пред ста вио је анга жо ва ни струч њак на
изра ди тог моде ла Ален Бучић. Њего ва
кључ на оце на је да је пен зиј ски систем
Срби је фискал но одр жив на дру ги рок.

Систем ће, пре ци зи рао је, задр жа ти
ста би лан удео рас хо да за пен зи је у БДП
а посте пе но ће се још додат но сма њи ва -
ти буџет ски тран сфе ри за финан си ра ње
рас хо да за пен зи је.

Ана ли тич ки пода ци до којих се дошло
при ли ком изра де овог моде ла пока зу ју
ком па ра тив но повољ ни ја кре та ња
фискал них пока за те ља у поре ђе њу са
про се ком ЕУ. Бучић је иста као да ће удео
про сеч не пен зи је у зара ди бити рела тив -
но ста би лан у наред них 20 годи на а да ће
моћи да се оче ку је и зна чај но пове ћа ње
реал не купов не моћи пен зи ја у будућ но -
сти.

Ј
едан од важних нала за је и да пове ћа -
ње ста ро сне гра ни це за одла зак у
пен зи ју на 67 до 68 годи на, због угра -

ђе не фор му ле за обра чун пен зи ја не би
дове ло до већих уште да у пен зи о ном
систе му. Наи ме, пове ћа њем гра ни це за
одла зак у пен зи ју, сма њи ли би се при ли -
ви али то не би дове ло до сма ње ња рас -
хо да, јер би се пен зи је мора ле ускла ђи ва -
ти са зара да ма, што јесте већи тро шак и
под ра зу ме ва већи сте пен индек са ци је.

Про јек ци је пока зу ју да ће Срби ја до
2070. годи не има ти рела тив но бла га

поме ра ња у погле ду демо гра фи је и бро ја
мла дих људи, али и у погле ду кори сни ка
буду ћих пен зи ја. Резул та ти су, ука зао је,
мно го бољи него у дру гим европ ским
држа ва ма.

У
Срби ји се оче ку је сма ње ње ста нов -
ни штва од 0-14 годи на са 943.038
коли ко је сада на 651.367 у 2070.

годи ни. Број ста нов ни штва са годи на ма
ста ро сти +65 оста ће рела тив но ста би лан
одно сно са сада шњих 1.498.791 пашће
на 1.383.924. Слич но је и са кори сни ци ма
пен зи ја којих сада има 1.112.476 а до
2070. годи не биће их 1.187.531. Данас на
100 оси гу ра ни ка дола зи 58 пен зи о не ра,
док ће 2070. годи не на 100 оси гу ра ни ка
дола зи ти 69 пен зи о не ра, што зна чи да ће
сва ка мла да осо ба финан си ра ти допри -
но се за пен зи о не ре.

О
че ку је се да у будућ но сти опа да број
инва лид ских и поро дич них пен зи ја.
Инва лид ских због све стро жи јих кри -

те ри ју ма за инва лид ско пен зи о ни са ње, а
поро дич них због трен да да жене све дуже
раде и оства ру ју рад ни стаж који им омо -
гу ћа ва да њихо ва пен зи ја буде већа од
поро дич не.

Важан пода так који се издва ја тиче се и
при хо да пен зиј ског систе ма, одно сно да
ће удео укуп них при хо да пен зиј ског
систе ма са 11,7 одсто БДП-а у базној
2025. годи ни нара сти на 12,1 одсто у
2055. годи ни да би се до 2070. годи не
вра тио на почет ни базни оквир од 11,7
одсто БДП-а.

У
поре ђе њу са Евро пом Срби ја боље
сто ји и у погле ду дефи ци та пен зиј ског
систе ма (при хо ди од допри но са –

рас хо ди за пен зи је) за пери од 2025-2070.
годи не. Наи ме, пре ма про јек ци ја ма тај
дефи цит ће са -0,9% БДП-а у 2025. годи -
ни доћи до све га – 0,4 одсто БДП-а. У дру -
гим држа ва ма попут Чешке дефи цит ће
нара сти са -0,3 одсто БДП-а на – 2,8
одсто БДП 2070. годи не. У Сло ве ни ји и
Сло вач кој се тако ђе оче ку је раст дефи ци -
та, са -1,1 на -4.5 одсто БДП-а и -2,5 одсто
на - 5 % БДП-а.

Изра дом овог моде ла расве тље на је
дуго роч на финан сиј ска одр жи вост пен зиј -
ског систе ма Срби је и да су успе шно
детаљ но ана ли зи ра ни могу ћи фискал ни
при ти сци у усло ви ма ста ре ња ста нов ни -
штва, те да је изра да овог моде ла зна чај -
на ана ли тич ка алат ка за дуго роч но ста -
бил но пла ни ра ње јав них финан си ја
Срби је.

При ре дио З. ПЕШИЋ

У ЖИЖИ

Вој но пен зи о нер ске теме и диле ме

РАСТОМ ПЕН ЗИ ЈА 
ДО ВЕЋЕ КУПОВ НЕ МОЋИ

У наред них 20 годи на удео про сеч не пен зи је у зара ди биће рела тив но ста би лан. Данас на
100 оси гу ра ни ка дола зи 58 пен зи о не ра, док ће 2070. годи не на 100 оси гу ра ни ка дола зи ти 69

пен зи о не ра. У поре ђе њу са Евро пом Срби ја боље сто ји и у погле ду дефи ци та пен зиј ског
систе ма (при хо ди од допри но са – рас хо ди за пен зи је) за пери од 2025-2070. годи не. Наи ме,

пре ма про јек ци ја ма тај дефи цит ће са -0,9% БДП-а у 2025. годи ни доћи
до све га – 0,4 одсто БДП-а.



У
прав ни одбор Репу блич ког
фон да ПИО одр жао је сед -
ни цу, 27. окто бра, на којој су

доне ти Одлу ка о изме на ма и
допу на ма Финан сиј ског пла на
РФ ПИО за 2025. годи ну, као и
Финан сиј ски план Фон да за
2026. годи ну.

Како је наве ла Боја на Попо вић,
дирек тор ка Сек то ра за финан сиј -
ске посло ве у Дирек ци ји Фон да,
основ ни раз лог за доно ше ње
Реба лан са у овом тре нут ку јесу
више напла ће на сред ства од
допри но са у пери о ду јану ар –сеп -
тем бар 2025. годи не.

У одно су на прет ход ну годи ну,
више напла ће ни допри но си
изно се 95 мили јар ди дина ра,
одно сно виши су за 14,6 одсто, а
у одно су на план за 2025. напла -
ће но је 22 мили јар де дина ра
више, одно сно 2,4 одсто више.
Овај пода так се одно си на пери -
од јану ар –сеп тем бар ове годи -
не, а на дана шњи дан су допри -
но си напла ће ни у изно су вишем
за чак 25 мили јар ди дина ра у
одно су на пла ни ра но – рекла је
Боја на Попо вић.

Већи при хо ди по осно ву напла -
ће них допри но са ути чу на сма ње -
ње потре бе за повла че њем тран -
сфе ра из буџе та, који су, по речи ма Боја не
Попо вић, сма ње ни за 6,1 одсто, или за 16,3
мили јар де дина ра у одно су на пла ни ра них
267 мили јар ди. Овим су дота ци је Репу бли ке
сма ње не са 22 одсто, како је пла ни ра но за
теку ћу годи ну, на 20,4 одсто.

Када је у пита њу Финан сиј ски план Фон да
за 2026. годи ну, дирек тор ка Сек то ра за
финан сиј ске посло ве рекла је да су укуп ни
при хо ди и при ма ња, као и рас хо ди и изда -
ци, пла ни ра ни у изно су од 1.365,7 мили јар -
ди дина ра.

Буџет Фон да за 2026. годи ну виши је за
12,2 одсто, одно сно за 147 мили јар ди дина -
ра у одно су на прво бит ни план за 2025.
годи ну, што се одно си на про це нат ускла ђи -
ва ња пен зи ја. Виси на ускла ђи ва ња изно си -
ће 12,2 одсто, а овај про це нат ускла ђи ва ња
је нај по вољ ни ји за кори сни ке с обзи ром на
то да се ради о ускла ђи ва њу у виси ни раста
нето зара да у прет ход ном пери о ду. Тран -
сфе ри из буџе та пла ни ра ни су у виси ни 22,1
одсто – наве ла је Боја на Попо вић.

Како је обја сни ла, нај ве ће рас хо де Фон да

пре ма Финан сиј ском пла ну за 2026. годи ну
чине нето пен зи је које ће се, пове ћа не за
12,2 одсто, испла ти ти почет ком наред не
годи не.

Про сеч на пен зи ја ће након овог ускла ђи -

ва ња изно си ти 56.860 дина ра, одно сно 485
евра. У истом про цен ту ускла ђу ју се и сва
оста ла пра ва из пен зиј ског и инва лид ског
оси гу ра ња – каза ла је Боја на Попо вић.

У скла ду са закон ским одред ба ма, по
доби ја њу сагла сно сти Народ не скуп шти не
Репу бли ке Срби је, Одлу ка о изме на ма и
допу на ма Финан сиј ског пла на РФ ПИО за
2025. годи ну, као и Финан сиј ски план Репу -
блич ког фон да ПИО, биће обја вље ни у Слу -
жбе ном гла сни ку Репу бли ке Срби је.
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АКТУЕЛНО

Честит ка начел ни ка ВМА 
Удру же њу

ТЕМЕЉ ДАНА ШЊЕ 
ВОЈ СКЕ

П
ово дом Дана Удру же ња вој них пен зи о не ра
Репу бли ке Срби је, упу ћу је мо вам искре не
честит ке уз дубо ко пошто ва ње и захвал ност

за ваш часни рад, пре да ност и допри нос очу ва њу
мира, без бед но сти и сло бо де наше отаџ би не.

Ваша слу жба и жртва пред ста вља ју темељ на
којем се гра ди дана шња Вој ска Срби је и при мер
буду ћим гене ра ци ја ма како се воли и бра ни
домо ви на.

Жели мо вам добро здра вље, лич ну и поро дич -
ну сре ћу и понос што сте зау век део вој не поро -
ди це.

С пошто ва њем,Пуков ник проф.
др Ненад Пери шић

Ста ти стич ки поглед 
на ствар ност

,,ЛИЧ НА КАР ТА“
УДРУ ЖЕ ЊА

В
ој них пен зи о не ра у Репу бли ци
Срби ји, у акту ел но вре ме, је бли -
зу 31 хиљадu (31.275).

Број чла но ва УВПС на дан 31. окто -
бар 2025. годи не је 14.215 или 48% од
укуп ног бро ја вој них пен зи о не ра, које
је орга ни зо ва но у 43 општин ске-град -
ске орга ни за ци је УВПС.

Напла та чла на ри не се реа ли зу је
пре ко Дирек ци је Репу блич ког фон да
за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње
у изно су од 0,2% од изно са пен зи је и
упла ћу је на рачун Удру же ња вој них
пен зи о не ра Срби је. Укуп на чла на ри -
на изно си око 23.000 евра на месеч -

ном нивоу и рас по ре ђу је се општин -
ским-град ским орга ни за ци ја ма, у
зави сно сти од бро ја чла но ва те орга -
ни за ци је.

Од укуп ног изно са чла на ри не 40%
се издва ја за бес по врат ну јед но крат -
ну соци јал но-хума ни тар ну помоћ
чла но ви ма Удру же ња чија је поро ди -
ца у тежем мате ри јал ном ста њу и по
осно ву здрав стве ног збри ња ва ња,
тешке боле сти, наба ве леко ва, мате -
ри јал них пома га ла и дру го. Ова
помоћ се може дати јед ном током
кален дар ске годи не.

Од окто бра 2013. годи не до данас
помоћ је доде ље на за 3.731 чла на и
испла ће но више од 104 мили о на
дина ра или око 881.355,00 евра.
Сада се та помоћ испла ћу је у про се ку
око 35 хиља да по чла ну или 300 евра.

Про сеч на вој на пен зи ја изно си око
103 хиља де дина ра или око 880 евра.

О. Попо вић

Чла но ви Управ ног одбо ра РФ ПИО

При хо ди од допри но са виши за 14,6 одсто од пла ни ра ног 

ПОЗИ ТИВ НИ СИГ НА ЛИ



АКТУЕЛНО

С
ећа њи ма на стра да -
ње више од 8.000
жрта ва наци стич ке

Немач ке и Неза ви сне
држа ве Хрват ске, које
почи ва ју у Спо мен-пар ку
Бела но ви ћа рупа на Бежа -
ниј ској Коси на Новом Бео -
гра ду, 22. окто бра одр жан
је коме мо ра тив ни скуп.

Бела но ви ћа рупа нала зи
непо сред но уз ста ро Бежа -
ниј ско гро бље на Новом
Бео гра ду и про сти ре се на
око 400 ква дра та. Наста ла
је када је копа на земља за
изди за ње тере на ради
одбра не од попла ва. Ту су
током Дру гог свет ског
рата, у више јама разних
вели чи на, сахра ње ни уби -
је ни лого ра ши који су
запре жним коли ма дово -
же ни, нај ви ше са Сај ми -
шта. Први пода ци Држав -
не коми си је из 1945. годи -
не ука зи ва ли су на 3.600
тела, али су касни ји пока -
за те љи СУБ НОР-а потвр -
ди ли да је било више од
8.000 жрта ва. Забе ле же но
је да су 1. апри ла 1944.
годи не на овом месту оку -
па тор ски немач ки вој ни ци
стре ља ли гру пу од 351
лого ра ша. Били су то људи
из свих кра је ва Југо сла ви -
је, нај ви ше Срби, Јевре ји и
Роми.

У току коме мо ра ци је, уз
при су ство пре жи ве лих
бора ца и више десе ти на
гра ђа на Бежа ни је и Бежа -
ниј ске косе, Дечи ји хор
Хорић, уз поча сну стра жу
Одре да изви ђа ча Пан те ри
и чла но ва Удру же ња бора -
ца, отпе вао је Боже прав де,
хим ну Репу бли ке Срби је.
Више деле га ци ја поло жи ле
су вен це пред Спо мен-обе -
леж је, међу оста лим Скуп -
шти на Град ске општи не
Нови Бео град, Удру же ње
Ста ра Бежа ни ја, СУБ НОР
Лаћа рак, Град ско веће Бео -
гра да, Фонд дија спо ра за
мати цу, Покрет соци ја ли ста
и Удру же ње бора ца НОР-а
Нови Бео град. Уче ни ци
основ не шко ле Милан
Ракић изве ли су реци тал
књи жев ни ка Ран ка Спа ле -
вић, под нази вом  Гла со ви мртвих
нису мртви гла со ви, у коме се поред
оста лог исти че да ће стра да ли живе ти
све док посто је у нашим сећа њи ма и

Коме мо ра тив ни скуп у Спо мен-пар ку 
Бела но ви ћа рупа на Бежа ниј ској Коси

ДА СЕ НЕ ЗАБО РА ВИ

док се о њихо вим пат ња ма и жртва ма
гово ри. Про чи тан је и про глас Вра ћа -
ње досто јан ства жртва ма које почи -
ва ју у Бела но ви ћа рупи.

Бесе дио је Вла ди мир Трај ко вић,
члан Град ског већа Бео гра да. 

Сти хо ве је читао др Дра ган Хамо -
вић, књи жев ник.

Надах ну то су гово ри ли пред сед ник
УБНОР-а Нови Бео град и књи жев ник
Ран ко Спа ле вић, секре тар Весна
Мар ти но вић и Олга Илић Мак си мо ва,

пред сед ни ца Удру же ња гра ђа на Ста -
ра Бежа ни ја. Иста кли су да је након
про шло го ди шњег уре ђе ња дело ва
Спо мен-пар ка мало ура ђе но, те се не
види Спо мен-под руч је. Под се ти ли су
да је недав но у Архи ву про на ђен
дета љан про је кат Спо мен пар ка из
1975. годи не, који је из непо зна тих
раз ло га био скло њен. 

У дру гом делу коме мо ра ци је у Хра -
му кул ту ре у Ста рој Бежа ни ји, у част
Дана осло бо ђе ња Бежа ни је – колев ке
Новог Бео гра да при ре ђе на је изло -
жба Спо мен-парк Бела но ви ћа рупа.
Орга ни зо ван је и при јем за бор це
НОР-а, уче сни ке про гра ма и госте.
Заслу жним поје дин ци ма доде ље на
су при зна ња. 

Пово дом Дана осло бо ђе ња Бео гра -
да и Ста ре Бежа ни је, а за вео ма успе -
шну сарад њу и него ва ње кул ту ре
сећа ња, Глав ни одбор Удру же ња вој -
них пен зи о не ра Срби је, на пред лог
Општин ске орга ни за ци је УВПС Нови
Бео град, доде лио је Пла ке ту УВПС
Удру же њу гра ђа на Ста ра Бежа ни ја. 

Пла ке ту је пред сед ни ци Вол ги Илић
Мак си мо вој уру чио гене рал Симе он
Тума нов, пред сед ник Општин ске орга -
ни за ци је УВПС. На коме мо ра ци ји код
Со мен -обе леж ја и Хра му кул ту ре Ста -
ра Бежа ни ја били су др Коста Нова ко -
вић, пот пред сед ник, Милан Кал чић,
Сулеј ман Шахи но вић, Бори во је Сто ја -
но вић и Раде Шар че вић, чла но ви
Општин ског одбо ра УВПС Нови Бео -
град..                                             К. Н.

Оку пље ни на коме мо ра тив ној све ча но сти

Симе он Тума нов и Олга Илић Мак си мов на
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АКТУЕЛНО

Обе ле жен Дан осло бо ђе ња Ниша 
у Дру гом свет ском рату

ОСВО ЈЕ НА СЛО БО ДА 
МОРА ДА СЕ ЧУВА 

П
ола га њем вена ца на Спо ме ник осло бо ди о ци ма Ниша, на тргу кра ља Мила на
и у спо мен ком плек су Бубањ, 14. окто бра обе ле жен је Дан осло бо ђе ња Ниша
у Дру гом свет ском рату. Вен це су поло жи ли деле га ци ја гра да Ниша са гра до -

на чел ни ком Дра го сла вом Павло ви ћем на челу, пред став ни ци Мини стар ства
држав не упра ве и локал не само у пра ве, Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је,
МУП-а, Нишав ског управ ног окру га, нишких град ских општи на, УБВП Ниш, оста -
лих борач ких и дру гих удру же ња која негу ју сло бо дар ске тра ди ци је нашег наро да.

Исто ри чар др Горан Мило са вље вић, члан деле га ци је СУБ НОР-а под се тио је да
су се 14.окто бра 1944.годи не, упра во у цен тру Ниша сусре ле једи ни це које су
осло ба ђа ле Ниш.

„Сусре ле су се 10,12,18 и 22 бри га да са Црве ном арми јом, после чети ри годи не
фаши стич ког пакла, у којем је живео овај град. Народ је иза шао на ули це да
поздра ви сво је осло бо ди о це. Наша земља се и сада поно во бори за сво ју сло бо -
ду и мора да пока зу је свој анти фа ши стич ки пра вац ка ком је увек ишла. Нај те же
бор бе су кре ну ле 13.окто бра негде око 14 часо ва из прав ца Нишке бање. Срп ске
удар не једи ни це су прве кре ну ле пре ма Нишу. Нај те жи суко би су се дого ди ли на
Тргу кра ља Мила на и у Обре но ви ће вој ули ци. Пуно људи је поги ну ло за сло бо ду.
Неки су сахра ње ни на дана шњем Син ђе ли ће вом тргу. Нем ци ма је Ниш пуно зна -
чио и бра ни ли су га до послед њег тре нут ка. Пре ко њега су поку ша ли да напра ве
про лаз пре ма Немач кој, који би се армиј ска гру па ,,Е“ повла чи ла пре ма Бео гра ду
и даље пре ма Немач кој. То је спре че но код Ниша, зајед нич ким напо ри ма Црве не
арми је и срп ских удар них бри га да НОВЈ“ опи сао је Мило са вље вић.

Ђор ђе Дабић, држав ни секре тар у Мини стар ству држав не упра ве и локал не
само у пра ве оце нио је да је 14. окто бар зна ча јан јуби леј.

„Важно је да наста ви мо да нашу држа ву води мо у пра вом сме ру“, рекао је
Дабић.

Од јесе ни 1943.годи не, саве знич ка ави ја ци ја је Ниш бом бар до ва ла више од 60
пута. Врло је важан 20.окто бар 1943.годи не, зато што је тог дана стра да ло више
од 250 циви ла у цен тру гра да.

Бор ба за осло бо ђе ње Ниша у Дру гом свет ском рату, тако зва на „Нишка опе ра ци -
ја“, поче ла је 8.окто бра 1944.годи не, када је 22. диви зи ја Народ но о сло бо ди лач ког
покре та ушла у град из прав ца југа и пора зи ла немач ке тру пе.

Пово дом Дана осло бо ђе ња у Нишу је орга ни зо ва на и вео ма добро при пре мље -
на Све ча на ака де ми је

Зоран Јашо вић

Доде ла соци јал не и 
хума ни тар не помо ћи 

у сеп тем бру 2025. годи не

ПОДР ШКА КОЛЕ ГА МА

Н
а осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној и хума ни -
тар ној помо ћи Удру же ња вој них пен зи о не ра
Срби је, Извр ши одбор је на сед ни ци одр жа -

ној 6. окто бра  2025. годи не, раз мо трио зах те ве
доста вље не у сеп тем бру 2025. годи не и донео
одлу ке о доде ли јед но крат не соци јал не и хума ни -

тар не помо ћи:

А) Мате ри јал но ста ње
На осно ву чла на 5. а у вези са чла ном 4. став 1.

тач ка 1. Пра вил ни ка,
ОпОр Пан че во СВ: 45.000,00. – .по чла ну

19.148,42  дина ра;
ОпОр Поже га ДН: 45.000,00 .– .по чла ну

22.667,19  дина ра;
ОпОр Ниш МС: 45.000,00. – .по чла ну  25.914,60

дина ра;
ОпОр Чука ри ца ЛР: 45.000,00. – .по чла ну

25.624,70  дина ра;
ОпОр Зре ња нин СН: 37.000,00 .– .по чла ну

22.526,62  дина ра;
ОпОр Вра ње ПБ: 50.000,00. – .по чла ну

20.575,27  дина ра;
ОпОр Пара ћин ПБ: 45.000,00.– .по чла ну

22.158,16  дина ра;
Б) Здрав стве но збри ња ва ње
ОпОр Нови Бео град НК: 40.000–
ОпОр Заје чар МИ: 40.000 –
ОпОр Ниш ВГ: 20.000 –
ОпОр Пирот ЈМ: 40.000–
ОпОр Зве зда ра ПН: 35.000–
ОпОр Ниш МД: 35.000 –
ОпОр Ниш МД: 40.000 –
ОпОр Нови Сад ШМ: 35.000 –
Нов ча на сред ства су упла ће на на теку ће рачу -

не 7. окто бра. Зах те ви који буду доста вље ни од 1.
до 31. окто бра  2025. годи не, биће реша ва ни
почет ком новем бра  2025. годи не.

Извр шни одбор

Дан Тре ћег цен тра  за обу ку

БОГАТ ПРО ГРАМ

У
касар ни „Вој во да Петар Бојо вић“ у Лесков цу,
7. окто бра одр жа на је вој на све ча ност пово -
дом Дана Тре ћег цен тра за обу ку који се обе -

ле жа ва датум када је срп ска вој ска осло бо ди ла
Леско вац. 

Тре ћи цен тар за обу ку фор ми ран је 11. јула
2011.годи не пре фор ми ра њем Сед мог цен тра за
обу ку. 

У окви ру обе ле жа ва ња пра зни ка орга ни зо ва на
је акци ја отво ре ни дани и так тич ко-тех нич ки збор
нао ру жа ња и вој не опре ме који су оби шли број ни
гра ђа ни и уче ни ци ско ро свих основ них и сред њих
шко ла.

Вој не пен зи о не ре посеб но је инте ре со вао при каз
новог нао ру жа ња и опре ме који је уве ден у упо тре -
бу у вој сци Срби је, као што су дро но ви.

За све госте орга ни зо ван је ручак уз тра ди ци о -
нал ни вој нич ки пасуљ. Ово је била при ли ка  да се
вој ни пен зи о не ри вра те у сво је дане, када су били
ста ре ши не наше вој ске од Ђев ђе ли је до Три гла ва.

При го дан кул тур но-умет нич ки про грам изве ли
су нај мла ђи чла но ви фол клор не сек ци је Кул тур но
умет нич ког дру штва „Јабла нич ко коло“ из Леба на.
Истог дана у вечер њим часо ви ма одр жа на је Све -
ча на ака де ми ја у Народ ном позо ри шту Леско вац.

Г. Фили по вић



У
Све ча ној сали Дома ВС у Бео гра ду 29.
окто бра одр жа на је сед ни ца Скуп шти -
не Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби -

је. Скуп је отво рио пред сед ник Удру же ња
Љубо мир Дра га њац. За пред се да ва ју ћег
иза бран је пред сед ник Општин ске орга ни -
за ци је УВПС Симе он Тума нов.

Днев ним редом, осим избо ра рад них
тела, обу хва ће ни су (1) Раз ма тра ње и
усва ја ње изве штај о раду УВПС у 2024.-
2025.годи ни; (2)Раз ма тра ње и усва ја ње
изве шта ја  Над зор ног одбо ра за 2024.
годи ну; (3) Пред лог изме на и допу на Ста -
ту та Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је
и (4) Разно.

Пред сед ник Вери фи ка ци о не коми си је
Мило ван Лалић под нео је изве штај наво -
де ћи да је од 78 деле га та Скуп шти не сед -
ни ци при су ству је 72 деле га та или 92%.

Пред лог пред се да ва ју ћег да се рас пра -
ва о два изве шта ја, због пре кла па ња тема -
ти ке, води обје ди ње но јед но гла сно је
подр жан. Ску пу се, потом, обра тио Љубо -
мир Дра га њац. 

,,Данас смо се оку пи ли да бисмо оце ни -
ли наш рад у мину лих 12 месе ци и обе ле -
жи ли 33. годи шњи цу посто ја ња нашег
Удру же ња орга ни за ци је, којем смо одре -
ди ли сле де ће атри бу те: да је добро вољ на,
невла ди на, недо бит на, инте ре сна, соци -
јал но – хума ни тар на, патри от ска и нестра -
нач ка. Циљ осни ва ња и тра ја ња нашег
удру же ња јесте уна пре ђе ње ста ту сних
пра ва и инте ре са кори сни ка вој них пен зи -
ја. 

Спо на изме ђу вете ра на 
и дру штва
Све вре ме насто ја ли смо и успе ва ли у

том нау му да наша орга ни за ци ја буде нека
врста спо не изме ђу вој них пен зи о не ра и
дру штва. Деце ни ја ма смо рев но сно слу -
жи ли нашем наро ду и држа ви и дава ли
све од себе да испу ни мо миси ју одвра ћа -
ња од агре си је, а када је нај моћ ни ја сила
све та гото во свим сред стви ма, без одлу ке
Саве та без бед но сти УН, уда ри ла на нашу
држа ву, одлуч но и хра бро бра ни ли смо
тери то ри ју и устав ни поре дак држа ве.

Мно ги су оста ли на веч ној стра жи и сво јим
јуна штвом испи са ли слав не и часне стра -
ни це исто ри је. Нека им је веч на сла ва и
хва ла!“, рекао је Дра га њац и наста вио:

,,Наша држа ва и вој ска про ла зи ли су
кроз одре ђе не ета пе про ме на и раз во ја.
Дру штве не при ли ке ути ца ле су на све у -
куп ни поло жај вој них пен зи о не ра. Деве де -
се тих годи на, у јеку тешке кри зе која је
потре са ла две мину ле држа ве (СФРЈ и
СРЈ) ста ту сни поло жај вој них пен зи о не ра
зна чај но је руи ни ран. Нави кли на ред и
поре дак, пен зи о ни са ни под о фи ци ри и
офи ци ри реа го ва ли су тако што су осно ва -
ли удру же ње уз чију помоћ ће се избо ри ти
за нару ше на пра ва.

Сво је вр сни вре мен ски камен-међаш
био је 16. сеп тем бар 1993. годи не, када је,
уз подр шку Мини стар ства одбра не, фор -
ми ра но ово удру же ње. Од тада, па све до
данас, циље ви су оста ли исти:

- зашти та и побољ ша ње ста ту сних пра -
ва и легал них инте ре са из обла сти пен зиј -

ског, инва лид ског и здрав стве ног оси гу ра -
ња и стам бе ног обез бе ђе ња вој них пен зи -
о не ра;

- уна пре ђи ва ње дру штве ног ста ту са и
угле да вој них пен зи о не ра;

- побољ ша ње лич ног и дру штве ног
стан дар да, соци јал но-еко ном ског поло жа -
ја и соци јал не зашти те вој них пен зи о не ра,
и 

- раз ви ја ње патри от ских осе ћа ња, очу -
ва ње тра ди ци ја и јача ње угле да наше вој -
ске и њених пен зи о ни са них при пад ни ка.

Доса да шњи резул та ти ука зу ју да смо на
пра вом путу. Спо ме ну ћу два нај ве ћа успе -
ха УВПС. После мара тон ских адми ни -
стра тив но-суд ских посту па ка, који су тра -
ја ли по осам годи на, Удру же ње је, на
опште рас по ло же ње и задо вољ ство чла -
но ва, успе ло да вра ти заки ну ти део вој не
пен зи је. Дого ди ло се то у скла ду са оном
народ ном ,,Тија вода брег рони“...

Када је реч о вој ним пен зи ја ма оне нису
на нивоу на каквом су биле у вре ме пен зи -
о ни са ња огром не већи не ста ре ши на, то
јест 85 одсто од њихо ве пла те одго ва ра ју -
ћег чина и поло жа ја. Сто га ће се Удру же -
ње зала га ти да се у наред ном пери о ду
оства ри тај циљ, што неће бити нима ло
лако. У годи на ма иза нас пла те у држав -
ном сек то ру су расле брже од пен зи ја.
Сагле да ва ју ћи тај јаз, држа ва је одлу чи ла
да сада пен зи је расту брже од пла та.
Пред сто је ће пове ћа ње пен зи ја за 12,2
одсто кон кре тан је допри нос том опре де -
ље њу држа ве, иста као је пред сед ник
УВПС. 

О вој ном здрав ству 
и стам бе ним про бле ми ма
,,За вој не пен зи о не ре од кључ ног зна ча -

ја је вој но здрав ство. Током кари је ре
актив них ста ре ши на, због спе ци фич но сти
тешке про фе си је, и те како им је нару ше но
здра вље. Већи на чла но ва има три до
чети ри дијаг но зе тешких боле сти. Због
тога и посто ји вој но здрав ство, које
послед њих годи на поста је све ефи ка сни је.
Тиме држа ва испу ња ва свој дуг пре ма
бра ни о ци ма земље.
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Сед ни ца Скуп шти не УВПС

ЗДУ ШНО 
ЗА ПРО МЕ НЕ
После при ме не дуже од три деце ни је и више ме сеч не рас пра ве са
ана ли за ма у месним, општин ским и град ским орга ни за ци ја ма Удру -
же ња, нај ви ши орган УВПС донео је одлу ку о зна чај ни јим изме на ма
Ста ту та, што ће се одра зи ти на функ ци о ни са ње Удру же ња и уну -
тра шње орга ни зо ва ње. Украт ко, убу ду ће неће посто ја ти Извр шни
одбор, чије над ле жно сти ће пре у зе ти пред сед ник, пот пред сед ник и
Секре та ри јат Глав ног одбо ра. Ман дат иза бра них функ ци о не ра
моћи ће само још јед ном да се про ду жи. Број деле га та за сед ни це
скуп шти на, како би биле пра во сна жне, при ла го ђен је окол но сти ма
све већег ста ре ња чла но ва и недо вољ ног при ли ва нових. 

Љубо мир Дра га њац
председник УВПС



Неве се ла је чиње ни ца да ста ре ши не
одла зе у пен зи ју без реше ног стам бе ног
про бле ма. Вој ни пен зи о не ри су листом
про тив реша ва ња стам бе них непри ли ка
путем систе ма попу лар но назва ног ,,брзи
прсти“. Сто га оче ку је да се ста но ви доде -
љу ју на осно ву Пра вил ни ка, јер су одред -
бе тог доку мен та пра вед не. 

Вели ки број (око 1.400) вој них пен зи о не -
ра није у пот пу но сти решио стам бе но
пита ње. Пред ло жи ли смо над ле жним
држав ним орга ни ма да им се, уз при ста -
нак, доде ли бес по врат ни кре дит у виси ни
од 10.000 до 15.000 евра у динар ској про -
тив вред но сти, зави сно од бро ја ква дра та
на које има ју пра во. Доби ли смо одго вор
да то не допу шта посто је ћа закон ска регу -
ла ти ва. Шта тре ба онда учи ни ти? Па,
госпо до, про ме ни те закон. То је у инте ре су
држа ве. Наи ме, при ме ра ради, ако неко
има пра во на још 40 ква драт них мета ра
стам бе ног про сто ра, у Бео гра ду то кошта
отпри ли ке 120.000 евра. Уко ли ко стам бе -
ни инте ре сент при хва ти да му се доде ли
15.000 евра у динар ској про ти вред но сти,
држа ва је уште де ла 105.000 евра. 

Данас је чини се нај ве ћи про блем вој них
пен зи о не ра чиње ни ца да се, због при род -
ног одли ва, дра стич но сма њу је број чла -
но ва. Под о фи ци ри и офи ци ри који одла зе
у пен зи ју нису заин те ре со ва ни да буду
чла но ви. Нај че шћи раз лог је то што већи -
на њих наста вља да ради, како би побољ -
ша ли живот ни стан дард сво јих поро ди ца.
Зато је нај ва жни ји зада так наше орга ни за -
ци је да, због соп стве не будућ но сти, пове -
ћа број чла но ва.

Вео ма смо поно сни на наш Фонд соци јал -
не и хума ни тар не помо ћи у који издва ја мо
40 одсто чла на ри не. До сада је доде ље но
укуп но 3.731 појединачнa помоћ, у изно су
од око 104 мили о на дина ра, а од про шле
скуп шти не до ове 263 помо ћи и испла ће но
око 9 мили о на дина ра или у про се ку око 34
хиља де, нагла сио је Дра га њац.

,,На дана шњој сед ни ци Скуп шти не тре -
ба да доне се мо дале ко се жне одлу ке које
се одно се на на орга ни за ци о ну шему и
одред бе Ста ту та УВПС. Пред вама су
пред ло зи које је фор му ли са ла посеб на
коми си ја Удру же ња, а подр жао Глав ни
одбор УВПС. Реч је о при ла го ђа ва њу
новим окол но сти ма.

У сушти ни орга ни за ци о на шема је појед -
но ста вље на јер је од врха до дна и даље
Скуп шти на нај ви ши орган у одлу чи ва њу.
На свим ниво и ма ће се бира ти пред сед ник
и пот пред сед ник. На нај ви шем нивоу, пре -
ма сло ву пред ло га, неће више посто ја ти
Извр шни одбор, већ ће ту уло гу, са изме -
ње ним над ле жно сти ма, пре у зе ти Секре та -
ри јат. 

По све му суде ћи насту пио је тре ну так
када тре ба бити одлу чан за пре у зи ма ње
одго вор но сти у орга ни за ци ји. Дубин ско
сагле да ва ње ства ри је импе ра тив вре ме -
на. УВПС тре ба да оста не једин стве на
орга ни за ци ја вој них пен зи о не ра на целој
тери то ри ји Срби је, закљу чио је Љубо мир
Дра га њац.

Посло ва ње Удру же ња 
у окви ру зако ни тог
Пред сед ник Над зор ног одбо ра Миле

Глу мац je рекао да су изве штај НзОд о
кон тро ли рада и ста њу мате ри јал но-
финан сиј ског посло ва ња у УВПС за
2024.годи ну чла но ви Скуп шти не доби ли.
Напо ме нуо је да је НзОд ста ње у УВПС
оце нио пози тив но и нагла сио да није било
непра вил но сти у посло ва њу. Исто вре ме -
но, како је казао, закон ске одред бе се
пошту ју у раду и финан сиј ском посло ва њу,
те да је 2024. годи на окон ча на са добит -
ком. Пред ло жио је деле га ти ма Скуп шти не
да усво је изве штај НзОд.

Ску пу се потом обра тио Андре ја Савић,
пред сед ник саве за пен зи о не ра Срби је: 

,,Поздра вљам вас испред нај број ни је
орга ни за ци је пен зи о не ра у Срби ји. Ми

има мо сар да њу са свим орга ни за ци ја ма
пен зи о не ра. Није у пита њу само пове ћа ње
и испла та пен зи ја већ и дру га пита ња бит -
на за пове ћа ње стан дар да пен зи о не ра. У
пита њу је и соли дар на помоћ за пен зи о не -
ре. Пози вам вас на обо стра ну сарад њу и
да напра ви мо мемо ран дум о сарад њи
наша два удру же ња. Желим вам успех у
раду Скуп шти не. „Пред ла жем да се изме -
ђу Саве за пен зи о не ра Срби је и УВПС
изра ди Мемо ран дум о међу соб ној сарад -
њи“.

Пред се да ва ју ћи се огла сио пред ло гом
да се при пре ми текст Мемо ран ду ма о
сарад њи СПЕС са УВПС и усво ји на првој
наред ној сед ни ци Глав ног одбо ра до кра ја
2025. годи не, што је јед но гла сно при хва -
ће но.

Заме ник пред сед ни ка Удру же ња вој них
пен зи о не ра у Репу бли ци Срп ској Нико ла
Ћер ко вић поздра вио је скуп у име пред -
сед ни ка те при дру же не орга ни за ци је,
заже лев ши успех. 

,,Захва љу јем на помо ћи нашем удру же -
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Андреј Савић, пред сед ник Саве за 
пен зи о не ра Срби је

Рад но пред сед ни штво нај ва жни јег ску па УВПС



њу, посеб но пред сед ни ку Љубо ми ру
Дра гањ цу и њего вом тиму. Поздра -
вљам и пред став ни ке орга ни за ци ја са
који ма смо оства ри ли успе шну сарад њу
- Зора на Јашо ви ћа из Ниша, Душа на
Сави ћа из Сме де ре ва, Радо је Тома ше -
ви ћа из Кра ље ва и Мило ра да Оре ља из
Новог Сада“, казао је Ђер ко вић.

,,Има мо зајед ни че про бле ме, па би
убу ду ће тре ба ло чвр шће сара ђи ва ти на
обо стра но задо во ља ство. У мани фе -
ста ци ји Тре ћег доба тре ба да укљу чи ти
и вас. На нама је да реши мо пита ње
осло ба ђа ња поре за за оруж је које смо
доби ли. И ми има мо при ли чан број пен -
зи о не ра који нису реши ли стам бе но
пита ње“, рекао је Љубо мир Алек сић
пред сед ник пен зи о не ра МУПА Срби је..

У рас пра ви о изве шта ји ма огла сио се
Пре драг Тодо ро вић, деле гат из ГрОрг
УВПС Кра гу је вац.

,,Ми и Кра гу јев цу има мо два про бле -
ма: у гар ни зо ној амбу лан ти није попу -
ње но место сто ма то ло га, па је вели ки

про блем одр жа ва ње здра вља, а дру ги је
нере ше но стам бе но пита ње вели ког бро ја
кори сни ка вој не пен зи је са малим изгле ди -
ма да се ово пита ње реши. Молим помоћ
над ле жних да се ова пита ња реше.

Деле гат из ГрОрг УВПС Ниш Небој ша
Жив ко вић ску пу се обра тио речи ма:

,,Изве штај о раду УВПС не сла же се  по
неким пита њи ма са изве шта јем пред сед -
ни ка УВПС. Тре ба инси сти ра ти да се
испла та вој них пен зи ја вра ти у над ле -
жност Фон да за СОВО. Зала же мо се да се
реши пита ње борач ких спо ме ни ца и леги -
ти ма ци ја. Посред ством над ле жног мини -
стар ства тре ба реши ти пита ње про сто ри ја
за рад наших општин ских и град ских орга -
ни за ци ја. Молим да сек ци је падо бра на ца
доби ју свој ста тус. Сма тра мо да вој не пен -
зи о не ре тре ба укљу чи ти у Олим пи ја ду
тре ћег доба. Посеб но се наме ће потре ба
да се фор ми ра ју герон то ло шки цен три.
Тре ба омо гу ћи ти да орга ни за ци је УВПС
могу доби ја ти помоћ локал них само у пра -
ва“.
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ВИСО КЕ ЗВА НИ ЦЕ 
НА СКУП ШТИ НИ 

Сед ни ци Скуп шти не УВПС при су ство ва -
ли су мно го број ни гости, међу који ма и:
Небој ша Нико лић, секре тар Мини стар ства
одбра не; Томи слав Симо вић, гене рал-
пуков ник у пен зи ји, осни вач УВПС и први
пред сед ник; пуков ник др Ђор ђе Калањ,
начел ник Упра ве за тра ди ци ју, стан дард и
вете ра не; пуков ник др Нема ња Боров ча -
нин, пред став ник Упра ве за вој но здрав -
ство; пот пу ков ник Мили бор Костић, пред -
став ник Цен тра вој но ме ди цин ских уста но -
ва, Бео град; пуков ник др Миљан Мил кић,
дирек тор Меди ја цен тра „Одбра на“; пот пу -
ков ник Алек сан дар Ђуров, в. д. начел ни ка
Умет нич ког ансам бла МО ,,Ста ни слав
Бинич ки“; др Андре ја Савић, пред сед ник
Саве за пен зи о не ра Срби је и Дра ган Пет ко -
вић, секре тар Саве за; Божи дар Бабић,
гене рал-пуков ник у пен зи ји; Мило рад
Обра до вић, гене рал-пуков ник у пен зи ји;
Мио драг Панић, гене рал-пот пу ков ник у
пен зи ји; Милен ко Зарић, гене рал-мајор у
пен зи ји; пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра
Мини стар ства уну тра шњих посло ва Срби -
је; Видо је Жив ко ви ћа, пред сед ник Скуп -
шти не Клу ба гене ра ла и адми ра ла Срби је;,
Сини ша Кре со вић, пред сед ник Саве за
резер вних вој них ста ре ши на РС; Души ца
Тана ско вић, дирек тор ка „Ста тус сти ла“;
Добри ла Копри ви ца, пред сед ни ца Удру же -
ња поро ди ца палих бора ца у рато ви ма од
1990 до 1999. годи не; Гра ди мир Јова но вић,
пред сед ник Извр шног одбо ра вете ра на вој -
но о ба ве штај не слу жбе Срби је; Нико ла
Ћето је вић, заме ник пред сед ни ка Удру же -
ња вој них пен зи о не ра у Репу бли ци Срп ској
и секре тар Удру же ња Сте ван Кова че вић.
Љубо мир Алек сић, пред сед ник Асо ци ја ци -
је удру же ња пен зи о не ра  уну тра шњих
посло ва Репу бли ке Срби је. 

Висо ке зва ни це на сед ни ци Скуп шти не

Гости су с пажњом пра ти ли скуп



Деле гат из ГрОрг УВПС Кра ље во Радо је
Тома ше вић потен ци рао је неко ли ко тема.

Омо гу ћи ти уче шће 
у про јек ти ма
,,Финан си ра ње Удру же ња је на тан ким

нога ма. За ,,Вој ни вете ран“ се узи ма доста
пара од чла на ри не. Тре ба да се види да
ли посто ји могућ ност да део ових тро шко -
ва сно си Упра ва за тра ди ци ју, стан дард и
вете ра не МО. Про блем су и про сто ри је за
рад орга ни за ци ја УВПС, а има доста вој -
них про сто ри ја које су затво ре не и не
кори сте се мада би могле да се дају нама
на кори шће ње. Удру же ње вој них пен зи о -
не ра тре ба да се укљу чи у Олим пи ја ду
тре ћег доба са сво јим еки па ма. Тре ба омо -
гу ћи ти и да наше орга ни за ци је уче ству ју
са сво јим про гра ми ма у про јек ти ма за
помоћ локал них само у пра ва“, рекао је
Тома ше вић.

,,Успе ли смо да очу ва мо једин ство
наших орга ни за ци ја. У Пан че ву посто је
три орга ни за ци је пен зи о не ра. Тра жи ли
смо од вој ске да нам усту пи про сто ри је за
рад, али смо одби је ни. Циви ли има ју боље
усло ве од нас, а има пра зних вој них про -
сто ра“, навео је Живан Мар ко вић, деле гат
из ГрОрг УВПС Пан че во. 

Потом се гла са ло о два изве шта ја који
су усво је ни вели ком већи ном гла со ва. 

О томе шта се све пред ви ђа да се изме -
ни у Ста ту ту УВПС гово рио је пред сед ник
Коми си је за при пре му пред ло га и члан
ИзОд Осто ја Попо вић. Овај пред лог је при -
хва тио ГлОд и пред ла же Скуп шти ни УВПС
да га усво ји

За реч се потом јавио Коста Нова ко вић,
деле гат и пот пред сед ник ОпОрг УВПС
Нови Бео град.

Изја вљу јем задо вољ ство што је ово
пита ње ста вље но на днев ни ред. Дана -
шња сед ни ца Скуп шти не сво јом одлу ком
опре де љу је и учвр шћу је једин ство удру -
же ња у будућ но сти и захва љу јем Коми си ји
и ГлОд за изра ду и пред лог овог Ста ту та.
Општин ска орга ни за ци ја УВПС Новог Бео -
гра да издва ја вели ка сред ства за про сто -
ри је за рад. Овим ћемо обез бе ди ти једин -
ство УВПС од врха до месних орга ни за ци -
ја. Добро је што уки да мо Извр шни одбор
јер је он био вишак и наме тао се изнад
Глав ног одбо ра. Обез бе ди ће мо боље
финан си ра ње у корист орга ни за ци ја

УВПС. Тра ја ње ман да та се огра ни ча ва.
Овим се Ста тут при ла го ђа ва новим усло -
ви ма. Фор ми ра ње секре та ри ја та не заме -
њу је Извр шни одбо р. Над ле жно сти ИзОд
се пре но се на ГлОд, пред сед ни ка, пот -
пред сед ни ка, а секре та ри јат оба вља
адми ни стра тив не посло ве. Пра во пот пи са
има само пред сед ник УВПС.

Зоран Јашо вић, деле гат и пред сед ник
ГрОрг УВПС Ниш огла сио се кон ста та ци -
јом да Коми си ја нека пита ња није раз ма -
тра ла. 

,,Има мо про блем са локал ним само у -
пра ва ма јер смо реги стро ва ни као једин -
ствен УВПС на тери то ри ји Репу бли ке
Срби је. Тре ба наћи начин да нас локал не
само у пра ве при хва те као парт не ра, да
има ју исти однос пре ма нама као што има -
ју пре ма орга ни за ци ја ма које су реги стро -
ва не као саве зи“, зало жио се Јашо вић.

Микан Васи ље вић, деле гат  и пред сед -
ник ГрОрг УВПС Кра гу је вац изнео је ново
гле ди ште у погле ду оба ве зног при су ство -
ва ња чла но ва на сед ни ца ма скуп шти на.

,,Пред ла жем да број чла но ва Скуп шти -
не ОпГрОрг УВПС тре ба да сво јим актом
одре ди сва ка орга ни за ци ја УВПС, у скла ду
са сво јим потре ба ма. Сма трам да за више
од два ман да та за неког чла на тре ба да
гла са нај ма ње две тре ћи не бирач ког
тела“, рекао је он.

Допу не на сед ни ци Скуп шти не
Пре ва зи ла же њу ситу а ци је допри нео је

пред се да ва ју ћи Симе он Тума нов. Наи ме,
он је навео реше ње пре ма којем би Глав ни
одбор УВПС већ на наред ној сед ни ци тре -
ба ло да доне се одлу ку да општин ске и
град ске орга ни за ци је могу да кон ку ри шу
код локал них само пу пра ва за про јек те у
који ма би обез бе ди ли додат на сред ства за
сво је актив но сти.

Сли чан став има и Зоран Лубар да,
деле гат из Вра ња. 

,,Мислим да је Коми си ја ура ди ла добар
посао у вези са Ста ту том. Зала же мо се да
се уса гла си Ста тут са Зако ном о удру же -
њи ма гра ђа на и про на ђе начин да орга ни -
за ци је могу доби ја ти помоћ локал них
само у пра ва“, навео је Лубу ра.

Пред се да ва ју ћи је ста вио на гла са ње
пред ло ге диску та на та на пред ло же ни
текст Ста ту та УВПС, на начин да се пред -
ло же ни текст Ста ту та испра ви у дело ви -
ма, који се одно се на то да:

- пред сед ник Удру же ња не пред ла же
име но ва ње, већ име ну је чла но ве Секре та -
ри ја та;

- пот пред сед ник Удру же ња не пот пи су је
акта, јер је то у над ле жно сти пред сед ни ка
УВПС; 

- ман дат огра ни чи ти на два уза стоп на; 
- у пречишћеном тексту, на свим мести-

ма, избрисати назив „Извршни одбор“
- на првој седници Главног одбора УВПС

треба редефинисати Одлуку о начину фи-
нансирања; 

- Пре чи шће ни текст Ста ту та УВПС
доста ви ти општин ским и град ским орга ни -
за ци ја ма и АПР.

За изме не у Ста ту ту УВПС била је већи -
на деле га та, одно сно само четво ри ца су
били уздр жа ни, а нико није био про тив.

Изме ње ни Ста тут УВПС сту пи ће на сна -
гу 1. јану а ра 2026. годи не. У прак си то зна -
чи да ће по тем пу избо ра у орга ни за ци ја ма
зажи ве ти нова реше ња, с тим што ће све
бити завр ше но до кра ја јуна 2026. годи не,
јер ће тада бити иза бра но ново руко вод -
ство, пре све га Скуп шти на УВПС.

,,Вој ни вете ран“ ће у иду ћем бро ју, уко -
ли ко АПР озва ни чи про ме не, доне ће пре -
чи шће ни текст Ста ту та УВПС.

Зво ни мир Пешић
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Срдачан дијалог током паузе



У
про те клом пери о ду тежи ште рада
Удру же ња било је на реша ва њу ста ту -
сних, соци јал них, стам бе них и здрав -

стве них про бле ма кори сни ка вој не пен зи -
је, орга ни за ци о ној и нор ма тив ној доград -
њи и функ ци о ни са њу Удру же ња и реша ва -
њу теку ћих пита ња и про бле ма.

Усло ви у који ма је дело ва ло Удру же ње
били су вео ма сло же ни и тешки. Дуго го ди -
шњи про бле ми и стал но погоршавањe и
продубљивањe еко ном ске кри зе и зао -
штра ва ње одно са изме ђу држа ва у реги о -
ну и у свет ским раз ме ра ма и све већа
пола ри за ци ја, ути ца ли су на пад стан дар -
да и у нашој држа ви.

Наве де ни про бле ми има ли су нега ти ван
ути цај на финан си ра ње актив но сти УВПС.
Због већег раста тро шко ва живо та од
ускла ђи ва ња пен зи је у рела тив ном изно су
су све мање. Ова чиње ни ца ути че и на
рела тив но сма ње ње чла на ри не што усло -
жа ва финан си ра ње реа ли за ци је функ ци о -
нал них зада та ка УВПС.

Изме ђу две сед ни це Скуп шти не УВПС
ГлОд је одр жао чети ри сед ни це. На њима,
поред редов не актив но сти усва ја ње запи -
сни ка за прет ход не сед ни це и раз ма тра ње
изве шта ја изме ђу две сед ни це, су раз ма -
тра на пита ња зна чај на за пен зи о нер ску
попу ла ци ју: инси сти ра ње код држав них
орга на да се испла те неис пла ће ни изно си
пен зи ја, да се испла та пен зи ја вра ти у
Фонд за СОВО, да се реше про бле ми
здрав стве ног обез бе ђе ња и брже реша ва -
ју зах те ви за доби ја ње ста но ва.

Извр шни одбор ГлОд Скуп шти не УВПС
одр жао је 12 сед ни ца са редов ним тач ка -
ма днев ног реда: месеч на ана ли за рада и
зада ци за наред ни пери од и доде ла соци -
јал не и хума ни тар не помо ћи, а оста ле тач -
ке днев ног реда по потре би биле су при -
пре ма за одр жа ва ње сед ни ца ГлОд и
Скуп шти не УВПС и раз ма тра ње зах те ва
Оп-ГрОд орга ни за ци ја за доде лу помо ћи
за покри ва ња тро шко ва функ ци о ни са ња
орга ни за ци ја УВПС.

Репре зен та тив ни 
заштит ник пра ва
Деле га ци ја УВПС, са пред сед ни ком

УВПС на челу, посе ти ла је Удру же ње вој -
них пен зи о не ра Руму ни је и при су ство ва ла
њихо вом обе ле жа ва њу 100-годи шњи це од
фор ми ра ња и рада. Посе та је била успе -
шна и дого во ре на је даља сарад ња наша
два удру же ња.

Пред сед ник УВПС са глав ним и одго -
вор ним уред ни ком листа „Вој ни вете ран“
при су ство вао је у сеп тем бру обе ле жа ва њу
32 годи не од фор ми ра ња Гр.орг УВПС
Заје чар. На овој све ча но сти биле су при -
сут не и деле га ци је вој них пен зи о не ра из
Турн Севе ри на – Руму ни ја и Види на –
Бугар ска. 

Пред сед ник УВПС са пред сед ни ком
ИзОд у сеп тем бру је уче ство вао на скуп -
шти ни ОпО рг УВПС Нови Бео град која је

орга ни зо ва на у скло пу посе те кул тур ним и
исто риј ским спо ме ни ци ма Голу бац и
Љуби че во. Сед ни цу Скуп шти не и посе ту
успе шно је реа ли зо вао ОпОд УВПС Нови
Бео град.  

Скуп шти не општин ских и град ских орга -
ни за ци ја су пла ни ра не и реа ли зо ва не по
пла ну.

И поред про бле ма у про те клом пери о ду,
Удру же ње је успе ло да се афир ми ше као
неза о би ла зан чини лац и репре зен та тив ни
пред став ник и заштит ник ста ту сних пра ва,
части, угле да и досто јан ства вој но пен зи о -
нер ске попу ла ци је. Након одре ђе них про -
бле ма, не нашом кри ви цом, у про те клом
пери о ду ство ре ни су усло ви да се пози ти -
ван однос након дужег вре ма на стаг на ци је
про ши ри и на оста ле инсти ту ци је систе ма.

Удру же ње вој них пен зи о не ра Срби је је
сво је дело ва ње и реша ва ње про бле ма
соци јал ног оси гу ра ња вој них оси гу ра ни ка
усме ри ло ка инсти ту ци ја ма систе ма и на
зако нит, лега лан и леги ти ман начин
зашти те инте ре са вој них оси гу ра ни ка

Број чла но ва Удру же ња се стал но сма -
њи вао, али се и број вој них пен зи о не ра
сма њи вао. Однос бро ја чла но ва Удру же -
ња је 2016. годи не био 64,10% у одно су на
број вој них пен зи о не ра. Пре ма пода ци ма
Дирек ци је Фон да ПИО која, сва ког месе ца,
доста вља спи сак чла но ва са пла ће ном
чла на ри ном Удру же ње је 30. сеп тем бра
2024. годи не има ло 15.164 чла на, а 30
сеп тем бра 2025. годи не 14.356 или мање
827 чла но ва. Вој них пен зи о не ра 30. сеп -
тем бра 2024. годи не је било 32.143, а 30.
aвгуста 2025. годи не 31.319 или мање за
824 пен зи о не ра. Однос бро ја чла но ва
Удру же ња и вој них пен зи о не ра је 46,20%.

На осно ву наве де них пода та ка, и да се
члан ство про цен ту ал но у одно су на број
вој них пен зи о не ра стал но сма њу је, пре по -
ру чу је се општин ским-град ским орга ни за -
ци ја ма, да на пого дан начин сту па ју у кон -
так те са вој ним пен зи о не ри ма, који нису
чла но ви Удру же ња, и суге ри шу да при сту -
пе Удру же њу. Тим пен зи о не ри ма ука за ти
да се при сту па њем Удру же њу, ства ра ју
веће могућ но сти у оства ри ва њу пра ва и
инте ре са из обла сти пен зиј ског, инва лид -

ског и здрав стве ног оси гу ра ња, соци јал не
зашти те, стам бе ног збри ња ва ња и могућ -
но сти доде ле јед но крат не соци јал не и
хума ни тар не помо ћи. На тај начин пен зи о -
нер, као члан Удру же ња, има одре ђе ну
корист од Удру же ња, а тиме и  Удру же ње.
Зато, је потреб но стал но води ти кам па њу
за при јем нових чла но ва. По могућ но сти
штам па ти и фла јер о Удру же њу вој них
пен зи о не ра Срби је са инфор ма ци ја ма које
пру жа Удру же ње, тако да буде при вла чан
за оне који су у пен зи ји и који одла зе у пен -
зи ју. На општин ским-град ским скуп шти на -
ма, одбо ри ма на који ма стал но потен ци ра -
ти зна чај при је ма, јер што је Удру же ње
број ни је, већа је прет по став ка у оства ри -
ва њу наве де них пра ва. 

Ста ту сна пита ња 
кори сни ка вој не пен зи је
Од 1. сеп тем бра 2024. годи не до 30.

сеп тем бра 2025. годи не у Удру же ње се
добро вољ но учла ни ло 175 кори сни ка вој -
не пен зи је. Од тога Град ска орга ни за ци ја
Нови Сад je при ми ла - 48 чла но ва, ГрОр;
Ниш - 22; ГрОр Нови Бео град – 9; ОпОр
Вршац 14; ОпОр Сме де ре во – 15; ОпОр
Про ку пље – 6; Кра гу је вац – 9; ОпОр Пан -
че во – 9; ГрОр Чачак – 7; ГрОр Земун 3;
Ужи це – 3; ГрОр Вождо вац – 3; ГрОр Зре -
ња нин – 4; ОпОр Бела Црква – 3, ОпОр
Бач ка Топо ла – 4; ГрОр Субо ти ца - 3, ГрОр
Вра ње – 3; ГрОр Ваље во – 3; Оста ле орга -
ни за ци је су при ми ле од 1 до 2 чла на. За
ново при мље не чла но ве су ура ђе не члан -
ске кар те и доста вље не општин ским-град -
ским орга ни за ци ја ма.

Из Удру же ња је исту пи ла 29 чла но ва: из
Општин ске – град ске орга ни за ци је  Нови
Бео град - 7, ГрОр Ниш - 6, ГрОр Кра ље во –
2; ГрОр Вра ње – 3; ГрОр Ваље во – 3; ГрОр
Вождо вац – 1; ГрОр Кра гу је вац – 1; ГрОр
Нови Сад – 1; ГрОр Пожа ре вац – 1; ОпОр
Сме де ре во – 1; ОпОр Пирот – 1; ГрОр Зре -
ња нин – 1; ГрОр Рако ви ца - 1 члан. 

Удру же ње вој них пен зи о не ра Срби је,
изме ђу две сед ни це Скуп шти не УВПС,
реша ва ло је теку ћа ста ту сна пита ња од
зна ча ја за члан ство Удру же ња и кори сни -
ке вој них пен зи ја. Мно ги поје ди нач ни зах -
те ви вој них пен зи о не ра и зах те ви
опшштин ских-град ских орга ни за ци ја који
су доста вље ни, а веза ни са ста ту сним
пита њи ма, су пра во вре ме но реша ва ни и
доста вља ни на реа ли за ци ју. У овом пери -
о ду општин ске-град ске орга ни за ци је су
орга ни зо ва ле скуп шти не и обе ле жи ле 31.
годи шњи цу од осни ва ња орга ни за ци је
Удру же ња. Скуп шти на ма и обе ле жа ва њу
годи шњи це Удру же ња при су ство вао је
пред сед ник Удру же ња и пред став ни ци
Извр шног одбо ра, инфор ми са ли члан ство
по обла сти ма рада Удру же ња и наред ним
актив но сти ма и зада ци ма. У овом пери о ду
се зах те вом Удру же њу вој них пен зи о не ра
Срби је обра ти ло више општин ских – град -
ских орга ни за ци ја Пан че во, Бач ка Топо ла,
Ваље во... којим се тра жи да се оба ве сти
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БИТ КА ЗА УНА ПРЕ ЂЕ ЊЕ СТА ТУ СА 
Током два на ест месе ци актив но сти пажња орга на УВПС била је усме ре на на ства ра ње усло ва за
побољ ша ње живот них при ли ка кори сни ка вој не пен зи је. Реч је, углав ном, о обла сти ма за које су 

над ле жне одре ђе не држав не инсти ту ци је. 



пита ња тра жили став о доде ли „Борач ке
спо ме ни це“ и „Борач ке леги ти ма ци је“ како
су Уред бом о борач кој спо ме ни ци „Слу -
жбе ни гла сник РС“, бр: 25/2023 и 73/2024
про пи са ни бли жи усло ви, начи ни доде љи -
ва ња, ран го ви и изглед „Борач ке спо ме ни -
це”, као и начин вође ња еви ден ци је о
доде ље ним „Борач ким спо ме ни ца ма”.

Извр шном одбо ру и пред сед ни ку Удру -
же њу вој них пен зи о не ра Срби је обра ти ло
се више општин ских-град ских орга ни за ци -
ја Удру же ња вој них пен зи о не ра Срби је и
поје ди на ца који тра же став о доде ли
„Борач ке спо ме ни це“. Општин ске-град ске
орга ни за ци је Удру же ња вој них пен зи о не -
ра Срби је, које се обра ћа ју у име сво јих
чла но ва и поје дин ци који ма је при знат ста -
тус бор ца Реше њем над ле жног орга на,
тра же став и мишље ње шта је са доде лам
„Борач ке спо ме ни це“ и „Борач ке леги ти -
ма ци је“. Овим чла но ви ма Удру же ња, а
бив шим при пад ни ци ма ору жа них сна га
про шло је више од годи ну дана а неки ма и
више годи на и који су доби ли Реше ње
над ле жног орга на о при зна ва њу ста ту са а
да нису доби ли оба ве ште ње о доде ли ове
спо ме ни це. 

Пра во на ,,Борач ку 
спо ме ни цу“
Сход но наве де ном, тра жен је став и

мишље ње над ле жног Мини стар ства када
је могу ћа доде ла „Борач ке спо ме ни це“
при пад ни ци ма ору жа них сна га који ма је
при знат ста тус бор ца. Мно ги од ових бора -
ца су већ и пре ми ну ли а да им није доде -
ље на спо ме ни ца.

На осно ву јав ног пози ва који је доста ва -
ви ла Упра ва за тра ди ци ју, стан дард и
вете ра не, да се из удру же ња са који ма
сара ђу је Мини ста р ство одбра не и Вој ска
Срби је доста ве пред ло зи актив но сти за
План сарад ње Мини стар ства одбра не и
Вој ске Срби је са удру же њи ма у 2026.
годи ни. Удру же ње вој них пен зи о не ра
Срби је је доста ви ло При ја ву по јав ном
пози ву и спи сак актив но сти за годи шњи
План сарад ње Мини стар ства одбра не и
Вој ске Срби је са удру же њи ма у 2026.
годи ни. Удру же ње је доста ви ло шест
актив но сти Удру же ња за које је потреб на
реа ли за ци ја у сарад њи од стра не Мини -
стар ства одбра не и Вој ске Срби је.

Здрав стве но обез бе ђе ње
У изве штај ном пери о ду изме ђу скуп шти -

на УВП Срби је актив но смо ради ли на
реша ва њу здрав стве не  зашти те вој них
оси гу ра ни ка и забе ле же ни су пози тив ни
пома ци у одно су на прет ход ни пери од.

Ово се одно си пре све га на при мар ну
здрав стве ну зашти ту, како у сре ди на ма
где посто је вој но здрав стве не уста но ве,
сани тет ске једи ни це и уста но ве, тако и у
сре ди на ма где здрав стве ну зашти ту пру -
жа ју цивил не здрав стве не уста но ве. Пози -
тив не пома ке уоча ва мо и у секун дар ној
здрав стве ној зашти ти (спе ци ја ли стич ке
слу жбе) али и у тер ци јар ној здрав стве ној
зашти ти (ВМА) у одно су на прет ход ни
пери од.

Објек тив ни про бле ми и даље посто је
пре све га због недо вољ не попу ње но сти
здрав стве ним и нездрав стве ним рад ни ци -
ма у вој но ме ди цин ским уста но ва ма, недо -
стат ком неке опре ме, зао ста ја њем у
импле мен та ци ји инфор ма ци о не тех но ло -
ги је, као и недо вољ ног позна ва ња пра ва
вој них оси гу ра ни ка у неким цивил ним

здрав стве ним уста но ва ма, где вој ни оси гу -
ра ни ци оства ру ју здрав стве ну зашти ту.

Један од при о ри те та у прет ход ном
пери о ду је била ана ли за ста ња и про бле -
ма у оства ри ва њу здрав стве не зашти те
вој них оси гу ра ни ка у сре ди на ма где нема
вој но здрав стве них уста но ва. Ова тема је
била посеб но раз ма тра на на сед ни ци
Глав ног одбо ра и пре зен то ва на одго вор -
ни ма у вој ном здрав ству како би се неки од
про бле ма што пре реши ли.

Ове годи не тро чла на деле га ци ја Удру -
же ња вој них пен зи о не ра Срби је, са пред -
сед ни ком Љубо ми ром Дра гањ цем на челу,
одр жа ла је састан ке са начел ни ком Упра -
ве за вој но здрав ство МО, гене ра лом
проф. др Дра га ном Дин чи ћем (8. 4.2025),
начел ни ком ВМА пуков ни ком проф. др
Нена дом Пери ши ћем (20. 5.2025), и
дирек то ром Фон да за СОВО пуков ни ком
др Рада ном Кости ћем (5. 6.2025.) и њихо -
вим сарад ни ци ма.

Теме раз го во ра су биле веза не за про -
бле ме у здрав стве ном збри ња ва њу вој них
оси гу ра ни ка и пред ло зи ма за њихо во пре -
ва зи ла же ње.

Састан ци су били изу зет но ква ли тет ни и
садр жај ни и омо гу ћи ли су да про бле ме,
пред ло ге и зах те ве наших чла но ва пре до -
чи мо нај од го вор ни јим људи ма у вој ном
здрав ству али и да доби је мо одго во ре на
нека пита ња. Доби ли смо уве ра ва ња да су
вој ни оси гу ра ни ци при о ри тет у вој ном
здрав ству и у вре ме ни ма које дола зе.

Пред сто ји пери од при ла го ђа ва ња вој ног
здрав ства савре ме ним токо ви ма у дру -
штву, набав ци нове опре ме, попу на здрав -
стве ним и нездрав стве ним рад ни ци ма,
реша ва ње инфра струк тур них про бле ма и
бор ба за бољи поло жај запо сле них у
здрав ству и боље усло ве рада како би се
обез бе ди ла боља, при сту пач ни ја и ква ли -
тет ни ја здрав стве на зашти та.

Доби ли смо уве ра ва ња да има мо њихо -
ву подр шку у ини ци ја ти ви за изград њу вој -
ног герон то ло шког цен тра, а и да уско ро
тре ба оче ки ва ти дистри бу ци ју здрав стве -
них кар ти ца.

Као и у прет ход ном пери о ду спрем ни
смо да дамо свој пуни допри нос пози тив -
ним про ме на ма у вој но здрав стве ном
систе му и здрав стве ној поли ти ци, за боље
усло ве рада и бољи поло жај здрав стве них
рад ни ка и ква ли тет ни ју и при сту пач ни ју
здрав стве ну зашти ту за вој не оси гу ра ни -
ке.

Стам бе но обез бе ђе ње
У пери о ду изме ђу две Скуп шти не није

било поде ле ста но ва из стам бе ног фон да.
Про те кли пери од изме ђу две сед ни це
карак те ри ше се малим бро јем поде ље них
ста но ва од стра не Стам бе ног орга на МО,
тако да је  ста ње на ранг-листа ма КВП
оста ла ско ро непро ме ње на. И даље је без
конач но реше ног стам бе ног пита ња око
3.100 КВП, од чега је без ста на око 1.800 ,
а  1.300 је КВП са дели мич но реше ним
стам бе ним пита њем.

У 2024. годи ни стам бе ни орган МО поде -
лио је  укуп но 22 ста на,  од чега је 15 било
из гру пе неу ре ђе них ста но ва, а 10 ста но ва
је при па ло вој ним пен зи о не ри ма као неу -
ре ђе ни ста но ви. У 2025 г. доста вље на је
одлу ка из  Упра ве за тра ди ци ју, стан дард и
вете ра не за поде лу девет ста но ва од чега
су два при ја вље на као неу ре ђе на, а поде -
ла још није реа ли зо ва на. 

Вели ки про блем је и са поде лом ста но -

12Војни ветеран ОКТОБАР  2025.

АКТУЕЛНО
Упра ва за тра ди ци ју, стан дард и вете ра не,
до 30. окто бра 2024. годи не, по којем осно -
ву орга ни за ци је Удру же ња кори сте про -
сто ри је у објек ти ма Вој ске Срби је.

На осно ву зах те ва општин ских-град скиг
орга ни за ци ја, Удру же ње се обра ти ло
Упра ви за тра ди ци ју, стан дард и вете ра не,
у којем се оба ве шта ва да је Удру же ње вој -
них пен зи о не ра Срби је орга ни зо ва но на
тери то ри јал ном прин ци пу у 43 општин ске-
град ске орга ни за ци је у Репу бли ци Срби ји.
Удру же ње је соци јал но-хума ни тар на и
патри от ска орга ни за ци ја, опре де ље на да
пру жа помоћ вој ним пен зи о не ри ма из
обла сти пен зиј ско-инва лид ског оси гу ра -
ња, здрав стве не и соци јал не зашти те,
стам бе ног збри ња ва ња и пру жа ња помо ћи
у свим дру гим видо ва. 

Поје ди не општин ске-град ске орга ни за -
ци је УВПС кори сте про сто ри је, од јед не до
две, у објек ти ма Вој ске Срби је у касар на -
ма, амбу лан та ма и домо ви ма ВС. Кори -
шће ње про сто ри ја је у скал ду са чла ном
145. став 1. и 2. Пра вил ни ка о мате ри јал -
ном посло ва њу у Мини ста р ству одбра не и
Вој ске Срби је („Слу жбе ни вој ни лист“, број
29/2014, ... 35/2021), којим је про пи са но,
да уко ли ко се пру жа ње услу ге тра жи из
хума ни тар них, здрав стве них и дру гих раз -
ло га који допри но се угле ду и афир ма ци ји
Вој ске Срби је и Репу бли ке Срби је, мини -
стар одбра не може одлу чи ти да се те
услу ге пру жа ју без накна де. Упра во, из
ових раз ло га ове орга ни за ци је и кори сти -
ле про сто ри је без накна де, јер се Удру же -
ње искљу чи во финан си ра из чла на ри не
која месеч но изно си 0,2% од пен зи је или у
про се ку око 180 дина ра и нема дру гих при -
хо да. 

Недо ста так про сто ра за рад
На осно ву наве де ног и наре ђе ња начел -

ни ка Гене рал шта ба Вој ске Срби је број
03/5633-4 од 26.12.2005. годи не, регу ли са -
но да се у свим гар ни зо ни ма и гар ни зо ним
мести ма Вој ске, у скла ду са могућ но сти -
ма, а пре ма зах те ву Удру же ња вој них пен -
зи о не ра Срби је обез бе де, изме ђу оста ло -
га и одго ва ра ју ће про сто ри је за рад. На
осно ву наве де ног, сва удру же ња ће убу ду -
ће моћи кори сти ти про сто ри је у вој ним
објек ти ма, а не стал но, уз под но ше ње зах -
те ва за кори шће ње, у скла ду са месеч ним
и годи шњим пла ном рада коман ди и једи -
ни ца. 

Сход но, наве де ним про пи сом и наре ђе -
њем начел ни ка Гене рал шта ба Вој ске
Срби је, општин ске орга ни за ци је Удру же -
ња кори сте про сто ри је у вој ним објек ти ма.

Општин ске-град ске орга ни за ци је Удру -
же ња вој них пен зи о не ра Срби је, које кори -
сте вој не про сто ри је за рад, раде без ика -
квих про бле ма од стра не оних који руко во -
де орга ни за ци ја ма Удру же ња и вој них пен -
зи о не ра у скла ду са пла но ви ма рада
коман ди и једи ни ца. 

Таквим радом оства ре на је и изу зет но
добра сарад ња и са коман да ма једи ни ца и
није еви ден ти ран ни један слу чај нару ша -
ва ња реда и рада у тим једи ни ца Вој ске. 

Сход но наве де ном тра же но је, а на зах -
тев тих вој них пен зи о не ра, да удру же ња
која кори сте про сто ри је Вој ске Срби је
оста ну у тим про сто ри ја ма, без накна де
као што су то кори сти ли и до сада.

Иден ти чан зах тев упу ћен је и начел ни ку
Гене рал шта ба Вој ске Срби је.

Допи сом смо од Мини стар ства за рад,
запо шља ва ње и борач ка и соци јал на



ва у гар ни зо ну Ужи це, где се интер ве ни са -
ло од стра не и Гр. Орг. УВПС  и Из. одбо ра
о поде ли ста но ва које општи на дугу је Вој -
сци на рачун раз ме не вла сни штва за Дом
вој ске и касар не Крча го во која ни после
ско ро 10 годи на није реа ли зо ва на.

Има ју ћи у виду да  КВП који нема ју ника -
кав стан сво је конач но стам бе но пита ње
могу реша ва ти и пре ко Ф.СОВО доде лом
бес по врат ног кре ди та у виси ни од 30.000
е, у динар ској про тив вред но сти, наше
Удру же ње покре ну ло је ини ци ја ти ву у сеп -
тем бру месе цу и доста ви ло акт МО да се и
КВП који нису конач но реши ли сво је стам -
бе но пита ње, за струк ту ру  у зави сно сти
од сле ду ју ће повр ши не  пре ко Ф.СОВО
доде ли од 10.000  до 15.000 евра. 

По овом осно ву до сада је 2.750 КВП
реши ло сво је стам бе но пита ње, од чега је
у 2024 г. реши ло 72 кори сни ка, а у првој
поло ви ни 2025. г. 28 кори сни ка. Тре нут но у
Ф. за СОВО има под не тих 135 зах те ва, од
чега 77 зах те ва испу ња ва ју усло ве. На
реа ли за ци ју сред ста ва од моме на та под -
но ше ња зах те ва чека се нај ма ње годи ну
дана, а на месеч ном нивоу у про се ку се
извр ши поде ла за 5-6 лица, у скла ду са
рас по ло жи вим нов ча ним сред стви ма.

Реша ва ње стам бе ног пита ња кон ку ри -
са њем за ста но ве које реа ли зу је Вла да
репу бли ке Срби је за при пад ни ке сна га
без бед но сти тзв.  брзи прсти, ско ро чети ри
годи не није у функ ци ји, и нема назна ке
када ће одлу ка  у наред ном пери о ду бити
доне та.

С обзи ром на то да вој ни пен зи о не ри на
конач но реше ње  стам бе ног  пита ња чека -
ју у про се ку више од 28 годи на, а да је ста -
ро сна доб  пре ко 75 годи на живо та, изра -
жа ва ју вели ко неза до вољ ство и раз о ча ре -
ње ова квим одно сом држав них орга на
пре ма њихо вим закон ским пра ви ма.  

Соци јал на и 
хума ни тар на пита ња
На осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној и

хума ни тар ној помо ћи у Удру же њу вој них
пен зи о не ра Срби је, Удру же ње је мате ри -
јал но нај у гро же ни јим и тешко боле сним
чла но ви ма доде љи ва ло јед но крат ну соци -
јал ну и хума ни тар ну помоћ. Од 1. децем -
бра 2024. годи не, пове ћа њем пен зи ја за
10,9%, пове ћан је, у истом изно су, и цен зус
за оства ри ва ње пра ва за доде лу помо ћи
по мате ри јал ном ста њу и изно си 40.299,66
дина ра. Зна чи, помоћ се, по мате ри јал ном
ста њу, може дати кори сни ку чији укуп ни
при ход по чла ну поро дич ног дома ћин ства,
које је дужан да издр жа ва по зако ну, не
пре ла зи 40.299,66 дина ра и може да
оства ри јед ном у јед ној годи ни. 

Мини мал ни износ који може члан Удру -
же ња, про пи сан пра вил ни ком је, 20
општих бодо ва, а вред ност бода од
1.492,66 дина ра, и изно си 29.851,60 дина -
ра, коли ко може да доби је самац који испу -
ња ва усло ве за доде лу ове помо ћи. За
сва ког издр жа ва ног чла на тај износ се уве -
ћа ва за пет бодо ва или 7.492,28. дина ра. 

По здрав стве ном збри ња ва њу усло ви
за оства ри ва ње пра ва су без огра ни че ња
у при ма њи ма. Уз зах тев за оства ри ва ње
пра ва је потреб но доста ви ти про пи са ну
меди цин ску доку мен та ци ју, рачу не о тро -
шко ви ма лече ња и купље ним леко ви ма о
здрав стве ном збри ња ва њу. 

Помоћ по мате ри јал ном ста њу или
здрав стве ном збри ња ва њу се доде љу је
јед ном у јед ној годи ни и то само по јед ном
осно ву који је повољ ни ји за под но си о ца
зах те ва.

На осно ву Пра вил ни ка о соци јал ној и
хума ни тар ној помо ћи у Удру же њу вој них
пен зи о не ра Срби је, Удру же ње је мате ри -
јал но нај у гро же ни јим и тешко боле сним
чла но ви ма доде љи ва ло јед но крат ну соци -
јал ну и хума ни тар ну помоћ. У пери о ду, од
1. сеп тем бра 2024. до 30. сеп тем бра 2025.
годи не, помоћ је доде ље на за 263 чла на
Удру же ња и испла ће на у изно су од
9.039.000,00 дина ра, или у про се ку око
34.400,00 дина ра. Зах те ви доста вље ни у
пери о ду од 1. сеп тем бра 2024. до 30. сеп -
тем бра 2025. годи не су сви реше ни и
испла ће ни, напи са на реше ња о при зна ва -
њу пра ва на помоћ и доста вље на општин -
ским-град ским орга ни за ци ја ма. 

Финан си ра ње
По одлу ци ГлОд Скуп шти не УВПС чла -

на ри на изно си 0,2% (редов на чла на ри на
0,12% а 0,08% за сред ства соци јал не и
хума ни тар не помо ћи) од нето пен зи је
кори сни ка вој не пен зи је који је члан УВПС.
Обра чун и упла ту чла на ри не врши Репу -
блич ки фонд за ПИО при обра чу ну пен зи -
је. Обра чун се доста вља ИзОд тре ћег у
теку ћем месе цу за прет ход ни месец.
Обра чун садр жи пре глед чла но ва УВПС
за које се врши обра чун чла на ри не и
износ чла на ри не за сва ког поје дин ца и
зби р ни износ по општи ни пре би ва ли шта
чла на УВПС. На осно ву овог обра чу на у
ИзОд се врши обра чун при па да ју ће чла на -
ри не по општин ским – град ским орга ни за -
ци ја ма УВПС. ИзОд врши обра чун при ма -
ња лица по уго во ри ма о ППП и она упла -
ћу је сва ком поје дин цу а обра чу на ти порез
и допри нос ПИО Поре ској упра ви. Од при -
па да ју ће чла на ри не Оп-ГрО рд УВПС се
обу ста вља износ упла ћен по уго во ри ма о
ППП, прет пла та за лист Вој ни Вете ран (за

10% чла но ва по 80,00 дина ра месеч но –
960 дина ра на годи шњем ниво) и прет пла -
та за мобил ну мре жу. Износ који оста је по
наве де ној обу ста ви се упла ћу је на ТР Оп-
ГрО рг УВПС. Удру же ње је у изве штај ном
пери о ду реа ли зо ва ло све пла ни ра не
задат ке без дуго ва ња дру гим лици ма нити
има потра жи ва ња од дру гих лица. Све
оба ве зе су изми ри ва не на вре ме. Пре ра -
спо де лу упла ће не чла на ри не за
2024.годи ну ИзОд ГлОд Скуп шти не УВПС
и Оп-ГрОд орга ни за ци ја УВПС вршио је
ИзОд ГлОд.

Укуп ни пла ни ра ни при хо ди изно си ли су
31.760.000,00 дина ра. Укуп ни пла ни ра ни
рас хо ди, изно си ли су 31.760,000,00 дина -
ра. Реа ли за ци ја финан сиј ског пла на за
2024. годи ну изно си: при хо ди
35.490.841,56 дина ра – 111,75 % од пла на,
рас хо ди 32.342.747,53 дина ра – 91,13 %
од пла ни ра них при хо да.

Пла ни ра ни при хо ди ГлОд изно си ли су
27.640.000,00 дина ра. Пла ни ра ни рас хо ди
ГлОд изно си ли су 22.530.000,00 дина ра.
Реа ли за ци ја финан сиј ског пла на ГлОд за
2024. годи ну изно си: при хо ди
34.373.270,20 дина ра – 116,44 % од пла на;
рас хо ди 24.734.468,75 дина ра – 99,86 %
од пла на. 

При хо ди од чла на ри не: пла ни ра но
28.000.000,00 дина ра, а реа ли зо ва но
33.477.023,34 или 119,56%. 

Обра чу на та чла на ри на у изно су од
33.466.708,09 дина ра, рас по ре ђе на је на
сле де ћи начин: за редов ну делат ност
20.080.024,85 дина ра или 60% и за Фонд
за соци јал ну и хума ни тар ну помоћ
13.386.683,24 дина ра или 40%

Биланс ста ња УВПС на кра ју 2024. годи -
не изно си 13.247.625,43 дина ра, а пре не то
ста ње из 2023. годи не је 10.099.531,40
дина ра, па је оства рен вишак при хо да над
рас хо ди ма (доби так) од 3.148.094,03
дина ра. 

За штам па ње листа ,,Вој ни вете ран“
пла ће но је у 2024. годи ни 2.973.953,20
дина ра и за доста ву листа до ОпГр Орг
УВПС 247.605,00 дина ра, тако да укуп ни
тро шко ви изно се 3.221.558,20 дина ра. 

Од ОпГр Орг УВПС на име прет пла те
обу ста вљен је износ од 1.526.352,26
дина ра па је раз ли ку од 1.695.205,94 дина -
ра ишла на терет ИзОд. За прет пла ту за
лист „ВВ“ у ОпГрОд УВПС оства рен је при -
ход од 367.760,00,00 дина ра,  па је раз ли -
ка у одно су на укуп не тро шко ве штам па ња
и доста ве износ 2.853.798,20 дина ра
покри ве на из при хо да УВПС.

Инфор ми са ње
Инфор ми са ње члан ства врше но је:

путем интер ног гла си ла „Вој ни вете ран“
који је штам пан месеч но, с тим што је за
јун-август штам пан дво број, путем сај та
Удру же ња вој них пен зи о не ра, путем изра -
да инфор ма ци ја и ака та које су пред сед -
ник УВПС и ИзОд ГлОд Скуп шти не УВПС
доста вља ли Оп-ГрОд орга ни за ци ја УВПС,
лич ним инфо р ми са њем пред сед ни ка
УВПС и чла но ва ИзОд, при при су ству
Скуп шти на ма орга ни за ци ја УВПС и при
дру гим посе та ма. 

И поред оста лих успе шних обли ка
инфор ми са ња, лич но инфо р ми са ње које
су врши ли Пред сед ник УВПС и чла но ви
ИзОд ГлОд Скуп шти не УВПС се у свим
слу ча је ви ма пока за ло вео ма дело твор но и
те актив но сти су биле вео ма посе ће не. 
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Вој ни пен зи о не ри Новог Бео гра да у Пожа рев цу



У
Хор ској сали Дома ВС 15. окто бра одр -
жа на је сед ни ца Глав ног одбо ра Скуп -
шти не УВПС. На днев ном реду биле

су сле де ће тач ке: (1) Усва ја ње запи сни ка
са 13. сед ни це ГлОд и изве шта ја о раду
изме ђу 13. и 14. сед ни це ГлОд Скуп шти не
УВПС; (2) Пред лог изме не и допу не Ста ту -
та УВПС; (3) Доно ше ње Одлу ке о доде ли
при зна ња УВПС; (4) Усва ја ње мате ри ја ла
за редов ну сед ни цу Скуп шти не УВПС и (5)
Разно. Скуп је отво рио пред сед ник УВПС,
Љубо мир Дра га њац. После усва ја ња
запи сни ка са прет ход не сед ни це и изве -
шта ја о раду, пре шло се на глав не тач ке
сед ни це.

Пред лог изме не и допу не Ста ту та Удру -
же ња вој них пен зи о не ра Срби је обра зло -
жио је пред сед ник Коми си је за при пре му
пред ло га и члан Извр шног одбо ра Осто ја
Попо вић. 

Потом се за реч се јавио Симе он Тума -
нов пред сед ник ОпОрг УВПС Нови Бео -
град:

,,Ово је круп но пита ње, а ова сед ни ца
исто риј ска. Од наше одлу ке да ли ћемо
при хва ти ти ове пред ло ге, зави си будућ -
ност нашег удру же ња. Захва љу јем Осто ји
што је пре ци зно и детаљ но обра зло жио
све пред ло ге. Имам две пору ке. Нај зна чај -
ни ја је она што се тиче чиње ни це да смо
раз би ли страх да ли да иде мо у про ме не.
Како смо дошли до ових пред ло га? Тач но
је да смо тра жи ли да се фор ми ра коми си -
ја.  Било ја опструк ци ја како да се фор ми -
ра коми си ја за про ме не и добро је што је
она фор ми ра на и да смо је пове ћа ли са
пет на седам чла но ва. У састав су ушли
пред сед ни ци већих орга ни за ци ја УВПС.
Сва ки наш доку ме нат тре ба да буде исто -
ри ја рада УВПС. Захва љу јем пред сед ни ку
УВПС што је узео уче шће у раду коми си је.
Истак ну ти су прин ци пе орга ни зо ва ња
УВПС, јер смо хте ли да УВПС оста не
једин стве на орга ни за ци ја. У изме ни Ста -
ту та посеб ну пажњу тре ба посве ти ти тач -
ка ма које су у прет ход ном пери о ду биле
коч ни ца у раду, а да обез бе ди мо да ГлОд

буде место где ће се рас пра вља ти и доно -
си ти одлу ке, то јест да нема пара лел ног
орга на који доно си одлу ке. На при мер
Извр шни одбор. Пред ла жем да се УВПС
једин стве но орга ни зу је од врха до дна, да
се иза бе ру пред сед ник и пот пред сед ник са
Скуп шти ном и дру гим орга ни ма. То обез -
бе ђу је да је одго вор ност пред сед ни ка и
пот пред сед ни ка нај ве ћа. Тра жи мо да се
финан си ра ње УВПС ускла ди са могућ но -
сти ма орга ни за ци ја УВПС. Број ман да та
на функ ци ја ма тре ба да се огра ни чи на
вре мен ски пери од, али дати могућ ност
када нема кан ди да та да се бира ју људи
који желе да раде. Мислим да ће све ово
што је ура ђе но у будућ но сти побољ ша ти
рад УВПС. Имам три пред ло га. Прво да се
одр жи још јед на сед ни ца у децем бру и да
се у првој тач ки рас пра вља о орга ни за ци ји
редов них избо ра и доне се одлу ка да се
избо ри у орга ни за ци ја ма УВПС орга ни зу ју
до маја, а на нивоу УВПС у јуну. Дру го, да
се у одлу ци дефи ни шу кри те ри ју ми о
начи ну избо ра и кан ди до ва ња људи на
функ ци је. Тре ће, одлу ком реде фи ни са ти
финан си ра ње УВПС. Ми смо хума ни тар на
орга ни за ци ја и помоћ тре ба дефи ни са ти
дру га чи је и пра вед ни је. Тре ба сачи ни ти
пре чи шће ни текст Ста ту та, и упу ти ти га у
орга ни за ци је. 

Пред сед ник ГрОрг УВПС Кра гу је вац
Микан Васи ље вић тако ђе се зало жио за
про ме ну одред би Ста ту та УВПС.

,,Тре ба доне ти одлу ке које ће ста би ли -
зо ва ти рад наших орга ни за ци ја и омо гу ћи -
ти раци о нал но посло ва ње. Доста ви ли смо
наше пред ло ге да се иза бе ре пред сед ник,
уки не ИзОд а да се над ле жно сти ИзОд
доде ле пред сед ни ку, пот пред сед ни ку и
ГлОд и да се фор ми ра секре та ри јат за тех -
нич ке посло ве. Коми си ја је ради ла добро.
Пред ла же мо да се 4. члан Ста ту та –
циље ви УВПС реде фи ни шу, а да један од
њих буде очу ва ње једин ства УВПС на
свим ниво и ма и члан 7. - ко може бити
члан УВПС. Пред ла жем да се сви чла но ви
где је регу ли са на над ле жност ИзОд бри -
шу, а тре ба регу ли са ти ко пре у зи ма задат -

ке ИзОд, јер ако их пре у зи ма секре та ри јат,
то би била козме тич ка изме на. У чла ну 30.
Регу ли са ти да сед ни це ГрОд и ОпОд тре ба
одр жа ва ти јед ном у два месе ца. Чла ном
35. дефи ни са ти број чла но ва Скуп шти не
ГрОрг и ОпОрг. Пред ла жем да се ман да ти
огра ни че на два. Рад коми си је је био
добар. За финан си ра ње УВПС се сла жем
са гене ра лом Тума но вим, рекао је Васи -
ље вић. 

Пот пред сед ник ГрОрг УВПС Ниш Небој -
ша Жив ко вић зало жио се за про на ла же ње
фор му ле пре ма којој би општин ске и град -
ске орга ни за ци је могле да уче ству ју у про -
јек ти ма за финан си ра ње актив но сти Удру -
же ња.

,,Овде је рече но да ако се град ски-
општин ски орга ни Удру же ња реги стру ју на
нивоу гра да, то би пору ши ло једин ство
УВПС, али ми сма тра мо да то није тач но.
У нашем гра ду делу ју орга ни за ци је у фор -
ми саве за, добро функ ци о ни шу и доби ја ју
сред ства од гра да Ниша. Тре ба пру жи ти
могућ ност орга ни за ци ја ма УВПС да могу
да оства ру ју при хо де од локал не само у -
пра ве, пошто је УВПС реги стро ван као
једин стве на орга ни за ци ја у АПР-у. Изме -
ном Ста ту та, члан 16. могу се, по потре би,
орга ни зо ва ти савет ни ци. То је суви шно и
непо треб но. Реви ди ра ти тра ја ње ман да та.
Сма трам да је одр жа ва ње две сед ни це
Глав ног одбо ра годи шње недо вољ но јер
има доста оба ве за. Има потре бе да сва ка
орга ни за ци ја УВПС има свог пред став ни ка
у ГлОд, навео је Жив ко вић 

Пот пред сед ник ОпОрг УВПС Нови Бео -
град Коста Нова ко вић при бли жио је неке
од иде ја за ефи ка сни ји рад Удру же ња. 

,,Секре та ри јат нема над ле жно сти Извр -
шног одбо ра. Функ ци је ИзОд пре но се се
на чети ри носи о ца: ГлОд, пред сед ник, пот -
пред сед ник и Секре та ри јат. Пред сед ник је
једи ни меро да ван за пот пи си ва ње одлу ка
а не пот пред сед ник. Секре та ри јат не доно -
си одлу ке, него само тех нич ки обра ђу је.
Сед ни це ГлОд не тре ба огра ни ча ва ти већ
одр жа ва ти по потре би, а огра ни чи ти мини -
ма лан број у годи ни. Тре ба наћи начин да
се може део прав ног лица пре не се на
пред сед ни ке општин ске-град ске орга ни за -
ци је. Кво рум је добро дефи ни сан. Пре чи -
шћен текст Ста ту та тре ба ура ди ти пре
одр жа ва ња сед ни це Скуп шти не“, навео је
Нова ко вић.

Људи тешко при хва та ју ман да те у орга -
ни за ци ја ма УВПС. Ман дат би тре ба ло да
тра је и више од два пута, ако гла са њем
већи на чла но ва скуп шти не тако одлу чи,
казао је Живан Мар ко вић, пред сед ник
ГрОрг УВПС Пан че во. Он је пред ло жио да
у сре ди на ма где не могу да се осну ју
месне орга ни за ци је УВПС тре ба одре ди ти
пове ре ни ке.

При гла са њу за пред лог Ста ту та УВПС
сви чла но ви Глав ног одбо ра подр жа ли су
про ме не, осим јед ног.

При зна ња УВПС изгла са на су јед но гла -
сно.

Рат ко Ђор ђе вић, пред сед ник ГрОрг
УВПС Ужи це изнео је чиње ни цу да су
тамо шњи вој ни пен зи о не ри покре ну ли
ини ци ја ти ву да се лици ма који чека ју про -
ши ре ње ста на, доде ли нов ча ни износ
10.000 – 15.000 евра у динар ској про тив -
вред но сти. Удру же ње је то про сле ди ло
држав ним орга ни ма, али одго во ра још
нема. Ужи ча ни су доста ви ли пред лог да се
жени кори сни ку вој не пен зи је која је без
ста на већ 35 годи на доде ли кров над гла -

14Војни ветеран ОКТОБАР  2025.

АКТУЕЛНО

Са 14. сед ни це Глав ног одбо ра 
Скуп шти не УВПС

УНА ПРЕ ЂЕ ЊЕ 
ОРГА НИ ЗО ВА НО СТИ

После пред ло га посеб ног тела (коми си је) за про ме не у Удру же њу,
на сед ни ци Глав ног одбо ра избру ше на су реше ња која ваља 

при ме ни ти у Ста ту ту УВПС, ако их усво ји Скуп шти на

.Мно ге недо у ми це реше не су на сед ни ци Глав ног одбо ра



П
одсећања ради тог крвавог окто-
бра 1941. године окупационе сна-
ге су у Краљеву у знак одмазде

стрељале 2.255 недужних грађана, по
принципу 100 стрељаних за једног
погинулог немачког војника и 50 за
једног рањеног. Оваква наредба је
важила само у Србији и имала је за
циљ да се унесе страх међу становни-
штво и спречи било какав оружани
отпор, знајући да су Срби ратоборан и
слободарски народ и да се неће поми-
рити са окупацијом. Важно је било
убити што већи број невиних људи из
освете за властите губитке и пораз
који су доживели од српске војске у
Великом рату.

Прва група невиних људи и деце је
приведена и затворена у локомотив-
ску халу жељезничке станице у Кра-
љеву 14. октобра, а стрељања су
извршена од 15. до 20. октобра. Међу
стрељаним највише је било Срба, али
је убијено и 54 Руса и 60 Словенаца,
који су у Краљеву потражили уточи-
ште и спас од немачког терора. Овда-

шњи Музеј има посебну поставку
којом чува сећања на невино страда-
ле, коју свакако треба посетити.

Окупатори су пре масакра у Краље-
ву извршили масовна стрељања у
селу Драгинац код Лознице 19. окто-
бра, а дан касније и у Крагујевцу.
Нажалост за стрељане у Драгинцу
недовољно се зна у Србији, иако је
број жртава већи од оних у Крагујевцу,
међу којима је било и 305 деце старо-
сти од три дана до десет година.

Као и претходних година,14. окто-
бра је најпре одржана комеморативна
седница у сали Скупштине града. 

Након седнице активности су наста-
вљене у Спомен-парку, где је и гро-
бље стрељаних. На гробљу су већ
били потомци стрељаних који су пали-
ли свеће на спомен-обележјима и
молили се за душе својих најмилијих.
Трибине у вези са Спомен-парком су
биле пуне школске омладине који су
са својим наставницима и професори-
ма дошли да одају почаст стрељани-

ма. Овакав час историје је најбоља
основа да се код младих људи разви-
ја осећај поштовања према пострада-
лим прецима. Ову праксу треба
наставити и убудуће за све манифе-
стације које се организују, јер само
преношењем осећања на младе да
се поштују догађаји из наше историје
можемо очекивати да то дуго траје.  

Звуци сирене су најавили почетак
протоколарних активности, након
чега је отпевана химна Боже правде. 

Парастос невино стрељаним су, као
и сваке године, служили свештеници
Епархије жичке.

Уз полагање венаца сенима стре-
љаних су се поклониле бројне деле-
гације: пре свих потомци стрељаних а
затим града Краљева, Рашког управ-

ног округа, Војске Србије,
полиције, жандармерије,
бројних удружења, орга-
низација и друштава,
међу којима и делегација
градског одбора УВПС. 

Организована је и про-
моција документарног
филма „Два лица рата“ у
биоскопу Кварт истог
дана у 14,00 часова.
Аутор овог филма је
Зоран Добрић свој радни
век провео је у Аустрији
као новинар и докумен-
тариста аустријске
државне телевизије ОРФ
која је и финансирала
снимање тог дела. 

Аутор филма, који је
био присутан на пројек-
цији и обратио се гледао-
цима, каже да филм има
две основе. Прва основа
су стравични злочини
над српским цивилима,
почињани на основу
наређења генерала
Франца Бемеа пореклом
Аустријанца које је гласи-

ло „Сто Срба за једног
убијеног припадника Вер-

махта, а 50 за једног рањеног“
Ни Хитлер ни Беме нису заборави-

ли да су их Срби поразили у Великом
рату. Зато је у септембру 1941.
Хитлер лично поставио Бемеа за
главнокомандујућег у окупираној
Србији, знајући какву мржњу Беме
има према Србима. За само 75 дана
његовог командовања и по његовом
наређењу стрељано је најмање
35.000 цивила, највише Срба Јевреја
и Рома. Потврђено је да је најмање
две трећине злочина у Србији дело
аустријских официра и војника.

У филму су приказана сведочења
малобројних људи који су имали сре-
ћу да преживе и потресне фотографи-
је и документи везани за логоре и зло-
чине.

Градска управа ће и у наредним
годинама издвајати потребна сред-
ства за уређење гробља стрељаних и
изградњу капеле на месту стрељања.

Јован Симић
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АКТУЕЛНО

Комеморативне свечаности поводом
стрељања невиних грађана у Краљеву

1941. године

СЕЋАЊЕ
НА ОКТОБАРСКЕ ЖРТВЕ

За све Краљевчане 14. октобар је један од најважнијих
датума јер се тог дана обнављају сећања на невино стре-
љане жртве од 15. до 20. октобра 1941.године од стране

окупационих снага немачког Вермахта. 

Венац је положила и делегација војних пензионера Краљева
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У
Све ча ној сали Дома ВС у Бео гра ду
одр жа на је коме мо ра тив на све ча ност
којој су при су ство ва ли чла но ви поро -

ди це пре ми ну лог гене ра ла, мини стар
одбра не Бра ти слав Гашић, начел ник Гене -
рал шта ба ВС гене рал Милан Мој си ло вић,
сабор ци и мно го број ни гра ђа ни. Све ча -
ност је отво рио пред сед ник Клу ба гене ра -
ла и адми ра ла Срби је гене рал-мајор у
пен зи ји Лука Кастра то вић, који је рекао:

,,Гене рал Небој ша Пав ко вић био је
хума ни ста, човек чвр стог карак те ра који је
сво је спо соб но сти и ода ност отаџ би ни
пока зао у одбра ни земље у агре си ји
НАТО-а 1999. годи не, када је непра вед но
уда љен са дужно сти начел ни ка Гене рал -
шта ба, пре дат Хагу, ана те ми са ли га, напа -
да ли му поро ди цу и, посеб но, када је у
хашком каза ма ту одбио при ти сак и пону ду
да при зна кри ви цу у заме ну за сло бо ду –
одно сно скра ће ње затвор ске казне. Пре -
бро дио је  све неда ће, али  није побе дио
опа ку болест, коју су му веро ват но иза зва -
ли у каза ма ту. Поко ље ња ће се надах њи -
ва ти  њего вим ликом и делом.

Гене рал-мајор у пен зи ји Дра ган Паскаш
је под ву као да је Пав ко ви ћев живот био
испу њен иза зо ви ма, одго вор но шћу, али и
дубо ким уве ре њи ма да слу жи вишем
циљу.   

,,Данас сто ји мо овде
оку пље ни у тиши ни и
пошто ва њу, да се опро -
сти мо од гене ра ла
Небој ше Пав ко ви ћа,
чове ка који је свој
живот посве тио слу же -
њу сво јој земљи, вој сци
и наро ду. У тешким вре -
ме ни ма, када се од сва -
ког чове ка зах те ва хра -
брост, дослед ност и
одлуч ност гене рал Пав -
ко вић није одсту пао.
Без обзи ра на раз ли чи -
те погле де и оце не
исто ри је, јед но оста је
нео спор но, био је вој -
ник до кра ја, веру ју ћи у
закле тву коју је дао и
оба ве зу коју је пре у зео.

У дани ма иску ше ња, знао је да под не -
се терет одго вор но сти. У тре ну ци ма
када је тиши на била тежа од буке,
доно сио је одлу ке које су тра жи ле хра -
брост и ника да се није скла њао. Гене -
рал није био само вој ник, био је вођа,
учи тељ, сабо рац и узор мно ги ма.

За сво је сабор це, био је коман дант,
али и осло нац. За оне који су га позна -
ва ли лич но, био је човек јасних речи,
оштре дисци пли не, али и скри ве ног
осе ћа ја за прав ду и одго вор ност. За
поро ди цу, био је стуб и осло нац у свим
ситу а ци ја ма. Иза њега оста ју сећа ња,
при че и лек ци је које ће тра ја ти дале ко
дуже од јед ног људ ског века.

Данас, када се зау век затва ра мо
јед но погла вље, не гово ри мо само о
кра ју јед ног живо та, гово ри мо о исто -
ри ји, оној коју не бира мо увек сами,
али коју сво јим дели ма обли ку је мо.
Гене рал Пав ко вић је оста вио траг, тај
траг наста ви ће да живи и књи га ма, у
сећа њи ма њего вих вој ни ка, у раз го во -

Опро штај од гене ра ла Небој ше Пав ко ви ћа

ЛЕГЕН ДАР НИ КОМАН ДАНТ
Уз нај ви ше држав не и вој не поча сти у Але ји заслу жних гра ђа на у

Бео гра ду је сахра њен нека да шњи начел ник Гене рал шта ба ВЈ,
коман дант Тре ће арми је и При штин ског кор пу са

Коме мо ра тив на све ча ност отпо че ла је ода ва њем поште гене ра лу Пав ко ви ћу

У цере мо ни ја лу ода ва ње поште уче ство ва ли су и гар ди сти

Послед њем испра ћа ју при су ство вао је изу зет но вели ки број гра ђа на
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ри ма ста ри јих гене ра ци ја са мла ђи ма и
у све му оно ме што носи име слу же ња и
жртве”, казао је Паскаш.

Над одром гене ра ла Пав ко ви ћа вели -
ком ску пу обра тио се гене рал-пуков ник
у пен зи ји Бран ко Крга. Рекао је да тамо
где год је живео гене рал Пав ко вић је
оста вљао дубо ки траг пошто ва ња,
љуба ви и сећа ња на посеб ну лич ност
која је испо ља ва ла широк спек тар инте -
ре со ва ња и актив но сти, од пот пу не
посве ће но сти про фе си ји учи те ља,
офи ци ра, коман дан та, бор ца, пре ко
шар мант ног лика у разним видо ви ма
дру же ња, до вештог игра ча на разним
спорт ским тере ни ма и суп тил ног сли ка -
ра.

,,Наро чи ти печат гене рал Небој ша
Пав ко вић оста вио је као коман дант
При штин ског кор пу са и Тре ће арми је,
јунач ких једи ни ца које су се  под њего -
вом вештом коман дом, са оста лим
коман дан ти ма и вој ни ци ма, бори ле за
очу ва ње сло бо де, неза ви сно сти и тери -
то ри јал ног инте гри те та наше земље.
Да су наше једи ни це  под коман дом
гене ра ла Пав ко ви ћа, Лаза ре ви ћа и дру -
гих коман да на та и коман ди ра попу сти -
ли на Коша ра ма, Паштри ку, Дре ни ци и
на дру гим про сто ри ма, не би било резо -
лу ци је 1244 и данас би ситу а ци ја у
Срби ји изгле да ла сасвим дру га чи је.
Исто тако, као начел ник Гене рал шта ба,
у јед но вео ма сло же но вре ме за  нашу
држа ву, испо љио је мно ге врли не које
тре ба да кра се срп ског гене ра ла.

,,Ми, који се с њим дуго позна је мо,
при се ћа мо се да је и у нај те жим при ли -
ка ма, у рову са бор ци ма, за настав нич -
ком кате дром, при ли ком раз го во ра са
пред став ни ци ма меди ја, на мно гим
састан ци ма са нај ви шим држав ним
руко во ди о ци ма, као и са нама њего вим
коле га ма, увек испо ља вао досто јан -
стве но држа ње са јасним ста во ви ма
шта је желео да каже, без при ста ја ња
на тру ле ком про ми се. У исто ри ји ће
сва ка ко наћи места њего ва мисао изне -
та у току одбра не од агре си је о томе да
„ми не бира мо  про тив ни ка, већ мора мо
да се бори мо про тив оно га ко нас је
напао“.

Оста ће тако ђе забе ле же но, када се у
Хагу бра нио од нео прав да них опту жби
на рачун наше вој ске и држа ве, па и
њега лич но, чинио је то убе дљи во и
досто јан стве но. И у нај те жим вре ме ни -
ма њего вог живо та, када је два де се так
годи на про вео у непри род ним усло ви ма
за сло бод ног  чове ка, на пита ње, „како
си Небој ша“?, увек је одго ва рао, „добро
је“, иако је јасно да му није било баш
добро.Остав шти на гене ра ла Пав ко ви -
ћа је импо зант на. Поред висо ких при -
зна ња и одли ко ва ња за успе шан рад,
напи сао је и неко ли ко књи га, ту су и
број на поуч на обра ћа ња меди ји ма и
ликов на умет нич ка дела, али ипак, нај -
ве ћа вред ност коју оста вља, сигур но је
трај но сећа ње и пошто ва ње свих оних
који су га позна ва ли. Њего во родо љу -
бље, струч ност, про фе си о нал на одго -
вор ност и однос пре ма људи ма, могу да
послу же као добар при мер мла ђим
гене ра ци ја ма. Срп ски народ и наша
исто ри ја сигур но ће  изу зет но пози тив -
но оце ни ти живот и рад гене ра ла и
чове ка Небој ше Пав ко ви ћа”

П
ри ли ком сусре та актив них и пен зи о -
ни са них вој них ста ре ши на честа тема
је реша ва ње стам бе ног пита ња. Из

тих раз го во ра се сазна је за море пре пре ка
и про бле ма на које наи ла зе у поку ша ју да
реше то егзи стен ци јал но пита ње. 

Пре ма зва нич ним инфор ма ци ја ма из
Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је,
они твр де да воде рачу на о стам бе ним
про бле ми ма сво јих при пад ни ка и пен зи о -
не ра. Посто ји Пра вил ник о  реша ва њу
стам бе них потре ба у МО и ВС, који
дефи ни ше кри те ри ју ме за рас по де лу ста -
но ва и кре ди та. По пода ци ма из 2017.
годи не без ста на у ВС је 10.213 про фе си о -
нал них при пад ни ка и око 3.980 пен зи о не -
ра без одго ва ра ју ћег ста на. Иако посто ји
Пра вил ник, број осо ба које чека ју стан је
вели ки. На при мер „чекам 28 годи на“ цитат
је јед ног од њих. Модел реша ва ња да се
стан доби ја након мно го годи на слу жбе је
непри хва тљив, ако се жели пла ни ра ти
поро ди ца. Код пен зи о не ра то је
наро чит про блем, јер када више
нису актив ни, теже испу ња ва ју
усло ве за кре ди ти ра ње или дру -
ге моде ле. Посто је при ме ри у
прак си да мно ги поје дин ци оста -
ју нере шив слу чај. Зашто се
јавља ју про бле ми јед но је од
пита ња. Држав ни буџет и ресур -
си су огра ни че ни, што оте жа ва
да се брзо реше све потре бе
стам бе ног збри ња ва ња. Одред -
бе Пра вил ни ка се често мења ју,
што поје дин це дово ди у мање
повољ ну пози ци ју. Када су пен -
зи о не ри у пита њу, модел који се
кори сти, на при мер кре ди ти ра -
ње, није увек при хва тљив за ста -
ри је гене ра ци је. У јед ном изве -
шта ју из 2024./2025. годи не
поми ње се да је про гра мом
стам бе ног кре ди ти ра ња за про -
фе си о нал не при пад ни ке у јед ној
годи ни одо бре но 2.004 кре ди та.
У истој вести сто ји да је пен зи о не ри ма
укуп но одо бре но 1.549 кре ди та. Меди ји су
2025. годи не обја ви ли да је од почет ка
годи не доде ље но 667 ста но ва при пад ни -
ци ма Вој ске Срби је. Нема мо јав но доступ -
ну инфор ма ци ју о разли ци оних који чека ју
стан и оних који су реше ни за 2025. годи ну.
Вој ни син ди кат 2023. годи не упу тио је при -
ту жбу Вла ди Срби је због „зло у по тре ба у
поступ ци ма стам бе ног збри ња ва ња“, са
пра вил ни ци ма, ранг-листа ма и оба ве ште -
њи ма. Недо ста је јасан јав ни изве штај са
акту ел ним бро је ви ма коли ко лица чека
реше ње стам бе ног пита ња. При ка за но
ста ње намет ну ло би потре бу про на ла же -
ња реал них и при мен љи вих реше ња који
би помо гли реша ва њу овог про бле ма. 

Први пред лог је уво ђе ње диги тал них
реги ста ра стам бе них потре ба, тран спа -
рент на јав на листа са ста ту сом сва ког зах -
те ва. Ажу ри ра ње пра вил ни ка, тако да се
при о ри те ти дају мла ђим офи ци ри ма и
под о фи ци ри ма у актив ној слу жби, да не
би одла зи ли из систе ма одбра не. Ускла ђи -
ва ње кри те ри ју ма доде ле ста но ва са
тржи шним усло ви ма, флек си бил ни ји

модел за пен зи о не ре. Уво ђе ње јав ног и
при ват ног парт нер ства, где би при ват не
фир ме гра ди ле ста но ве на земљи шту
МО, а држа ва би суб вен ци о ни са ла део
цена. Модел „50/50“, већ виђен у Руси ји и
Грч кој, држа ва даје земљи ште, инве сти то -
ри гра де, а при пад ни ци вој ске купу ју уз
суб вен ци ју. Фор ми ра ње Вој но стам бе ног
фон да, као послов но прав ног лица које би
кор ди ни са ло про јек те и изда ва ло обве -
зни це, као што има ју поли циј ски фон до ви
у неким земља ма ЕУ. Кори шће ње вој них
ком плек са и касар ни које више нису у упо -
тре би и њихо ва пре на ме на у стам бе не
бло ко ве. Ства ра ње посеб не лини је суб -
вен ци о ни са ња кре ди та, попут моде ла
„Први стан“ за пен зи о не ре и при пад ни ке
ВС. Кре дит на погод ност да се пре но си на
поро ди цу ако вој но лице поги не или се
пен зи о ни ше. Реша ва ње ста рих слу ча је ва
и дава ње вре мен ског рока од 12 месе ци
за реша ва ње свих ста рих слу ча је ва.

Могућ ност да они који дуго чека ју на стан
доби ју стам бе ни вау чер на при мер 30.000
евра, који могу кори сти ти за комер ци јал ну
купо ви ну. 

Неке земље има ју вео ма успе шан
систем за реша ва ње стам бе ног пита ња за
при пад ни ке ору жа них сна га. У Фран цу ској
посто ји вој но со ци јал ни фонд који сам гра -
ди и изнајм љу је ста но ве за при пад ни ке
сна га без бед но сти. У Пољ ској посто ји вој -
но стам бе ни фонд који се финан си ра из
буџе та и дела пла та при пад ни ка сна га
без бед но сти. Срби ја може пре у зе ти еле -
мен те из тих моде ла уз при ла го ђа ва ње
могућ но сти ма буџе та Срби је. Све пред ло -
же не мере има ју за циљ подр шку соци јал-
еко ном ском ста ту су при пад ни ка Вој ске
Срби је. Стам бе но збри ња ва ње један је од
кључ них фак то ра за ста бил ност кадра,
мора ла и дуго роч но оста ја ње у слу жби.
Да би се иза шло из засто ја у реша ва њу
стам бе ног пита ња при пад ни ка Вој ске
Срби је и пен зи о не ра, потреб на је ком би -
на ци ја систем ских мера и тран спа рент но -
сти нере ши вих стам бе них про бле ма .

Гене рал у пен зи ји Дра ган Паскаш 

Стам бе ни про бле ми у Вој сци Срби је

(НЕ)РЕШИ ВИ ПРО БЛЕ МИ



писао гене рал Луден дорф.
Држав ни пре врат из фебру а ра 1917.

годи не, који је довео до свр га ва ња монар -
хи је и про па сти Руске импе ри је, може се
сма тра ти успе шном опе ра ци јом хибрид ног
рата, који су спро ве ле сна ге запад ног
масон ства и бри тан ске оба ве штај не спу -
жбе МИ6. Није тај на да су глав ни почи и и о -
ци фебру ар ског држав ног уда ра (масо ни,
либе ра ли и гене ра ли-заве ре ни ци) били
подр жа ни од стра не Бри га на ца и кон тро -
ли са ни из Лон до на.

Хлад ни рат као хибрид ни рат
Савре ме на запад на стра те ги ја хибрид -

ног рата поче ла се раз ви ја ти у окви ру
тако зва ног Хлад ног рата (1946- l991),
покре ну тог про тив СССР-а на ини ци ја ти ву
Вин сто на Чер чи ла. Хлад ни рат је запра во
био хибрид ни рат Запа да про тив СССР-а.
Током ово га рата спро во ђе не су суб вер -
зив не иде о ло шке и еко ном ске актив но сти
широ ких раз ме ра, а ства ра ни су и «аген ти
ути ца ја» Запа да у совјет ској ели ти. СССР
је намер но упле тен у исцрпъујућy трку
нао ру жа ња, у рат у Авга ни ста ну, итд.

Иза зо ви и суб вер зив не прет ње у фор ми
хибрид ног рата нису били аде кват но про -
це ње ни од стра не руко вод ства СССР-а,
које се упо р но при пре ма ло за кла сич ни
paт, сма тра ју ћи вој ну силу и нукле ар но
одвра ћа ње осно вом за очу ва ње суве ре ни -
те та држа ве. Неке при сту пе мето до ло ги ји
хибрид ног рато ва ња два де се тих годи на су
опи са ли наши дома ћи вој ни струч ња ци.
Гене рал-мајор Алек сан дар Све чин, «руски
Кла у зе виц», сма трао је да ћe се бyдyћи
рат одви ја ти на више фрон то ва - поли тич -
ком, дипло мат ском, еко ном ском итд. Он
се запра во може сма тра ти јед ним од глав -
них тео ре ти ча ра модер ног хибрид ног
рата. Међу тим, Све чи но ве ино ва тив не
иде је нису раз у ме ли сви вој ни тео ре ти ча -
ри и коман дан ти Црве не арми је, посеб но
они који су коман до ва ли једи ни ца ма у вре -
ме гра ђан ског рата. Нај кон зи стент ни ји
кри ти чар, чија се кри ти ка пре тво ри ла у
отво ре ни про гон Све чи на, био је бив ши
пот по руч ник, масон и жесто ки троц ки ста
Туха чев ски. Он је, упра во под патро на том
Лава Брон штај на Троц ког, напра вио врто -
гла ву и апсо лут но неза слу же ну кари је ру у

Т
ај но дру штво «Окру глог сто ла» пред -
ста вља ло је само ра зви ја ју ћи раз гра -
на ти систем који је оства ри вао све

већи ути цај на бри тан ску импе ри јал ну
поли ти ку. Након Роуд со ве смр ти, 1902.
годи не, на чело дру штва дошао је лорд
Алфред Мил нер, један од глав них орга ни -
за то ра држав ног уда ра у Руси ји у фебру а -
ру 1917. годи не. Глав ни циљ Мил не ро вог
поста вље ња било је шире ње Импе ри је и
раз вој дру штва бла го ста ња нео п ход ног за
про мо ци ју и афир ма ци ју бри тан ског сти ла
живо та. Исто вре ме но, кључ на иде ја А.
Мил не ра била је ства ра ње Лиге наро да,
под пот пу ним ути ца јем и кон тро лом Бри -
тан ске импе ри је. Мил нер је фор мал но сту -
пио на чeлo дру штва 1904. годи не и као
један од њего вих глав них циље ва поста -
вио слом Руске царе ви не. Међу тим, нису
сви пред став ни ци нај ви ше ели те Бри тан -
ског цар ства подр жа ва ли ове иде је дру -
штва. Један од таквих био је бри тан ски
мини стар вој ске, лорд Х.Х. Кичи нер. Међу -
тим, он је дожи вео тра гич ну суд би ну. Наи -
ме, мини стар је 5. јуна 1916. годи не, на
крста ри ци «Хемп шир» запло вио из бри -
тан ске луке ка Архан геп ску. На лич ни
позив врхов ног коман дан та руских ору жа -
них сна га, цара Нико ла ја II, Кичи нер је кре -
нуо на раз го во ре о снаб де ва њу актив ног
саста ва руске вој ске. То је била зва нич на
свр ха посе те. Међу тим, сход но тај ном спо -
ра зу му с руским врхов ним коман дан том,
Кичи нер је наме ра вао да истра жи кри ми -
нал не финан сиј ске пре ва ре енгле ског вој -
но ин ду стриј ског кон цер на ,,Bикepc“, који је
упо р но под ри вао испо ру ку арти ље риј ских
гра на та Руси ји. 

Успо ста вља ње кон тро ле
над све том

Нази рао се огро ман скан дал. Руси ја и
Вели ка Бри та ни ја су биле саве зни ци, али
изгле да да «Викepc» није посту пао у скла -
ду са њихо вим инте ре си ма. Бри тан ски
мини стар је са собом носио десет
милиoнa фун ти чистог зла та - на рачун
буду ћег кре ди та Руси ји од вла де Енгле ске.
Лopд Кичи нер је имао нај о збиљ ни је наме -
ре да пре ки не сабо та жу. Међу тим, про ла -
зе ћи дуж oбaлa Орка ниј ских остр ва (Шкот -
ска), крста ри ца «Хемп шир» диг ну та је у
ваздух моћ ном мином непо зна тог поре кла
и одмах је пото ну ла на дно. Нико од пут ни -
ка и чла но ва поса де крста ри це није пре -
жи вео. Немач ки гене рал-пуков ник Ерих
Луден дорф, одли чан позна ва лац тај них
опе ра ци ја, у сво јој врло инфор ма тив ној
књи зи «Моје успо ме не на paт 1914—1918»
(обја вље не у СССР-у 1923. годи не и у
Pycији 2016. годи не) директ но ука зу је да
миcтepиoзнa смрт искре ног руског при ја те -
ља није иза зва на немач ком мином или
тор пе дом, вeћ упра во силом која није
дозво ља ва ла да се Руси ја, уз Кичи не ро ву
пoмoћ, опо ра ви и да је екс пло зи ја целе
Руси је вeћ била пла ни ра на. Гпав ни циљ
«Oкpyглог сто ла» био је ства ра ње Свет ске
вла де под руко вод ством Бри тан ске импе -
ри је и успо ста вља ње финан сиј ске кон тро -
ле над све том. Зани мљи во је да је након
смр ти лор да Кичи не ра, руко во ди лац дру -
штва «Окру глог cтoлa» постао упра во бри -
тан ски вој ни мини стар Мил нер (1854-
1925), који је, као што је рече но, играо јед -
ну од кључ них yлoгa у орга ни зо ва њу
масон ског уда ра у Руси ји фебру а ра 1917.
годи не, тј. екс пло зи је Руси је, о којој је

Црве ној арми ји, посеб но узи ма ју ћи у
обзир њего ве стра те шке погре шке као
коман дан та Запад ног фрон та током неу -
спе шног пољ ског похо да 1920. годи не.
Све чин је о томе писао више пута. Ево, на
при мер, јед не њего ве опсер ва ци је о овој
теми: «Мане вар сна га Запад ног фрон та
cpeдинoм авгу ста 1920. гoдинe - насту па -
ње кре ма доњој Bиcли - пред ста вљао је
иде ал ну при пре му за пољ ски кон тра на -
пад», што се, као што је позна то, завр ши -
ло пора зом тру па Запад ног фрон та. Ова
оправ да на и осно ва на кри ти ка сна жно је
повре ди ла понос Туха чев ског. Можда је
осе тио морал ну супер и ор ност Све чи на,
схва тив ши дa он ника да не би пот пи сао
наре ђе ње да истре би там бов ске сеља ке
отров ним гасо ви ма, што је Туха чев ски ура -
дио. Бив ши пот по руч ник био је све стан да
офи цир ска чacт не би дозво ли ла Све чи ну
да медиј ски про го ни про тив ни ка који је вeћ
под репре сив ним мера ма слу жи затвор ску
казну. Међу тим, упра во је то учи нио Туха -
чев ски, исту па ју ћи 1931. годи не на састан -
ку вој ног одсе ка лењин град ског огран ка
Кому ни стич ке ака де ми је са рефе ра том
под насло вом «О стра те шким пoгледима
пpoфecopa Све чи на». Рето ри ка гово ра
буду ћег заве ре ни ка, бли ско пове за ног са
бри тан ском оба ве штај ном слу жбом, јасно
је пока за ла поли тич ку осно ву про го на, која
је резул ти ра ла објављивачeм бро шу ре
«Про тив реак ци о нар них тео ри ја на вој но-
науч ном фрон ту (Кри ти ка про фе со ра Сае -
чи на)». У то вре ме, Све чин је биo у при -
тво ру изре жи ра ном од стра не истог троц -
ки сте Туха чев ског и није мoгao да одго во -
ри на кри ти ке.

Стра те ги ја без мача
Иде ју ком плек сно сти буду ћег рата бра -

нио је у сво јих радо ви ма и гене рал-пот пу -
ков ник Андреј Сње са рев, који је исти цао
да пери о ди без ору жа не бор бе мора ју
бити испу ње ни «невојнпм опе ра ци ја ма». У
њима «cтратегија не функ ци о ни ше мачем
вeћ дpyгим cpeдcтвимa, макар и туђим,
као што су: про па ган да, уни шта ва ње
непри ја тељ ске пpивреде,  пре ва га у јача -
њу у сво јих сна га...» Међу тим, у СССР-у се
ти при сту пи нису раз ви ја ли.
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ИСТРАЖИВАЊА

Поре кло, иде о ло ги је, појав ни обли ци
Хибрид ног рата

ПОТМУ ЛО 
УГРО ЖА ВА ЊЕ МИРА

Појам «хибрид ни рат» поја вио се у аме рич кој вој ној лите ра ту ри
пре 20 годи на. Аме рич ки гене рал Џejмc Матис, буду ћи шеф Пен та -
го на и пуков ник Франк Хоф ман, обја ви ли су 2005. годи не зна ча јан
чла нак «Бyдyћнocт рато ва ња: успон хибрид них paтова», у којем,

пози ва ју ћи се на вој ну док три ну 90-тих годи на XX века, уз три рат -
на бло ка дефи ни са на од стра не гене ра ла Чар лса Кру ла ка (изво ђе -

ње бор бе них деј ста ва, миров не акци је за раз два ја ње зара ће них
стра на и пру жа ње хума ни тар не помо ћи) дода ју и четвр ти блок

(пси хо ло шке и инфор ма ци о не опе ра ци је и рад са ста нов ни штвом).

Пише: Игор Нико ла је вич Пана рин



У окви ру реа лиэаци је стра те ги је
хибрид ног рата Запа да про тив СССР
кори шћен је и систем еко ном ских санк ци -
ја. Наи ме, у циљу обез бе ђи ва ња кон тро -
ли са ног тех но ло шког зао ста ја ња СССР,
држа ве чла ни це HATO пак та и Јапан су,
кроз тзв. Коор ди на ци о ни коми тет за кон -
тро лу извoзa (KO-КОМ) који су осно ва ле
још 1949. годи не, кон тро ли са ле извоз
«забра ње не» робе и тех но ло ги ја у СССР и
држа ве Вар шав ског бло ка. Пocлe понов -
ног ује ди ње ња Кри ма са Руси јом, 2014.
годи не, Запад је Руси ји увео еко ном ске
санк ци је, фак тич ки слич не они ма које су
годи на ма при ме њи ва не про тив СССР-а.

Кра јем 1980-их годи на, уз моћ ну орга ни -
за ци о ну, финан сиј ску и инфор ма ци о ну
подр шку из ино стран ства, изби ли су крва -
ви суко би на тери то ри ји СССР-а. Насту -
пио је и све о бу хват ни (финан сиј ско-еко -
ном ски, инфор ма ци о но-иде о ло шки, поли -
тич ко-дипло мат ски итд.) при ти сак на нашу
земљу. Руко вод ство СССР није било у ста -
њу дa се супрот ста ви нео ру жа ној агре си ји,
допу стив ши да 1991. годи не дође до рас -
па да држа ве. У про це су рас па да, крај ње
нега тив ну уло гу оди грао је гене рал ни
секре тар ЦК KПCC Миха ил Гор ба чов, који
није могао, или није хтео, да се супрот ста -
ви хибрид ном рату Запа да. Гор ба чов је, са
мог ста но ви шта, глaвни кри вац за рас пад
СССР-а. У томе су му помо гла три сау че -
сни ка - Јако вљев, Шевар над зе и Крав чук.

У прак си, Запад данас зау зи ма агре сив -
но-офан зив ну пози ци ју у мето до ло шкој
cфepи, окри вљу ју ћи Руси ју чак и за навод -
но вође ње хибрид ног рата, сход но позна -
тој руској изре ци: «Капа гopи на лопо ву!»
Овде има мо упра во ситу а ци ју да глав ни
агре со ри поку ша ва ју да поста ну вуко ви у
овчјим кожа ма. То пока зу је актив ни про па -
ганд ни при ступ Запа да у окви ру вође ња
офан зив ног хибрид ног рата про тив Руси је,
бyдyћи да соп стве не мето де при ти ска
(финан сиј ске и еко ном ске, инфор ма ци о -
не, иде о ло шке, итд.) усме ре не да иза зо ву
ште ту Руси ји, запад ни лиде ри не сма тра ју
таквим.

Сна га ,,обо је них рево лу ци ја“
Сна жан уда рац систе му наци о нал не

без бед но сти Руси је и ста бил но сти у Евро -
а зи ји доне ле су «обо је не рево лу ци је» у
Укра ји ни на Бли ском исто ку, које су иза -
зва ле xaoc. Нега ти ван раз вој гео по ли тич -
ке ситу а ци је по Руси ју прак тич но је омо гу -
ћен прет ход ним актив ним и зна лач ким
кори шће њем савре ме них инфор ма ци о них
тех но ло ги ја од стра не Запа да, са циљем
пре о бли ко ва ња све сти и пона ша ња зна -
чај ног дeлa ста нов ни штва Укра ји не и

држа ва Бли ског Исто ка. Са дру ге стра не,
неса вр ше ност руског систе ма прог но зи ра -
ња, про це не ситу а ци је у стра те шки
важним реги о ни ма све та и анти кри зног
реа го ва ња пока за ла се кроз одсу ство зна -
чај ни јег пре вен тив ног дело ва ња про тив
актив но сти Запа да у Укра ји ни.

Пола зну тач ку за изра ду кон цеп ци је
кори шће ња теро ри зма као пoceбне тех но -
ло ги је хибрид ног рата пред ста вљао је тај -
ни про је кат HATO, који су после Дру гог
свет ског рата раз ра ди ле бри тан ска оба ве -
штај на слу жба МИ6 и ЦИА. У држа ва ма,
чла ни ца ма HATO, пapaлeлнo са регу лар -
ним арми ја ма али јан се, поја ви ле су се тај -
не HATO вој ске (тако зва не «поза дин ске»
(stay-behind) или «гла дио» (лат. gladio -
мач)). Тај ни Коми тет без бед но сти у шта бу
HATO-a у Бри се лу руко во дио је овим
арми ја ма и коо р ди ни сао њихо ве актив но -
сти. Њихо ви пред став ни ци су се саста ја ли
сва ке годи не. МИ6 и ЦИА су финан си ра ли
ства ра ње и актив но сти ових тај них диве р -
зант ских гpyпa, обу ча ва ли их и опре ма ли
њихо ва скла ди шта оруж ја и екс пло зи ва.
На при мер, ита ли јан ска тај на арми ја
HATO-a води ла је тај ни рат про тив ита ли -
јан ских кому ни ста (ИКП) и соци ја ли ста
(ИСП), почи нившн крва ве теро ри стич ке
акте. Тако су, непо сред но пред Божиh
1969. годи не, на пpeпyним трго ви ма Рима
и Мила на екс пло ди ра ле чети ри бом бе, а
поги ну ло је 16 људи. За то крва во зло де ло
намер но су били окри вље ни кому ни сти.
Неда ле ко од ита ли јан ског села Пете а но,
1972. годи не, екс пло ди рао је мини ра ни
ауто мо бил-бом ба, што је резул ти ра ло
поги би јом три кара би ње ра. Након два
дана, поли ци ја је доби ла ано ним но писмо
да су теро ри стич ки акт изве ли чла но ви
орга ни за ци је «Црве не бри га де». Усред
анти фа ши стич ких демон стра ци ја 1974.
годи не, екс пло ди ра ла је бом ба, а биланс
је био: осмо ро мртвих и 102 рање них. У
авгу сту 1974. годи не, у екс пре сном
возу (Italian Express), који је caoбpaћao
из Рима за Мин хен, екс пло ди ра ла је
још јед на бом ба. Поги ну ло је 12 људи и
48 је било повре ђе но. На желе знич кој
ста ни ци у Боло њи, 2. авгу ста 1980.
годи не дого дио се нови теро ри стич ки
акт, у којем је поги ну ло 85 људи, а 200
је повре ђе но. Меди ји и поли ти ча ри су
окри ви ли при пад ни ке «Црве них бри га -
да» за орга ни за ци ју ових теро ри стич -
ких ака та.

Поја ва Ал-Каи де
Paзвoj про јек та «Гла дио» одви јао се

у Авга ни ста ну, где је глав ном иде о ло гу
хибрид ног рада Запа да про тив СССР,

русо фо бу Збиг ње ву Бже жин ском успе ло
да у суко бе «уву че» Совјет ску Арми ју. МИ6
и ЦИА су ство ри ле жари ште међу на род ног
ислам ског теро ри стич ког покре та за бор бу
про тив совјет ских сна га у Авга ни ста ну.
Тако се поја ви ла Ал-Каи да која је оку пи ла
пла ће ни ке из 43 земље. Десе то го ди шњи
рат са муџа хе ди ни ма који је усле дио, био
је један од раз ло га за пораз Совјет ског
Саве за у Хлад ном рату. Уз орга ни за ци о ну
и финан сиј ску подр шку запад них оба ве -
штај них слу жби ство ре на је орга ни за ци ја,
која је коор ди ни са ла пре ме шта ње вете ра -
на авга ни стан ског рата који су оста ли без
посла по целом све ту. Касни је је Ал-Каи да
успе шно усме ра ва ла ислам ске фана ти ке
са иску ством у рато ва њу, на Север ни Кав -
каз, у Алжир, Босну, Косо во и Мето хи ју,
Ирак и Сири ју (где је на осно ву иску ства
Ал-Каи де био ство рен ИСИЛ).

Шта се дого ди ло са овим тај ним HATO
арми ја ма после рас па да СССР? Све оне
су оста ле у стро ју. Као и рани је, спро во де
теро ри стич ке акци је «под лажном
зacтaвом» у оним држа ва ма, које не желе
да добро вољ но при хва те пра ви ла гло ба -
ли за ци је. Меха ни зам је јед но ста ван: прво
«тepopиcти» до мак си му ма деста би ли зу ју
ста ње у земљи, а затим ту дола зе сна ге
САД и HATO ради пру жа ња помо ћи у бор -
би са теро ри сти ма и ради спро во ђе ња
опе ра ци је «стби ли за ци ја». Реа ли за ци ја
таквог сце на ри ја је јед ном била оне мо гу -
ће на у Сири ји.

Осо бе ност савре ме не фазе раз во ја
међу на род них одно са је сна жан поли тич -
ки, инфор ма ци о ни и еко ном ски при ти сак
на Руси ју од стра не Запа да, што чини
састав ни део запад не стра те ги је хибрид -
ног рата чији је циљ дез ин те гра ци ја, ства -
ра ње xaoca и неста бил но сти на про сто ру
Евро а зи је.

Стра те ги ју хибрид ног рата САД и HATO
раз ра ђу ју дуги низ годи на. Као нови еле -
мент рата раз ма тра се јача ње ути ца ја на
при пре му, ток и исход гло бал ног рата
удру же ним дело ва њем вој них и некон вен -
ци о нал них актив но сти. Појам «хибрид ни
рат» поја вио се у аме рич кој вој ној лите ра -
ту ри пре 20 годи на. Аме рич ки гене рал
Џejмc Матис, будуhи шеф Пен та го на и
пуков ник Франк Хоф ман, обја ви ли су
2005. годи не зна ча јан чла нак «Бyдyћнocт
рато ва ња: успон хибрид них paтова», у
којем, позивајуhи се на вој ну док три ну 90-
тих годи на XX века, уз три рат на бло ка
дефи ни са на од стра не гене ра ла Чар лса
Кру ла ка (изво ђе ње бор бе них деј ста ва,
миров не акци је за раз два ја ње зара ће них
стра на и пру жа ње хума ни тар не помо ћи)
дода ју и четвр ти блок (пси хо ло шке и
инфор ма ци о не опе ра ци је и рад са ста нов -
ни штвом).                          (Наста вља се)
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КАКО ДО
КЊИ ГЕ
Књи га ,,Јал та 2 и
крах импе ри је
пара зи та“ Иго ра
Нико ла је ви ча
Пана ри на, из које
доно си мо 
одло мак о
хибрид ном рату
може се наба ви ти
путем сај та .
www.vojnaknjizara.
com

Хибрид ни рат – мре жни дија грам
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О
сло ба ђа ње Заје ча ра и
Тимоч ке Кра ји не је спе ци -
фич но у оба свет ска рата.

Наи ме, у Првом свет ском рату
Заје чар од Буга ра осло ба ђа ју
Фран цу зи, а у Дру гом свет ском
рату - пар ти за ни и Црве на
арми ја. Осло ба ђа ња се деша -
ва ју у сеп тем бру 1918. и окто -
бра 1944. годи не. Први свет ски
рат је за Тимоч ку Кра ји ну био
изу зет но тежак, бугар ска оку па -
ци ја доне ла је мно го нево ља
ста нов ни штву Заје ча ра и оста -
лих гра до ва. Звер ства која су се
дога ђа ла раз бук та ла су бес и
жељу за осве том. Саве знич ка
коман да на Солун ском фрон ту
зна ла је за жељу Срба да се
осве те за све нево ље које је
учи ни ла Бугар ска вој ска. Да би
спре чи ли осве ту Саве знич ка
коман да даје зада так Фран цу -
ској коњич кој бри га ди, којом је
коман до вао гене рал Гам бе те,
да осло бо ди Заје чар. Заје чар је
осло бо ђен 19. окто бра
1918.годи не. За осло бо ђе ње
Заје ча ра живо те је дало 85
фран цу ских вој ни ка. Ста нов ни -
ци су са оду ше вље њем доче ка -
ли осло бо ди о це. Из Заје ча ра у
једи ни ца ма срп ске вој ске за
сло бо ду живо те је дало 4.083
рат ни ка.

Заје чар ци су се оду жи ли
осло бо ди о ци ма, како Срп ским
рат ни ци ма тако и Фран цу ским,
који су изгу би ли живо те за осло -
бо ђе ње гра да и око ли не.
Сахра ње ни су на локал ном гро -
бљу и уре ди ли посе бан про -

стор, који Заје чар ци зову Фран -
цу ско гро бље.

У помен ових исто риј ских
дога ђа ја, за Дан Тимоч ке бри га -
де узет је 19. окто бар.

Тих дана све ча но сти се орга -
ни зу ју у касар ни Тимоч ке бри га -
де и у гра ду. Пола жу се вен ци
на гро бо ве и спо ме ни ке рат ни ка
из Првог и Дру гог  свет ског рата.
Посеб но је инте ре сан тан дога -
ђај када се пола жу вен ци на
Фран цу ском гро бљу , где су
при сут ни пред став ни ци Фран -
цу ске и Маро кан ске амба са де
(у саста ву Фран цу ске вој ске
били су  и Маро кан ци). Вен це
пола жу пред став ни ци гра да
Заје ча ра, Вој ске Срби је, УВПС -
Заје ча ра, СУБ НОР-а, вете ра на,
удру же ња резер вних вој них ста -
ре ши на, пред став ни ци над ле -
жног мини стар ства. Пред став -
ни ци амба са да су изу зет но
захвал ни за орга ни зо ва ње
коме мо ра тив них све ча но сти. 

У Дру гом свет ском рату, у
врло крат ком вре ме ну, Заје чар
је осло ба ђан у два навра та.

На осно ву наре ђе ња ВК НОВ,
23. пеша диј ска диви зи ја доби ја
наре ђе ње да из Нишке котли не
са три бри га де (7,9. и 14.). кре не
у Тимоч ку Кра ји ну. Основ ни и
крај њи зада так јој је био да се
при пре ми за при хват једи ни ца
Црве не арми је. У свом насту пу
9. бри га да доби ја зада так да
осло бо ди Заје чар, што чини 7.
сеп тем бра 1944. годи не. Деј -
ства про ду жа ва пре ма Него ти ну
и 12. сеп тем бра успо ста вља

кон такт са једи ни ца ма Црве не
арми је које су дошле на оба лу
Дуна ва са Румун ске стра не.

Немач ке сна ге из Грч ке из
рејо на Ниша, међу тим, кре ћу
пре ма Заје ча ру и ула зе поно во
у град. Бри га да се повла чи на
Дели Јован и Мироч. Немач ке
једи ни це се крат ко задр жа ва ју
јер доби ја ју наре ђе ње да се
пову ку пре ма Бео гра ду. Једи ни -
це Црве не арми је фор си ра ју
Дунав и зајед но са 9. бри га дом
осло ба ђа ју Заје чар, 8.окто бра
1944.годи не.

Пово дом овог дога ђа ја орга -
ни зу је се пола га ње вена ца и
цве ћа на гроб ни цу осло бо ди о -
ци ма на месном гро бљу. Све ча -
но сти ма при су ству ју и пред -
став ни ци амба са де Руси је, гра -
да Заје ча ра, Вој ске Срби је -

Тимоч ке бри га де, УВПС - ГрОд
Заје чар, СУБ НОР, РВС, вете ра -
ни и гра ђа ни. 

У бор ба ма за осло бо ђе ње
Заје ча ра поги ну ло је 1.266 при -
пад ни ка Црве не арми је и 76
при пад ни ка 9. бри га де.

Ове годи не на веле леп ном
месту Спо мен-костур ни ци, тако
су овај обје кат назва ли гра ђа ни,
поло же ни су вен ци за поги ну ле
бор це 9. бри га де и за поги ну ле
бор це Црве не арми је. Инте ре -
сант но је да посто ји спи сак
сахра ње них вој ни ка, тако да су
и потом ци из Руси је дола зи ли
на гро бље сво јих пре да ка, поги -
ну лих за сло бо ду Заје ча ра, тра -
же ћи их кроз посто је ће спи ско -
ве.

Љубо мир Реља но вић  

Дан осло бо ђе ња Зему на

ОДА ТА ПОШТА ПАЛИМ
ПАР ТИ ЗА НИ МА

П
ово дом Дана ослобoђeња на Спо ме ник бор ци -
ма НОР-а у цен тру Зему на, ода та је пошта поги -
ну лим пар ти за ни ма и поло же ни вен ци. Уче ни ци

основ не шко ле ,,Све то зар Миле тић“ отпе ва ли су
држав ну хим ну. Скуп је отво рио пред сед ник СУБ -
НОР- Земун Радо слав Лаза ре вић. Оку пље ни ма се
обра ти ла Бран ка Мосу ро вић, члан Пред сед ни штва
СУБ НОР-а Зему на. Дарин ка Мар ко вић, члан књи -
жев ног клу ба ,,Иво Андрић“ кази ва ла је при год не
сти хо ве.

Вен це су ноло жи ле деле га ци је Градскe општ инe
Земун са заме ни ком пред сед ни ка општи не Жиком
Крсти ћем на челу, СУБ НОР-а Земун, СУБ НОР-а МО
Батај ни ца, СУБ НОР-а Лаћа рак, СУБ НОР-а Сав ски
Венац, Удру же ња пен зи о не ра Зему на, Удру же ња
рат них вој них инва ли да, Удру же ња ,,Срп ске вој во -
де“, а у име деле га ци је УВПС Оп-Од Земун, Слав ко
Доше но вић, Ружа Ћосић и Гој ко Божо вић. 

Т. Миту шев

Сло бо дар ски дани Заје ча ра

РАТ НИ ЦИ НИСУ ЗАБО РА ВЉЕ НИ
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Рапорт из Вра ња

ОДА ТА ПОШТА

У
окви ру обе ле жа ва ња годи шњи це
осло бо ђе ња у Првом свет ском
рату, деле га ци ја Удру же ња вој них

пен зи о не ра Вра ња, са пот пред сед ни -
ком удру же ња Србом Ђор ђе вић на
челу, 4. окто бра ода ла је пошту
часним патри о та ма, осло бо ди о ци ма и
поги ну лим бор ци ма, пола га њем цве ћа
испред Спо мен-костур ни це на Шапра -
нач ком гро бљу у Вра њу

.                                                   С. Ђ. 

Први сусрет Прве кла се 
Интен дант ске сред ње вој не 

шко ле Сара је во

СРДАЧ НО И ВЕСЕ ЛО

П
рви пут након завр шет ка шко ло ва ња, 4. и
5.окто бра, орга ни зо ван је сусрет 1. кла се Интен -
дант ске сред ње вој не шко ле, која је сво је шко -

ло ва ње завр ши ла у Сара је ву. Шко ло ва ње је запо че -
то 1.окто бра 1972. годи не, а про мо ци ја је била
14.јула 1976. годи не. Шко ло ва ње је завр ши ло укуп но
24 питом ца, и рас по ре ђе ни су на слу жбу широм
тада шње СФРЈ.

У току 2025. годи не, покре ну та је ини ци ја ти ва да се
успо ста ве кон так ти међу кла си ћи ма, ради евен ту ал -
ног сусре та, одно сно обе ле жа ва ња 50-годи шњи це од
завр шет ка шко ло ва ња. При сту пи ло се опсе жној
потра зи за адре са ма и бро је ви ма теле фо на пре жи -
ве лих кла си ћа, и у томе се успе ло.

Од 24 питом ца који се завр ши ли шко ло ва ње 1972.
годи не, пре ми ну ло је њих шесто ри ца. За пре о ста лих
18 кла си ћа при ку пље ни су кон так ти, и фор ми ра на је
вај бер гру па, где је одмах поте као пред лог да се први
сусрет одр жи у току ове годи не.

Орга ни за то ри сусре та били су Муха мед Мулах ме -
то вић, Слав ко Пеј чић и Сто јан Ђукић.

Сусрет је одр жан у ресто ра ну Вазду шна бања у
Нишу, а с обзи ром да су ску пу при су ство ва ли кла си -
ћи из свих репу бли ка бив ше Југо сла ви је, пре но ћи -
ште је обез бе ђе но у исто и ме ном хоте лу. Ску пу је
при су ство ва ло укуп но 11  кла си ћа, а оста ли из објек -
тив них раз ло га нису могли доћи.

Дру же ње у ресто ра ну, уз при го дан ручак и при јат ну
атмос фе ру, тра ја ло је  до касних вечер њих сати, уз
ево ци ра ње успо ме на из вре ме на шко ло ва ња, прак -
тич не наста ве, лого ро ва ња и ста жи ра ња. Сва ко од
кла си ћа, упо знао оста ле кла си ће о сво јој кари је ри,
мести ма слу жбо ва ња, где сада живи и о поро дич ном
ста њу.

Дру гог дана сусре та, посе ти ли су Спо мен-ком -
плекс Чегар, Ћеле кулу и Нишку твр ђа ву, након чега
су се кла си ћи рас та ли, уз дого вор да се сле де ће
годи не, за 50-годи шњи цу мату ре, скуп одр жи у Охри -
ду у тра ја њу од три дана.

При ча о два дру га ра

НА ЈУТАР ЊОЈ
КАФИ

М
ала пажња чини вели ка
дела. Два дру га ра из ужич -
ког Удру же ња вој них пен зи о -

не ра, ста ри ји Милун Кља јић и
мла ђи Живо мир Гајић сва ко днев -
но се саста ју на истом месту у
исто вре ме да попи ју јутар њу
кафу и раз ме не мишље ња о раз -
ли чи тим тема ма.

Ово је при мер лепог и здра вог
одно са дво ји це дру га ра који тре ба
него ва ти у целој орга ни за ци ји
УВПС.

Два дру га ра пију јутар њу кафу у
насе љу Крча го во .Кафа се пије у
малом дрве ном кафи ћу поред
поште. Ста ри ји дру гар са шта пом
ста ну је у бли зи ни кафи ћа, где се
пије јутар ња кафа, док мла ђи
живи у гра ду код ста ре роб не куће
Сва ко днев но мла ђи пре ђе дис -
тан цу од 1,5 км од трга где живи,
пре ко Довар ја до места где пију кафу. Вре ме пола ска је увек око пола девет, а
вре ме састан ка два дру га ра на кафи је око девет часо ва. Али пре него што се
саста ну, мла ђи дру гар увек оде код ста ри јег у стан да га при хва ти под руку
(фото гра фи ја гово ри) и тако зајед но пола ко дола зе на место испи ја ња јутар ње
кафе. Цере мо ни ја тра је отпри ли ке 45 мину та и онда опет мла ђи дру гар са ста -
ри јим мало про ше та и затим га испра ти до њего вог ста на. Раста ју се уз дого вор
да се виде и сутра дан на јутар њој кафи. Тако сва ки дан од поне дељ ка до субо -
те . 

Неде ља је дан за одмор и спре ма ње сва ко свог ста на. 
Вој ни пен зи о нер Милан Токић
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СА СВИХ СТРАНА

Језик наш насу шни

ИНСТИНКТ ПРЕ ЖИ ВЉА ВА ЊА

Ч
ове ко ва уну тра шња ауто но ми ја неспор но је теко ви на ново ве -
ков не циви ли за ци је. Ма коли ко му дру штво ускра ћи ва ло или
регу ли са ло спољ ну делат ност, у инте ре су зајед ни це или дру -

гих људи, човек задр жа ва непри ко сно ве но пра во на садр жај сво га
духа. Он може да мисли шта хоће, да веру је у шта жели, да зау зи -
ма став пре ма свом нахо ђе њу. Док се поступ ци који про ис ти чу из
таквих садр жа ја све сти могу огра ни ча ва ти, осу ђи ва ти па чак и
кажња ва ти, оно што се у све сти дога ђа не сме има ти ника кве
после ди це. Власт не може забра ни ти људи ма да мисле, наре ђи ва -
ти им како да мисле и гони ти их или кажња ва ти зато што не мисле
„добро“ или „пра вил но“ или су им мисли штет не и непри ја тељ ске.

Сло бод на мисао је била и оста ла нај ви ше про га ња на поја ва у
исто ри ји, уто ли ко више што је неу хва тљи ва, тај на и бес те ле сна. С
дру ге стра не човек је, и поред скло но сти за при ла го ђа ва ње, кука -
вич лук и мало ду шност, увек пока зи вао истрај ну тежњу да неза ви -
сно мисли, да сум ња и да, конач но, без обзи ра на ризик, сво је
мисли саоп шти дру гом.

Сва тота ли тар на дру штва 20. века тежи ла су пот пу ној кон тро ли
мисли. У Орве ло вом рома ну „1984.“ посто ји, с јед не стра не нај о па -
сни ји огра нак „Мини стар ства љуба ви“ у виду „Поли ци је мисли“, а
ста нов ни ци Оке а ни је живе под стал ним над зо ром вла сти. То важи
и за Замја ти о нов роман „Ми“. С дру ге стра не, пред у зи ма ју се мере
да се људи оду че да мисле: код Орве ла се у ту свр ху ства ра нови
језик, који пра ву мисао оне мо гу ћа ва, а код Замја ти на се осо бе код
којих се „раз ви ла душа“ - опе ри шу од ње као нај о па сни је обо ле лог
дела тела.

У ства ри, немо гу ће је мисли ти нешто, има ти нека кав став или
убе ђе ње, а то ни на који начин не испо љи ти.

Рет ки су они који  су до те мере овла да ли вешти ном пре тва ра ња.
Ова кву вешти ну – „кет ман“ (ређе кет мен), вео ма добро је опи сао
слав ни пољ ски писац Чеслав Милош (Czeslaw Milosz) у свом делу
„Заро бље ни ум“ (1953). Милош је реч „кет ман“ пре у зео из ислам ске
тра ди ци је, одно сно из дела  Артур де Гоби на (Arthur de Gobineau)

„Спи си о Пер си ји“. Тамо кет ман зна чи скри ва ње соп стве них вер -
ских уве ре ња и пре тва ра ње да се пошту ју зва нич не  дог ме у исла -
му, како би се избе гло про га ња ње. Касни је је тај израз пре нео на
инте лек ту ал це у источ ној Евро пи, који су јав но подр жа ва ли режим,
а при ват но сум ња ли  или му се про ти ви ли.

Умет ност „кет ма на“ којом су се неки инте лек ту ал ци поно си ли као
сво је вр сним мај стор ством, састо ја ла се у томе да се јав но исту па и
пона ша што је могу ће супрот ни је соп стве ном дубо ком уве ре њу.
Слич ну свр ху има у Орве ло вом рома ну и „дво ми сао“, спо соб ност
да се у исто вре ме искре но мисле о две опреч не ства ри. Фило зоф
и тео ре ти чар књи жев но сти Нико ла Мило ше вић на осно ву мемо ар -
ске лите ра ту ре у сво јој књи зи „Уто пи ја и ствар ност“ (1976) даје
неко ли ко при ме ра упра жња ва ња „кет ма на“  међу који ма се исти че
слу чај Ота Куси не на (Otto Kuusinen) фин ског кому ни сте, јед ног од
рет ких ста рих рево лу ци о на ра и Ста љи но вих сарад ни ка, који је
успео да се дуго задр жи на нај ви шим поло жа ји ма у совјет ској хије -
рар хи ји и да умре у посте љи. Куси нен, тако рећи ни самом себи
није при зна вао шта мисли, можда запра во није више ни био у ста -
њу да раза зна шта му се деша ва у мозгу, којим је вла дао само
инстикт пре жи вља ва ња.  (Од 1.966 деле га та 17. кон гре са СКП (б),
тзв „Кон гре са побед ни ка“ одр жа ног 1934. годи не,  у чист ка ма је уби -
је но њих 1.108. Апсурд но, већи на деле га та на овом кон гре су била
је иза бра на по Ста љи но вом уку су!

Мај сто ри пот пу ног „кет ма на“ су рет ки, а дру ги се баш и не поно се
тим уме ћем. И поред стра ха  и опре за, они деле јав ну и при ват ну
сфе ру и, када су сами или с осо ба ма које сма тра ју бли ским, опу -
шта ју се па бар сво јим поступ ци ма, ако не и речи ма, изго во ре ним
или за себе запи са ним, ода ју шта мисле.

Данас „мај сто ра“ кет мен ства има сву да по све ту; на европ ском
Исто ку али и на њеном Запа ду. На Бал ка ну, веро ват но више на
оном Запад ном, на про сто ри ма бив ше СФРЈ, посеб но у гео граф ски
цен трал ним репу бли ка ма - дуго го ди шњим кан ди да ти ма за пуно -
прав но члан ство у ЕУ. Чини нам се да су наши „мај сто ри“ поста ли
„веле мај сто ри“ кет ман ства. Изгле да да је код нас запад но бал кан -
ска цен тра ла!? 

Ина че, у савре ме ном тур ском јези ку, кет мен озна ча ва пољо при -
вред ну или гра ђе вин ску алат ку слич ну моти ци или ашо ву, која се
кори сти за копа ње, око па ва ње, и обра ду земљи шта.

Здрав ко Зељ ко вић

Д
ав не 1974. годи не у Тех нич кој сред њој
вој ној шко ли у Загре бу је сво је шко ло -
ва ње завр ши ла 19. кла са. Дру гар ство

које је ство ре но током шко ло ва ња је било
неиз мер но, али су тада мла ди под о фи ци ри
мора ли да се раста ну и јаве на слу жбу у
сво је једи ни це широм СФРЈ. Рет ке су биле
при ли ке да се током слу жбо ва ња сусрет ну.
Већи на њих се радо сећа ла сво јих кла си ћа,
али до неког већег оку пља ња ника да није
могло доћи, посеб но у вре ме раз би ја ња
СФРЈ.

Сми ри ва ње ситу а ци је на овим про сто ри -
ма је под гре ја ло жељу да се поно во виде и
оку пе у већем бро ју. Нека да шњи начел ник
кла се Антун Неме та је сту пио у кон такт са
бив шим питом ци ма Антом Тон чи Келе бом
из Загре ба и Божом Бошња ко ви ћем из Хле -
би на, па су зајед но орга ни зо ва ли први
сусрет кла се у Хле би на ма 2009. годи не.
После првог оку пља ња орга ни за ци ја наред -
них је доста јед но став ни ја и број ода зва них
се сва ке годи не уве ћа вао, тако да је на јед -
ном сусре ту било 97 кла си ћа. До сада је

одр жа но 13 сусре та: три у Загре бу , два у
Сом бо ру и по један у Мар ти ну на Мури,
Оси је ку, Бео гра ду, Новом Саду, Јаго ди ни,
Бару и Обре нов цу.

Четр на е сти сусрет пла ни ран за ову годи -
ну је одр жан у Кра ље ву 27. сеп тем -
бра. Дома ћин сусре та и глав ни орга -
ни за тор је био пот пу ков ник у пен зи ји
Љубин ко Тодо ро вић. Оку пља ње је
поче ло дан рани је, када су при сти гли
гости из Север не Маке до ни је, Сло -
ве ни је и Црне Горе.

Зва ни чан поче так дру же ња у
ресто ра ну Вели ки Ас је кре нуо у 12
сати, након поздрав не речи дома ћи -
на Љубин ка Тодо ро ви ћа. Он се при -
сут ни ма захва лио на дола ску и у
крат ким црта ма опи сао град Кра ље -
во и све оно што се у њему може
виде ти и дожи ве ти. Од укуп но 36
гости ју било је 23 кла си ћа и 13 супру -
га.

Иако је дру же ње тра ја ло до поно -
ћи, пока за ло се да је и то недо вољ но
да се уче сни ци под се те на све оно
што су дожи ве ли током шко ло ва ња и
лепо те зајед нич ког живо та. Нарав но

да су сво је место мора ле наћи и при че из
сада шњег живо та.

Сви ма су поде ље на обе леж ја: Грб гра да
као и сли ке цен трал ног дела гра да. Поред
тога сва ко ме је покло ње на и књи га песа ма
њихо вог кла си ћа Мла до ми ра Кне же ви ћа.

Тре ћег дана, након доруч ка, усле дио је
раста нак, мно го лепих речи за госто прим -
ство и дру же ње па и поне ка суза. Већи на
уче сни ка дру же ња је први пут дошла у Кра -
ље во. 

Ј. Симић

Дру же ње мату ра на та 19.кла се ТСВШ у Кра ље ву

ДРУ ГАР СТВО ИЗНАД СВЕ ГА



У
прокупачком селу Поточић 31.
октобра одржана је комеморатив-
на свечаност поводом шест година

од откривања Споменика погинулим
мештанима у балканским ратовима,
затим у Првом светском рату, Другом
светском рату и ратовима вођеним на
просторима СФРЈ током деведесетих
година минулог века. То је, по свој
прилици, први и једини споменик те
врсте у Србији.

Венце су положиле делегације СУБ-
НОР-а Србије, Клуба генерала и
адмирала Србије, Удружења потома-
ка из ратова вођених од 1912. до 1920.
Године и породице ктитора овог спо-
меника Ратомира Тимотијевића Тима.
У делегацији Клуба генерала и адми-
рала Србије били су генерал-мајор у
пензији Стојан Марковић и пуковник у
пензији Драган Антић.

После химне коју је снажним бари-
тоном отпевао Иво Стојановић све-
штеници СПС Младен и Филип одржа-
ли су помен учесницима у минулим
ратовима из Поточића који су положи-
ли животе на олтар Отаџбине. 

Скупу се потом обратио пуковник у

пензији Анђелко Милићевић, потпред-
седник СУБНОР-а Србије. Пренео је
поздраве председника СУБНОР-а
Србије генерала Љубише Диковића.
Навео је да та организација бораца
народноослободилачких ратова
Србије стоји на три стуба. На једин-
ственој мермерној плочи исписана су
имена ратника који су своје животе
уградили у данашњу слободу и симбо-
ли Краљевине Србије, СФРЈ и СРЈ.
Спомеником је обухваћена и икона
Светог Јована, најчешће славе Пото-
чићана. 

,,Никада после ратова борци и ста-
решине нису стављени на оно место
које им припада. Борац мора да доби-
је борачки додатак. Ових дана прича-
ли смо и покренућемо иницијативу о
формирању у Нишу института који би
се бавио изучавањем ратова деведе-
сетих година. Наше браниоце смо, по
узору на Американце, назвали ветера-
нима а имамо наш вековни израз –
борци. Лично се залажем да да изно-
ва афирмишемо назив борца за сло-
боду. Ктитору споменика поручујем да
нам још дуго, дуго живи“, рекао је
Милићевић.

Глумац, режисер и кантаутор Срђан
Живковић који је зналачки водио про-
грам комеморације и промоције књиге
песама о Гвозденом пуку, казивао је
говор мајора Катунца, који су окупље-
ни мештани и гости поздравили гро-
могласним аплаузом.

Новинар и публициста Звонимир
Пешић, пуковник у пензији говорио је
о томе да је Слобода најскупља реч у
Срба. Култура сећања у нама живи и
не сме да се заборави. Не можемо да
дозволимо да нам избришу историју. 

,,На Западу нам говоре да забора-
вимо своју прошлост и да се окренемо
будућности, а ми им поручујемо да
прошлост никада нећемо заборавити,
а да ћемо чинити све да нам будућ-
ност буде светла. Захвални смо ктито-

ру споменика Рато-
миру Тимотијевићу
који је имао толико
љубави и слуха да
подигне обелиск
што ће потоње
генерације подсе-
тити на време јуна-
штва и славе“,
казао је Пешић. 

У име Месне
заједнице обратила
се Данијела
Ристић.

,,У име мештана
вам желим добро-
дошлицу. Поточић
није био на мапи
културних, дру-
штвених и верских
догађаја. Ево сада,
захваљујући Рато-
миру Тимотијевићу,
Поточић постаје
занимљив за
намернике. Про-
шле године смо
изразили незадо-
вољство овим
путем. Надам се да
ћемо наредне годи-

не асфалтом доћи до велелепног спо-
меника. Надам се да ће нас наредних
година бити више на овој свечаности,
рекла је Данијела Ристић. 

Ктитор Споменика је изразио задо-
вољство што се пријатељи и мештани
окупљају на месту споменика и спо-
мен-чесме. Најавио је промоцију књи-
ге песама о Гвозденом пуку, са конкур-
са Удружења књижевника Србије,
СУБНОР-а Србије, града Прокупља и
прокупачке библиотеке ,,Раде Драи-
нац“.

О конкурсу је говорио члан жирија
Драган Огњановић који је навео да је
зборником обухваћен одабир од 60
песама Како је рекао, приспело много
више песама стваралаца из Србије,
региона и дијаспоре и да је тиме упот-
пуњено уметничко виђење ратних
подвига прослављене јединице
Топличана.

Историчар Дарко Жарић, у надахну-
том говору, изнео је прегршт зани-
мљивих чињеница о Гвозденом пуку. 

Песници су, потом, редом казивали
стихове својих песама, да би свеча-
ност била завршена песмом ,,Ово је
Србија“ у интерпретацији Ива Стоја-
новића. З. П.

СА СВИХ СТРАНА

Комеморативна свечаност у Поточићу
крај Прокупља

ПОНОСНИ НА ВРЕМЕНА
ЈУНАШТВА И СЛАВЕ

Обележена шеста годишњица од подизања велелепног
мермерног споменика и спомен-чесме палима за слободу,

на којем су, осим имена вечних, уклесани и симболи држава
из времена минулих ратова Србије и икона Светог Јована
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М
ноги чланови нашег удружења баве
се различитим, занимљивим актив-
ностима. Играње кошарке у колици-

ма је једна од тих активности. Доајен међу
играчима је Веселко Плазачић, а Жељко
Ђирковић је капитен наше репрезентације
и тренер клуба Сингидунум – Црвена зве-
зда из Београда. Са њима у клубу је и
Вилијам Максимовић, који се том врстом
кошарке бави већ 22 године. 

Кошарка у колицима је од 1960. године и
олимпијски спорт. У нашој земљи тренутно
постоји осам клубова која окупљају особе
са различитим степеном инвалидитета
које без колица нису у могућности да игра-
ју кошарку. Није нужно да лице при свако-
дневном кретању мора да користи колица
за кретање. Због различитих облика инва-
лидности правилницима се регулише
формирање екипе, како би равноправно
учествовале и особе са већим степеном
инвалидитета. На нивоу Србије делује
Савез кошаркаша у колицима Србије
(СККС). Организују се државна првенства,
међународна такмичења, Куп Србије, Куп
Београда... Савез доприноси промоцији и
развоју кошарке у колицима у Србији, као
спорта значајног за инклузију особа са
инвалидитетом. Тежња је да СККС поста-
не саставни део Кошаркашког савеза
Србије, јер би то могло донети повољније
могућности за рад, развој и промоцију. 

У СККС има осам екипа које се баве тим
спортом: „Дунав 2016“ из Апатина, „Војво-
дина“ из Новог Сада, „Тигар“ из Параћина,
„Наис“ из Ниша, из Бије-
љине и четири из Београ-
да: „Сингидунум Црвена
Звезда“, „Соко“, „Деспот“
и „Победник БН01“.

Кошарка у колицима се
игра по Фибиним прави-
лима игре: терен, висина
коша и лопта је као и за
„редовну“ кошарку, а раз-
лика је што кошаркаши у
колицима могу више пута
дриблати и ухватити лоп-
ту, али кад је лопта у руци
могу само два пута дота-
ћи точак колица, јер се
треће додиривање точка
кажњава као „кораци“...
Колица су наменски ура-
ђена да боље штите
играча од повреда и
повећају стабилност при
сударима, блокирањима,
заокретима, шутевима…
За играче је играње
кошарке у колицима веома напорно и тра-
жи изузетну окретност, осећај простора и
способност предвиђања акција противни-
ка (и као појединца и као екипе). Много је
спортског жара, лепих тактичких и технич-
ки потеза, блокада шута („банана“), тројки,
пресинга…

Веселко Плазачић се већ 16 година
бави овим спортом. Са својих 68 година
најстарији је активни играч кошарке у
колицима у Србији. Члан је месне органи-
зације „Газела“ у ОпОр Нови Београд и
заменик председника Надзорног одбора
УВП Србије. Жељко Ћирковић је тренер и
председник клуба „Сингидунум – Црвена
звезда“ од оснивања 2001. године. И он
припада истој месној и општинској органи-
зацији УВПС, док је Вилијам Максимовић
из општинске организације Раковица.

Жељко са пуно љубави и позитивне

енергије говори о том спорту, о клупским
колегама, такмичењима, али и изазовима
са којима се сусрећу играчи, али и клуб. У
Београду на Кошутњаку је под покрови-
тељством градског Секретаријат за спорт
и омладину 2. новембра 2025. организо-
ван „Трофеј Београда 2025.“. Наши клубо-
ви су учесници готово свих одговарајућих
такмичења у земљи, али врло често уче-
ствују и на такмичењима у окружењу.

Играње кошарке у колицима је веома
захтеван спорт, јер је сваки тренинг или
сусрет доноси велике организационе оба-
везе и координације, чије решавање је „на
плећима“ председника клуба. За сада се
Жељко успешно носи са свим тим обаве-

зама. Анегдотски звучи да је за турнир у
Италији спаковао 10 колица у ауто-прико-
лицу – двоја више него што је другима
раније успевало. У томе му је помогла и
војничка педантност и сналажљивост, уве-
жбану у пешадијској средњој војној школи.
Пошто тада није путовао са екипом, про-
блеми су настали при повратку кад нису
успели да спакују свих 10 колица у исту
приколицу…

Удружење војних пензионера Србије је
2025. године Жељку Ћирковићу доделило
захвалницу. Остаје нам да пожелимо
колегама Веселку, Вилијаму и Жељку да и
даље преносе радост уживања у спорту,
и својом упорношћу и резултатима под-
стичу друге, па и чланове УВПС, на
бављење спортом адекватним њиховим
могућностима.  

Миленко Заилац
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СПОРТ

Доајен и капитен репрезентације
наши чланови

СРЧАНИ СПОРТИСТИ
Чланови УВП Србије Жељко Ћирковић, Веселко Плазачић и
Вилијам Максимовић већ годинама су, у колицима, активни

у клубу кошаркаша. 

На позицији за шут

Екипа „Сингидунум – Црвена звезда“ на окупу

Отварање „Трофеј Београда 2025“



М
и, офи ци ри интен дант ске слу жбе
који смо позив запо че ли у једи ни -
ца ма PВ и ПВО (од ЈНА до ВС)

већ више од пет деце ни ја негу је мо тра -
ди ци ју годи шњег оку пља ња. Ове,
2025. годи не, 14. сеп тем бра, уочи Дана
Срп ског једин ства, сло бо де и наци о -
нал не заста ве, сабра ли смо се, да на
посе бан начин обе ле жи мо овај пра -
зник, са још неко ли ко наших коле га из
дру гих саста ва ВС. TOM при ли ком, при -
хва ће на je ини ци ја ти ва и подр жан
пред лог да вам се обра ти мо ини ци ја ти -
вом да се јед ном од уче сни ка у суко би -
ма деве де се тих годи на доде ле посеб -
но при зна ње и обе леж је за његов
једин ствен, непо но вљив и херој ски
чин.

Реч je о мајо ру Јану Вален ти ку,
начел ни ку Интен дант ске слу жбе у 151.
вазду хо плов ној бази Пле со. Поги нуо је
при извр ша ва њу задат ка - дотур воде
за пиће жед ним вој ни ци ма чете ВОЈИН
у око ли ни Сиска, коју је 10. сеп тем бра
1991. годи не опко ли ла једи ни ца Збо ра
наци о нал не гар де, побу ње не Хрват -
ске. 

У пита њу је поје ди нац који je „Само
радио свој посао” као и сва ки дру ги
при пад ник вој ске. То је једин ствен при -
мер жртво ва ња. 

Јан Вален тик рођен je у селу Кул пин,
Бач ки Петро вац као дуго чека но и
жеље но дете. За зани ма ње је ода брао
вој ни позив, па је успе шно завр шио
Вој ну еко ном ску ака де ми ју у Бео гра ду.
Слу жбо вао у 171.вазду хо плов ној бази
(Мостар) PB и ПВО. На почет ку наста -
лог хао са у држа ви, нуђен му пре ме -
штај у Батај ни цу, а он је иза брао аеро -
дром Пле со. Оже нио се Лен ком Рабо -
та. Раз дво ји ла их је ,,потре ба слу жбе“.
Годи не  1992. њего ва Лен ка нађе на je
крај Нере тве сло мље ног вра та и пре -
ре за ног грла.

Јан је поги нуо при ли ком извр ше ња
задат ка доту ра воде за пиће до чете
Војин (у окру же њу Зен ги), 10.сеп тем -
бра 1991. код Попо ва че на ауто-путу
Загреб-Бео град. Био је при пад ник
регу лар не једи ни це из саста ва 5.пука
Војин PB и ПВО држа ве СФРЈ, у чијем
саста ву je још увек била Репу бли ка
Хрват ска. Мада нена о ру жан, уби јен је
из засе де од стра не побу ње нич ке фор -
ма ци је позна ти је као ЗНГ РХ, муч ки са
седам мета ка испа ље них у њего ва
леђа.

Пред ла же мо да над ле жни држав ни и
вој ни орга ни трај но обе ле же име овог

чове ка на сле де ћи начин: (1) да се при -
ли ком сва ке буду ће набав ке ауто-
цистер не за воду за потре бе ВС, на
цистер ни на вид ном месту испи ше
,,Вода за пиће Јан Вален тик; (2) да на
кра ју шко ло ва ња буду ћих офи ци ра, у
поступ ку пси хо ло шких при пре ма и
изград њи њихо вих морал них осо би на
одр жи моти ва ци о но пре да ва ње о зна -
ча ју воде за бор бе ну гото вост и жртви
коју je под нео Јан Вален тик; (3) да се
пред сед ни ку Општи не и Скуп шти ни
Бач ког Петров ца пред ло жи да се јед на
ули ца или њен део, или трг, или парк,
или шта дру го од јав них обје ка та назо -
ве пo офи ци ру Јану Вален ти ку, на
тери то ри ји гра да и/или њего вог род ног
села Кул пин; (4) Да Вој ска Срби је или
Мини стар ство за рад, борач ка и соци -
јал на пита ња, у сарад њи са општи ном
Б. Петро вац и МЗ. Кул пин, на род ну
кућу Јана Вален ти ка поста ве спо мен-
пло чу.

Све ово би тре ба ло чини ти у дого во -
ру са Јано вим бра том Вла дом, пен зи о -

ни са ним при пад ни ком МУП Срби је
(све позна то пот пи сни ку).

Надам се да сам у довољ ном оби му
и аргу мен ти ма оправ дао ваља ност
пред ло га. Коли ко год ми физич ке и
инте лек ту ал не могућ но сти дозво ља ва -
ју, вољан сам да радим на при хва та њу
и реа ли за ци ји пред ло га. У том сми слу,
мислим, ваља ло би о томе обја ви ти
текст у месеч ни ку Вој ни Вете ран. 

Сла ва Јану, Вој сци и Отаџ би ни
Срби ји.

Ђурађ Пан тић, 
инт. пуков ник у пен зи ји
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СА СВИХ СТРАНА

У току је вак ци на ци ја про тив сезон ског гри па
за ову годи ну

ПРЕ ПО РУ КА  ЗА СТА РИ ЈЕ

В
ак ци на ци ја про -
тив сезон ског
гри па за вој не

оси гу ра ни ке, ове
годи не, поче ла је на
вре ме, 3. новем бра,
четво ро ва лент ном
вак ци ном.

Вак ци на ци ја се
спро во ди у Цен тру
вој  но ме ди цин ских
уста но ва Бео град, ВБ
Ниш, ВБ Нови Сад за
све вој не оси гу ра ни -
ке, а на ВМА за запо -
сле не у тој уста но ви.

Већи на наших чла -
но ва при па да раз ли чи тим гру па ма: ста ри ји од 65 годи на, кар ди о ло шки боле сни ци,
осо бе са шећер ном боле шћу, висо ким при ти ском, сла би јим иму но ло шким ста ту сом.

Епи де ми о ло шка ситу а ци је је и даље вео ма сло же на и зато сма тра мо да је у циљу
зашти те здра вља, сма ње ња ризи ка од ком пли ка ци ја, па и оних нај ло ши јих сце на ри ја
вео ма важно бла го вре ме но вак ци ни са ње.

До сада није било поврат них инфор ма ци ја да је било про бле ма, при ли ком вак ци на -
ци је про тив сезон ског гри па за вој не оси гу ра ни ке у мести ма где нема мо вој но здрав -
стве не уста но ве, и нада мо се да их неће ни бити.

Вак ци ни ши те се на вре ме!

Трај но обе ле жа ва ње име на 
и дела Јана Вален ти ка

ЧОВЕЧ НОСТ БЕЗ ГРА НИ ЦА
Мада је био нена о ру жан, мајо ра ЈНА који је кре нуо да доту ри воду
за пиће вој ни ци ма једи ни це за вазду шно осма тра ње, јавља ње и

наво ђе ње који су били на тере ну, при пад ни ци Збо ра народ не 
гар де су га без оч но изре ше та ли

Мајор Јан Вален тик



П
од терoром Независне Државе Хрват-
ске, да би сачували голе животе, Срби
са простора Бановине Хрватске у Кра-

љевини Југославији (Лике, Кордуна, Баније,
Северне Далмације, Книнске и Босанске
крајине и Горског котара) под окупацијом,
напуштали су домове и склањали се у
шуме, где су се у збеговима организовали
за одбрану и оснивали герилске одреде.

Због неактивности италијанске 2. армије
многи официри, подофицири и војници
избегли су заробљавање и понели оружје.
Поред тога , у припреми за устанак прику-
пљено је 900 пушака, десет митраљеза и
друге војне опреме. Образовано је десет
мањих герилских одреда, сваки од 20 до 50
бораца – герилаца и више герилских група у
општинама Срб и Зрмања.

Као реакција на терор Независне Државе
Хрватске, Срби дижу спонтани и самоникли
оружани устанак против Независне Државе
Хрватске – не и окупаторске власти и Војске
Краљевине Италије.

Устанак Срба против Независне Државе
Хрватске почео је у јужној Лици 27. јула
1941. Нападом десет герилских одреда, уз
масовно учешће народа на оружничку ста-
ницу и посаду хрватске војске (војница) у
Србу. То је било прво ослобођено место. По
ослобођењу Срба, герилски одреди су код
Српског Кланца и Личке Калдрме (недалеко
од Срба) напали и разбили јединицу хрват-
ске војнице и домобрана који је из Грачаца и
Книна кренула у помоћ посади у Србу.

У Лици више од
60 герилских одреда
Герилски одреди, затим су порушили

железничку пругу Грачац-Книн, опколили
Грачац, а 2. августа 1941. ослободили Доњи

Лапац. По неким подацима, хрватска војска
– усташе, под дејством герилских одреда
повукла се из Доњег Лапца 30. јула 1941.
године и тог дана је ослобођен. Затим се
устанак Срба диже у Госпићу, Удбини, Коре-
ници. Из Врелца хрватска војска (усташе)
протерана је 29. јула 1941, а Бунић, Дивосе-
ло, Плоча и Медак ослобођени су 3. до 6.
августа 1941.

Устанак Срба против НДХ диже се у сре-
зовима Перушић, Оточац и Бриње (захва-
тио сва српска села горњег брињског краја),
одакле се преноси у општину Дрежница (са
41 селом и засеоком) Јасенак Мусулински
Поток (Горски котар) и Плашки (Кордун),
остала српска села општине Огулин, затим
Гомирје и Српске Моравице (Горски Котар),
где се оснивају герилски одреди – чете.

У Лици је током августа 1941. по селима
основано више од 60 герилских одреда јачи-
не 20-50 бораца, који убрзо прерастају у
сеоске герилске чете.

Герилска чета у Доњем Лапцу основана је
1. августа 1941. године.

За обједињено командовање и дејства
герилских одреда, у појединим општинама и
срезовима, основани су штабови:

- Штаб герилских одреда за Срб и околи-
ну;

-Штаб сектора за општину Брувно (нази-
вао се и Штаб грачачког сектора за руково-
ђење устаничким снагама);

-Штаб герилских одреда за Доњи Лапац и
околину, образован је 3. aвгуста 1941, а већ
23. августа преименован у Штаб батаљона
герилских одреда за Лику;

-Штаб герилских одреда у сектору Удбине
и околини;

-Штаб герилских одреда за котар Корени-
цу и околину;

-На територији среза Госпић, од

герилских одреда, основан је герилски бата-
љон ,,Велебит“.

На челу герилских одреда стајали су офи-
цири, подофицири ЈВ и жандарми Краље-
вине Југославије.

На простору Лике, ради обједињавања
командовања и дејстава, половином авгу-
ста 1941. основан је Привремени главни
штаб герилских одреда за Лику, али је убрзо
преименован у Штаб герилских одреда за
Лику, а већ 23. августа 1941. назван Штаб
батаљона герилских одреда за Лику.

Планирано је да сви герилски одреди у
Лици образују батаљон, који би био под
командом Штаба бригаде за ослобођене
крајеве Босне и Лике у Дрвару и у њеном
саставу од народа названа или прозвана
Дрварска бригада.

Устанком Срба против Независне Државе
Хрватске, већи део Лике је ослобођен а
власт НДХ разбијена.  

Влада НДХ да би спречила даље шире-
ње устанка, већ је 2. августа 1941. основала
Штаб домобранског личког здруга (бригаде)
и под команду ставила јединице са просто-
ра северног дела НДХ и упутила у Госпић.
Поред тога под његову команду ставила је
све снаге хрватске војске – усташа, хрват-
ског домобранства и оружништва на том
простору, ради гушења устанка у Лици и
даљег ширења на српске крајеве. 

Разбијен домобрански
батаљон
Домобрански лички здруг (бригада)

интервенисао је на подручју Метка, Плоче и
Грачаца. Главнина здруга из Грачаца проду-
жила је преко Мазина и 17. августа 1941.
продрла ка Кулен Вакуфу.

Герилски одреди из срезова Грачац и
Доњи Лапац, после дводневних борби код
Островице (недалеко од Кулен Вакуфа)
успели су да разбију домобрански батаљон
и присиле домобрански лички здруг да
одступи ка Грачацу. Тада је заробљено 180
домобрана и заплењено 100 пушака, 11
пушкомитраљеза, седам митраљеза и оста-
ле војне опреме.

У почетку устанка Срба против НДХ, оку-
пацијска војска Краљевине Италије за НДХ
била је то савезничка војска која се није
ангажовала у борби против устаника. 

Снаге хрватске војске и хрватског домо-
бранства нису биле довољне и у стању да
устанак Срба против НДХ угуши војном
силом, те је влада НДХ упутила захтев Вла-
ди Краљевине Италије, да њена војска
поново поседне Лику и Босанску крајину.

Поновним поседањем Лике, италијанска
команда у Книну преко обавештајне службе
ОВРА повезала се и договорила са поједи-
ним официрима Југословенске војске и дру-
гим познатим Србима и почели оснивати
четничке јединице и на тај начин покушали
разбити монолитност и јединство устанич-
ких снага.

Италијанска краљевска војска уз помоћ
четничких јединица 12. октобра 1941. заузе-
ле и окупирале Доњи Лапац и околину и под
окупацијом држале до 27. фебруара 1942.
када су га ослободиле групе одреда за Лику
и био слободан до фебруара 1943. године.

Из Лике устанак Срба против НДХ пренео
се на северну Далмацију, где је до средине
августа 1941. образовано седам герилских
одреда.

На Кордуну, НДХ са хрватском војницом
(усташама), почетком маја 1941. извршила
је масовне злочине нас Србима на Кордуну.
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Устанак Срба против
Независне Државе Хрватске 1941. године

ЖУДЊА ЗА СЛОБОДОМ
Снаге хрватске војске и хрватског домобранства нису биле

довољне и у стању да устанак Срба против НДХ угуши војном
силом, те је влада НДХ упутила захтев Влади Краљевине Италије,
да њена војска поново поседне Лику и Босанску крајину.

Личани пред устанак



У Вељуну су похватали око 520 Срба и уби-
ли у Благају. Пошто су се после тога и оста-
лих злочина Срби склонили у шуме и орга-
низовали за одбрану оснивањем ударних
група, у Карловцу и околини основано је 10
ударних група, а у Сјеничаку, Вргин Мосту,
Кирину, Бовићу, Перни, Дебелој коси, Туши-
ловићу, Примишљу и другим местима - уда-
рне десетине. Устанак се у почетку одвијао
постепено извођењем диверзантских акци-
ја, а кад је разоружана патрола хрватске вој-
нице, српски народ Кордуна масовно се
дигао на устанак против НДХ крајем јула и
почетком августа 1941. године.

Снаге НДХ – усташе из Слуња и Топуског
предузеле су акцију против устаника и чини-
ли злочине над српским народом.

Устаници су око гарнизона са посадама
хрватске војске и домобранских јединица и
око њихових села и заселака које су брани-
ле сеоске страже образовале устанички
фронт.

Нови злочини
Покушај снага НДХ из Топуског да 31. јула

1941. разбије устанички фронт је пропао.
Уследили су нови злочини НДХ над Срби-

ма. У околини Глине хрватска војска (уста-
ше) убила је око 1.200 Срба, у Слуњу и око-

лини 120 Срба (жена, деце
и стараца). У поновљеном
нападу 3. августа 1941. оја-
чане снаге Хрватске војске,
пробиле су и разбиле уста-
нички фронт, одбациле сла-
бо наоружане устанике у
Петрову гору и попалиле
више села. После разбија-
ња устаничких фронтова –
положаја пришло се осни-
вању партизанских одреда
и чета и примени партизан-
ског начина дејстава –

ратовања.
Хрватска војска (усташе)

НДХ 13. августа 1941. напа-
ла је устанике на подручју
Кирина и Сјеничака, продр-
ла на слободну територију,
палећи села и убијајући
преостало српско становни-
штво.

Устанак Срба Босанске
крајине против НДХ био је
повезан са устанком Срба у
Лици и Книнској крајини.
Независна држава Хрват-
ска, одмах по успостави
власти, почела је спроводи-
ти терор над Србима у
Босанској крајини. Уз масов-
на хапшења Србе су спро-
водили у радне и сабирне
логоре Госпић и Јадовно на

Велебиту, где су их клали, убијали и бацали
у јаме.

Поред тога од 10. јуна 1941. спроводили
су масовну депортацију – прогон српских
породица у Србију.

Да би избегли страдања Срби су почели
да избегавају власт НДХ, да одлазе у шуме
организују логоре и њихову одбрану и да
оснивају герилске одреде.

До почетка устанка Срба против НДХ око
Дрвара основана су три герилска одреда са
око 200 наоружаних бораца (герилаца).
Герилски одреди основани су око Босанског
Петровца, Бањалуке, на Козари и Јању. Под
руководством Штаба герилских одреда за
срез Босанско Грахово, герилски одреди 27.
јула 1941. напали су Дрвар, Оштрељ и
Босанско Грахово. 

После упорне борбе у Дрвару су униште-
не гарнизоне посаде из састава 10. пеша-
дијске пуковније, јачине око 400 припадни-
ка. Сва три места су ослобођена. Борбе су
настављене за ослобођење Босанског
Петровца, Гламоча, Кулен Вакуфа и Кири-
на. 

Устанак Срба у Подгрмечу избио је у ноћи
29/30. јула 1941, а затим на Козари 30. јула
1941. и у Јању 1. августа 1941. (Плива).
Герилске одреде у борби подржала је маса
голоруких устаника наоружаних са по неком
пушком. Герилски одреди и устаници су
почетком августа 1941. ослободили Гламоч,
Добрљин и још нека места, а блокирали
Кулен Вакуф и Босански Петровац, више
места – гарнизона и у њима јединице хрват-
ске војске и домобранских јединица и скоро
све оружничке постаје (станице) и око њих
организовали устанички фронт.

По разбијању устаничких фронтова и
после саветовања у Столицама 26. 9. 1941.
и донетих одлука прешло се на јединствену
организацију и формацију партизанских
одреда и чета.

На Козари је после тога основано три, по
неким подацима пет партизанских чета са

укупно 200 бораца.
Банија је 10. Априла потпала под НДХ.
Српски народ Баније, за одбрану од теро-

ра НДХ, прво је у околини Глине основао
неколико ударних група које су ноћу 23/24.
јула 1941. напале снаге хрватске војске,
одмах 24. и 25. јула попалила је српска села
Влаховић, Грабовац, Равно Рашће, Дрено-
вац уз масовно убијање српског народа у
тим селима.

Због терора НДХ српски народ избегао је
на планину Шамарицу, где су половином
августа формирали Калинички и одред
Шамарица. Тако Шамарица постаје уста-
нички центар Баније. Оба одреда, Калинич-
ки и Шамарички, са сисачким НОП одредом,
ноћу 25/26. септембра напали су и савлада-
ли оружничке постаје (станице) НДХ у Гор-
њем Класнићу и Малом Грацу.

После одлука донетих на саветовању у
Столицама, Кордун и Банија основали су
пет батаљона и прешло се на партизански
начин ратовања. 

Априлски рат – 
проглашење НДХ
Споразумом Цветковић – Мачек 26. авгу-

ста 1939. године, када је од Савске и Драв-
ске бановине основана Бановина Хрватска,
као темељ за оснивање независне државе,
проглашене 10. априла 1941, четвртог дана
априлског рата.

Од самог почетка и проглашења НДХ је
применила терор као начин владавине,
непосредно и посредно, преко управно-
административних, судских, војних и ору-
жничких органа и јединица, са циљем ства-
рања ,,чисто хрватског простора“ за ,,чисту
хрватску нацију” чишћења од Срба и Жидо-
ва, који су проглашени као ,,највећи непри-
јатељи хрватског народа“. То се чинило
спровођењем политике истребљења Срба
и Жидова унутрашњим прочишћавањем –
Хрвата и муслимана чланова КПЈ.

Због тога је Влада НДХ већ 17. априла
1941. донела уредбу са законском снагом:
,,Законска одредба за одбрану народа и
државе“ којом су основани преки судови -
,,Законска одредба о расној припадности” и
,,Законска одредба о заштити аријевске
крви и части хрватског народа“, ,,Законска
одредба о аријевским судовима, и упућива-
њу непоћудних и погибељних особа на при-
силан боравак у сабирне и радне логоре“.
Непоћудне и погибељне особе својим
постојањем били су: Срби, Жидови и Роми.

Геноцид који је починила НДХ над Срби-
ма и Ромима на основу ових законских
одредби, почело је прво појединачно клање
и убијање, а затим масовно, спровођено на
различите начине и на разним местима – на
37 начина и на 1.100 места.

Поред клања и убијања пришло се прекр-
штавању и депортацији Срба у Србију.

НДХ, одмах по проглашењу, 10. априла
1941. и успоставе власти на свим нивоима
(општинске, котарске, односно среске и
жупанијске) до 16. априла 1941. основала је
оружане снаге: Хрватску војницу (војску),
регрутоване на добровољној основи од чла-
нова Хрватског усташког покрета и доброво-
љаца Хрвата и Муслимана. Крајем 1941.
Хрватска војница имала је 14. бојни (бата-
љона) и Црну легију, укупно 15.000 усташа

Хрватско домобранство, мобилисано је
Хрвате, Муслимане и друге народности.

У оружничке снаге ушле су полицијске и
жандармеријске јединице.

Лазар Р. Косановић
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ШТА ЈЕ РЕКАО
УСТАШКИ ИДЕОЛОГ

Миле Будак, један од идеолога, у
Госпићу је рекао: ,,Један дио Срба
ћемо поклати, један дио протјерати, а
један дио превести у католичку вјеру
да им се сјеме затре”. По том плану у
Госпићу су основали сабирни логор за
Србе, те су само у јулу 1941. у Јадов-
ном на Велебиту, заклали и побили
72.000 Срба и бацили у јаме. 

Дрварски устаници

Збег Срба у Хрватској
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Ј
етра оба вља више од 500 витал них
функ ци ја сва ког дана како би нас одр -
жа ла у живо ту. Зато је дава ње при о ри -

те та здра вљу јетре вео ма важно, а то
укљу чу је и про ве ру виру со ло шког ста ту са,
одно сно лабо ра то риј ску ана ли зу којом се
утвр ђу је да ли је овај орган инфи ци ран
виру сом.

Од здра ве јетре зави си дужи на живот -
ног века и зашти та дру гих витал них орга -
на, укљу чу ју ћи срце, мозак и бубре ге, који
се осла ња ју на функ ци ју јетре.

Жути ца тек код 
четвр ти не обо ле лих
Зато је јед на од глав них пору ка лека ра с

кон фе рен ци је за нови на ре, на којој је
пред ста вљен доку мент „Позив на акци ју
за наци о нал ни одго вор на иза зо ве лече ња
боле сти јетре у Срби ји”, била да би сва ка
осо ба ста ри ја од 18 годи на тре ба ло да се
тести ра бар јед ном у живо ту на хепа ти тис
Бе и Це.

- Про блем код виру сних хепа ти ти са је то
што у почет ку инфек ци ја у нај ве ћем бро ју
слу ча је ва паци јен ти нема ју изра же не кли -
нич ке тего бе или симп то ме. Само код јед -
не четвр ти не боле сни ка с акут ним хепа ти -
ти сом Бе поја ви се жути ло коже и слу зо ко -
же, а 60 одсто обо ле лих нема изра же не
тего бе. Тај број паци је на та без симп то ма
је још већи када је реч о хепа ти ти су иза -
зва ном виру сом типа Це. Дру ги про блем
код ових боле сти је хро ни ци тет. То зна чи
да акут на инфек ци ја у вели ком бро ју слу -
ча је ва код хепа ти ти са Це пре ла зи у хро -
нич ну фор му боле сти у ско ро 80 одсто
слу ча је ва. Или 10 до 20 одсто инфи ци ра -
них код акут ног хепа ти ти са Бе неће успе ти
да ели ми ни ше вирус и код њих ће болест
доби ти хро нич ну фор му. Непре по зна та и

неле че на инфек ци ја, било да је реч о Бе,
било Це виру су, кроз дуги низ годи на или
деце ни ја води у про гре сив но оште ће ње
јетре. То са собом носи озбиљ не ком пли -
ка ци је као што су циро за јетре и хепа то це -
лу лар ни кар ци ном – упо зо ри ла је др Маја
Цве та но вић из Кли нич ког цен тра у Нишу
на недав ној кон фе рен ци ји за меди је.

Она је под се ти ла да од ком пли ка ци ја
деком пен зо ва не циро зе јетре, било да су
то крва ре ња из јед ња ка, цре ва, одно сно
гастро ин те сто и нал ног систе ма, било бак -
те риј ске инфек ци је које оште ћу ју и бубре -
ге (хепа то ре нал ни син дром), уми ре мно го
људи сва ке годи не.

- Зато тре ба ста ви ти фокус на рано
откри ва ње инфек ци је и над зор над свим
ризич ним гру па ма - пору чи ла је др Цве та -
но вић, под се ћа ју ћи на нај че шће путе ве
пре но са инфек ци је: парен те рал ни пут као
глав ни начин, затим сек су ал ни и тран сми -
си ја виру са с мај ке на дете.

Добра вест је, како је рекла др Цвет ко -
вић, да када је реч о лече њу у Срби ји
„добро сто ји мо и има мо одлич не могућ но -
сти”. Она је обја сни ла да су директ но
делу ју ћи виру сни аген си, тако зва на диеј
тера пи ја рево лу ци о нар но откри ће за лече -
ње хро нич ног хепа ти ти са Це. Ефи ка сност
ове тера пи је, дужи на тра ја ња лече ња и
могућ ност да се табле те пију у кућ ним
усло ви ма, као и мини мал на неже ље на
деј ства, зна чај но су про ме ни ле и уна пре -
ди ле ток лече ња ове боле сти. Осим тога,
ови леко ви су сма њи ли пре нос виру са
међу ста нов ни штвом и тиме сма њи ли број
ком пли ка ци ја.

Доступ ни савре ме ни 
леко ви
- Ова тера пи ја је у Срби ји доступ на од

2022. и успе шно је до сада лече но пре ко
2.000 паци је на та с вели ким про цен том
изле че ња. Тако ђе, нај са вре ме ни ја тера пи -
ја за хро нич ни хепа ти тис Бе је у нашој
земљи доступ на без ика квог огра ни че ња -
наве ла je др Маја Цве та но вић.

Међу тим, док тор ка је још јед ном под се -
ти ла да је кључ ни корак рано откри ва ње
инфек ци је. Сма тра да је то могу ће учи ни ти
тако што би се тести ра ње на вирус Це и Бе
укљу чи ло у систе мат ске пре гле де, наро -
чи то код паци је на та код којих је ризик
већи. То су гоја зне осо бе, дија бе ти ча ри,
осо бе које пла ни ра ју неке хирур шке
интер вен ци је и боле сни ци с мета бо лич -
ком масном боле шћу јетре. На тај начин
би се уна пре ди ла добра прак са у систе му
раног откри ва ња инфек ци ја.

О. Попо вић
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ХЕПА ТИ ТИС СЕ НАЈ ЧЕ -
ШЋЕ ОТКРИ ВА СЛУ ЧАЈ НО 

Хро нич ни хепа ти тис је запа ље ње
јетре које тра је дуже од шест месе ци,
нај че шће узро ко ва но виру си ма Бе и
Це. Инфек ци ја хепа ти ти сом је тиха
зато што болест дуго про ла зи непри -
ме ће но, без симп то ма, јер јетра има
зна чај ну резер ву ћели ја и вели ку моћ
реге не ра ци је. Болест се нај че шће
откри ва слу чај но, при ли ком рутин ских
лабо ра то риј ских пре тра га крви, када
се уоча ва ју пови ше не актив но сти
серум ских ами но тран сфе ра за или
при ли ком тести ра ња пре добро вољ -
ног дава ња крви, јер се оба ве зно ради
про ве ра мар ке ра на хепа ти тис Бе и
Це. Свест о здра вљу јетре је ниска.
Већи на симп то ма хепа ти ти са поја вљу -
је се тек када је болест узна пре до ва ла,
што дово ди до вели ког бро ја неди јаг -
но сти ко ва них осо ба које живе с овим
обо ље њем. Инфек то ло зи већ годи на -
ма ука зу ју на потре бу да када иза бра -
ни лекар паци јен та шаље на рутин ске
про ве ре вред но сти шеће ра, масно ће
или гво жђа у лабо ра то ри ју, јед ном
годи шње затра жи и пре тра гу АЛТ
тран сфе ра за, којом се про ве ра ва ста -
ње јетре. Што се вирус Це или Бе
рани је откри је, лече ње је ефи ка сни је.
Чак и када се дијаг но сти ку је хепа ти -
тис, број осо ба које су на лече њу није
вели ки. Већи на осо ба откри је да има
хепа ти тис Бе или Це након мно го годи -
на тихе инфек ци је и тек када раз ви је
озбиљ но обо ље ње јетре или рак. 

ТЕСТИ РА ЊЕ ПРВИ КОРАК
Већи на осо ба откри је да има хепа ти -

тис Бе или Це након мно го годи на тихе
инфек ци је и тек када је јетра већ зна -
чај но оште ће на. Хро нич ни хепа ти тис
је запа ље ње јетре које тра је дуже од
шест месе ци, нај че шће узро ко ва но
виру си ма Бе и Це.

Пре по ру ке Свет ске здрав стве не
орга ни за ци је да се пове ћа при ступ
тести ра њу у зајед ни ци и здрав стве ним
уста но ва ма и да се сма ње стиг ма и
дис кри ми на ци ја с који ма се суо ча ва ју
паци јен ти обо ле ли од хепа ти ти са при -
хва ти ла је и Срби ја. Има мо све савре -
ме не леко ве, али дале ко смо од циља
пот пу не ели ми на ци је ове боле сти.

Уну тра шње боле сти

ЈЕТРА БОЛУ ЈЕ ТИХО
Тек када болест одмак не, поја вљу ју се симп то ми хепа ти ти -

са. Мно го је неди јаг но сти ко ва них осо ба које живе с овим 
обо ље њем, инфек то ло зи апе лу ју да се сва ка осо ба после

18. годи не тести ра јед ном у живо ту на виру се Це и Бе 

Лабо ра то риј ском пре тра гом АЛТ
тран сфе ра за се про ве ра ва ста ње

јетре

Неле че на инфек ци ја носи ком пли ка ци је
као што су циро за јетре 

и хепа то це лу лар ни кар ци ном



Када се јави оте жа но
диса ње

УПА ЛА ПЛУ ЋА УВЕК
ОПА СНА 

С
вет ски дан бор бе про тив пне у мо ни је
(12. новем бар) уста но вљен је да би
се скре ну ла пажња на опа сност коју

упа ле плу ћа има ју пре све га за децу. У
Срби ји, на сре ћу, деца више не уми ру од
упа ла плу ћа. Међу тим, код ста ри јих људи,
који има ју већ неку хро нич ну болест, може
да буде вео ма опа сна и чак смр то но сна.
Упа ла плу ћа је запа ље ње тки ва плу ћа које
је нај че шће иза зва но виру си ма и бак те ри -
ја ма.

Настан ку пне у мо ни ја допри но си и зага -
ђе ње вазду ха, бора вак деце у пре тр па ним
врти ћи ма, у који ма се узроч ник боле сти
лак ше пре но си.

И него ва но и добро чува но дете може да
се раз бо ли. Ипак, чешћа је код деце, која
живе у лошим соци јал ним усло ви ма, која
су изло же на дуван ском диму, има ју лошу
исхра ну и недо ста так вита ми на, пре све га
Де, цин ка и дру гих оли го е ле ме на та.

Свет ска здрав стве на орга ни за ци ја је
дала пре по ру ке о брзом пре по зна ва њу
два глав на симп то ма: висо ка тем пе ра ту ра
и убр за но диса ње дете та. Међу тим, лека -
ри кажу да сва ки роди тељ по изгле ду дете -
та може да закљу чи да се нешто дога ђа:
дете изгле да боле сно, тешко дише, одби ја
хра ну, често неће ни да пије, има висо ку

тем пе ра ту ру и надра жај ни кашаљ. Ако је
узроч ник бак те ри ја, болест почи ње нагло:
у попо днев ним сати ма, на при мер дете ту
ско чи тем пе ра ту ра на 40 сте пе ни, а пре
под не је изгле да ло сасвим здра во. То је
знак да тре ба потра жи ти помоћ лека ра,
који ће ура ди ти лабо ра то риј ску ана ли зу
крв не сли ке и ренд ген ски сни мак плу ћа.
Нај ве ће гре шка у лече њу, кажу иску сни
пул мо ло зи, јесте да се дете лечи од упа ле,
а да запа ље ње запра во не посто ји. То се
дога ђа када се не напра ви ренд ген ски сни -
мак плу ћа, а само слу ша ње плу ћа сте то -
ско пом није довољ но поу зда но. Сма тра се
да се само 40 одсто упа ла плу ћа може
откри ти слу ша њем. Дру га гре шка је да
упа ла плу ћа посто ји, али да плу ћа нису
ренд ген ски сни мље на и онда се у лече њу
изгу би неко ли ко дана

Код виру сних запа ље ња ток боле сти је

обич но спор: деца су пре хла ђе на,
кија ју, кашљу, цури им нос и тек после
неко ли ко дана почи ње да расте тем -
пе ра ту ра, да оте жа но да дишу. Ова -
кве ситу а ци је су чешће.

Упа ле код деце, која су ина че здра -
ва и доброг општег здра вља и код
којих нема ком пли ка ци ја, могу да се
лече код куће, док у слу ча ју ком пли -
ка ци ја (нај те жа поја ва воде на плу ћи -
ма) мора ју на бол нич ко лече ње.

Упа ла плу ћа је опа сна за децу и
осо бе са дру гим хро нич ним боле сти -
ма, на при мер, тешким поре ме ћа ји ма
иму ни те та.

Погре шно је и уве ре ње да се упа ла
плу ћа може спре чи ти тако што ће се
анти би о ти ци дати пре вен тив но.

Док три на да се дају анти би о ти ци како
се болест не би спу сти ла на плу ћа, што се
често може чути, исправ на је само у слу -
ча ју осо ба ста ри јих од 65 годи на. За њих
важи пре по ру ка да се чак и када има ју
грип, којег иза зи ва вирус, дају анти би о ти -
ци, јер се заи ста испо ста ви да зна тан број
ста рих осо ба доби је пне у мо ни ју.

Упа ле плу ћа данас су мно го већа прет -
ња здра вљу ста рих осо ба са хро нич ним
боле сти ма плу ћа или срца, за њих ова
болест може да буде коб на. Зато је код
њих нај ва жни је што пре одре ди ти сте пен
тежи не боле сти. Чим осе те да оте жа но
дишу и има ју надра жај ни кашаљ, пра ћен
иска шља ва њем и општом малак са ло шћу,
тре ба да се обра те лека ру. Сре до веч не
осо бе, тако ђе, мора ју да буду опре зне, да
довољ но вре ме на про во де на отво ре ном,
на чистом вазду ху, да не пуше, здра во се
хра не и буду физич ки актив не.         О. П.
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Како побољшати слух 

ТЕХНОЛОШКИ БУМ

Ј
едан од најчешћих здравствених про-
блема у свету, који веома лако може да
се реши, јесте оштећење слуха. Стати-

стике указују да једна од шест одраслих
особа има оштећен слух. Тестирања су по-
тврдила да две трећине одраслог станов-
ништва наше планете изнад од 70 година
живота има оштећење слуха. Тај проблем
повећава ризик од настанка деменције и
депресије, због друштвене изолације
услед смањења ког-
нитивне функције. 

Оштећење слуха
утиче на квалитет жи-
вота много више него
што се сматра.

Управо из помену-
тих разлога, у ото-
аудиолошким цен-
трима ZONEX свакој
особи и сваком реше-
њу приступа се инди-
видуално и темељно.
Нема изговора за од-
лагање решења, од-
носно коришћења
слушних апарата. За-
хваљујући високој
технологији, ови слу-
шни апарати су вео-
ма поуздани. Они не
само да појачавају

звук, већ филтрирају звуке и издвајају го-
вор од околне буке. Веома дискретни „по-
моћници“ опремљени су сензорима и ве-
штачком интелигенцијом која омогућавају
разумевање говора у сваком окружењу,
чист и јасан звук.

Ото-аудиолошки центар Zonex присутан
је на нашем тржишту 25 година. У својим
специјализованим центрима у Београду и
Новом Саду врши дистрибуцију слушних
апарата реномираног светског произвођа-
ча који у својој палети производа има одго-
варајуће решење за сваку особу којој је
слух оштећен. Осим производа врхунске
технологије, ови центри пружају стручне и
свеобухватне услуге особама које користе

слушне апарате, као и консултантске и
услуге овлашћеног сервиса, затим додат-
ну опрему, батерије за слушне апарате и
индивидуалне шкољке за слушне уређаје.

Своје производе и услуге Zonex пружа
уз налог војног и цивилног осигурања.

Адресе ото-аудиолошких центара Zo-
nex:

Београд, ул. Сазонова 18а, Врачар тел.
011 3443 081

Нови Београд, ул. Булевар Црвене ар-
мије 11в Насеље Белвил (зграда ,,Лала“)  

тел.011 77 09 099
Нови Сад, ул. Булевар ослобођења 111

тел. 021 66 22 757

Димитрије Давидовић, новинар и државник
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ИНФОРМАТОР

Стоматолошка ординација

„ТАЊА ДЕНТ”
Телефон:+381 63 214 800
Михаила Булгакова 50а, Београд
е-маил: 
dr.tanjavukmirovic@yahoo.com
Пружа све врсте стоматолошких
услуга војним пензионерима и чла-
новима њихове породице, са 10%
попуста.
Такође се нуди и могућност одло-
женог плаћања на више рата.
Др Тања Вукмировић
специјалиста опште стоматологије
Прегледе можете заказати на:
063/214-800 / 061/252-8686
Радно време од 12 до 20 х

ПЕНЗИОНЕРСКО ЋОШЕ

Мандати су ограничени!
Кандидати су невиђени и
бесмртни.

Ружно је што раде.
Оно што раде,
још ружније.

Мекушац нам је кост у
грлу.

Свануо је дан. И баук
мрака сад је недостижан.

Ум на друм, и булдожери
ће проћи.

Сви се морају дићи, да би
ствар легла.

Зоран. Р Ковачевић

Интерно гласило 
војних ветерана

ИЗДАВАЧ
Удружење војних пензионера Србије Београд,

Браће Југовића 19

ЗА ИЗДАВАЧА 
Љубомир Драгањац

ЦИП –
Каталогизација у
публикацији
Народна
библиотека
Србије Војни
ветеран ИССН
1452-3809

Адвокатске услуге за КВП

БЕСПЛАТНИ САВЕТИ 
И ПОВОЉНИЈЕ
ОСТАЛЕ УСЛУГЕ

На основу уговора о пословној сарад-

њи закљученог са УВПС, адвокати:

*Ивана Ц. ЈОВАНОВИЋ, из Београ-

да, ул. Балканска бр. 18, локал 93 (ТЦ

„Иванијум“), тел. 011/2644384 и

064/1735395; Клијенте прима: утор-

ком: од 17.00-19.00 часова;

За потребе војних пензионера  оба-

вљаће следеће правне послове: да-

ваће бесплатне правне савете и пру-

жаће све остале адвокатске услуге уз

накнаду по важећој адвокатској тари-

фи умањеној за 30 одсто (адвокат

Ивана Јовановић). 

ЗАКАЗИВАЊЕ 
ПОЧАСТИ 

ЗА САХРАНЕ
У београдском гарнизону

заказивање почасне јединице ради
одавања почасти преминулим
старешинама може се обавити

путем следећих телефона:
у радно време: 011/300-5200

у ванрадно време: 011/206-4569

УСЛУГЕ ВЕЗАНЕ ЗА 
САХРАНУ 

ПРЕКО УДРУЖЕЊА

Уколико користите услуге у вези сахра-
не преко Удружења војних пензионера
Србије требало би да знате да услуге мо-
гу користити чланови УВПС, чланови њи-
хових породица, као и сви остали војни
осигураници.

Преко Удружења могу се добити ком-
плетне услуге везане за сахрану:

- организација и заказивање термина
за сахрану или кремацију,

- упис у матичну књигу умрлих,
- спроводница за пренос покојника,
- штампање посмртних плаката,
- продаја погребне опреме,
- превоз покојника,
- организација војних почасти,
- помоћ око сређивања докумената

пре и после сахране ради регулисања
права чланова породице после смрти
војног осигураника,

-Умањење укупних трошкова за
висину рефундације

- бесплатан долазак у стан породице
преминулог ради договора.

Све додатне информације могу се до-
бити у месним и општинским организа-
цијама УВПС, или директно на тел.
064/1660-423 и 011/3181-812.

Насловна 
страна:

Звонимир

Пешић

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК

Звонимир Пешић

ЛИКОВНО-ГРАФИЧКИ УРЕДНИК

Милен Чуљић

СТАЛНИ САРАДНИЦИ
Мр Александар Симоновски, мр Милан
Шумоња, Будимир М. Попадић, Душан
Старчевић, Влада Ристић   

ДОПИСНИЦИ

Предраг Добић (Сремска Митровица),  
Будимир М. Попадић (Нови Сад),
мр Александар Симоновски (Крушевац), 
Јован Симић (Краљево), Зоран Јашовић
(Ниш)  и Трајче Митушев (Земун)
Јанко Мићић (Крагујевац)

ФОТОГРАФИЈЕ У БРОЈУ
Редакција, дописници и сарадници

УНОС ТЕКСТОВА
Редакција

Лист излази месечно.
Телефон-факс: 011/322-8076

ШТАМПА
Пан-пласт, Београд

Адреса, Београд, Браће Југовића 19

Ел. пошта: uvps.veteran@gmail.com
Сајт Удружења http://www.uvps.rs/

Година ХХIII. Број 261 ОКТОБАР 2025.

ДОПУНСКА УСЛУГА
Услуге погребног оркестра Београд
на сахрани, кремацији, испраћају,
помену.
http://www.pogrebniorkestar.rs/
Aleksandar  +381643930694
+381638088919
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